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All items are in fine condition, unless otherwise stated. Please ask for specific description by e-mail 
(buecher@antiquariat-querido.de) or telephone. All items are displayed in our bookshop. A part 
of this catalogue is shown in our exhibition “Looking Forward to the Past”, March 18. to April 8., 
2016. Those items can not be shipped before the end of this show.

Please place your order by e-mail or telephone / fax.

All goods are only dispatched after full payment of the price. The goods are dispatched at the 
risk of the purchaser. Transport and insurance costs will be borne, unless otherwise agreed, by 
the purchaser. Clients from abroad please use credit cards or advance payment. We accept Visa, 
MasterCard or American Express. All prices are in Euro! In the event of dispute the exclusive court 
of jurisdiction is Düsseldorf.

Die angebotenen Titel sind in guter bis sehr guter Erhaltung. Etwaige Mängel sind möglichst 
detailliert beschrieben. Alle Bücher können in unserem Ladengeschäft angesehen werden.

Das Angebot ist freibleibend, Lieferzwang besteht nicht. Die Bestellungen werden in der Reihenfolge 
des Eingangs ausgeführt. Alle Preise verstehen sich in Euro. Der Versand erfolgt zu Lasten und 
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Eigentumsvorbehalte nach § 455 BGB. Erfüllungsort und Gerichtsstand ist Düsseldorf. Rechnungen 
sind zahlbar innerhalb 14 Tagen ohne Abzüge.

Der Verkauf aus diesem Katalog beginnt mit der Ausstellung “Looking Forward to the Past”, 
18. März bis 08. April 2016 in unseren Räumen. Ein Teil der ausgestellten Bücher und Objekte 
kann erst mit Ende der Ausstellung ausgeliefert werden. Hierüber erhalten Sie eine Information.

Zur Eröffnung unserer Ausstellung sind Sie und Ihre Begleiter herzlich eingeladen!

Wir sind stets am Erwerb von Büchern unserer Fachgebiete interessiert und kaufen Einzelstücke 
wie auch ganze Bibliotheken. Wir freuen uns über Ihre Angebote.
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 1 955,000/ 557,087. An exhibition organized by Lucy Lippard. The Vancouver Art Gallery 
January 13 to February 8,1970 [and] for the Contemporary Art Council of the Seattle Art Museum at the 
Seattle Art Museum Pavillon from September 5 to October 5, 1969. Vancouver. Vancouver Art Gallery. 1970. 
10,1 x 15,2 cm. 137 Blatt, 1 Blatt vakat. Die Titelkarte etwas fleckig und angestaubt, sonst aber gutes und 
vollständiges Exemplar. Sehr selten. 400,–
Die Ausstellung, zuerst gezeigt vom 5. September bis 5. Oktober 1969 im Seattle Art Museum [557,087], dann vom 13. Januar 
bis 8. Februar 1970 [955,000], vereinte 69 Künstler Europas und der Vereinigten Staaten, die inhaltlich meist konzeptionell oder 
performativ arbeiteten. Die Ziffernfolge entspricht jeweils der Bevölkerungszahl der beiden Städte zur Zeit der Ausstellung. Die 
Katalogform ist ungewöhnlich und erstmals so verwandt: Jeder Künstler reichte seinen eigens konzipierten Beitrag in Form einer 
karteikartengroßen Karte ein. Beteiligt waren: Vito Acconci, Morrie Alhadeff, Carl Andre, Keith Arnatt, Art & Language, Richard 
Artschwager, Michael Asher, Terry Atkinson, John Baldessari, Robert Barry, Rick Barthelme, Gene Beery, Mel Bochner, William 
Bollinger, Jonathan Borofsky, Daniel Buren, Donald Burgy, Rosemarie Castoro, Greg Curnoe, Hanne Darboven, Walter De Maria, 
Jan Dibbets, Christos Dikeakos, Robert Dootson, Rafael Ferrer, Barry Flanagan, Anne Gerber, Dan Graham, Hans Haacke, Alex Hay, 
Michael Heizer, Eva Hesse, Douglas Huebler, Robert Huot, Steve Kaltenbach, On Kawara, Edward Kienholz, Bob Kinmont, 
Joseph Kosuth, Christine Kozlov, John Latham, Barry Le Va, Sol LeWitt, Lucy R. Lippard, Roelof Louw, Duane Lunden, Thomas Maythem, 
Bruce McLean, Robert Morris, Bruce Nauman, New York Graphic Workshop, Dennis Oppenheim, John Perreault, Adrian Piper, Liliana 
Porter, Polly Rawn, Robert Rohm, Allen Ruppersberg, Edward Ruscha, Robert Ryman, Fred Sandback, George Sawchuk, Richard Serra, 
Randolph Sims, Robert Smithson, Keith Sonnier, N.E. Thing, Jeffrey Wall, Lawrence Weiner, Ian Wilson, Jinny Wright. Neben 
einigen Karten mit Fotowiedergaben von Installationen während der Ausstellung in Seattle sind alle Künstler mit je ein oder zwei 
Karten als eigenständigem künstlerischem Beitrag vertreten. Dem Käufer des Kataloges blieb durch die Form der Publikation die 
Wahl, die Karten in ihrer Vollständigkeit zu erhalten oder nur eine selektive Wahl der bevorzugten Künstler zu treffen. Vorliegendes 
Exemplar vollständig erhalten mit allen Karten beider Ausstellungsteile, lediglich ohne das Versandkuvert.

 2 Alea encuentros 1972 Pamplona. Encuentros - Rencontres - Meetings - Treffen - 
Incontri. 26. VI - 3. VII 1972 Pamplona. Organizacion ALEA, Direccion Luis de Pablo y J.L. Alexanco. First edition. 
Pamplona. Edit. ALEA. 1972. 28 x 21 cm. 306 unpaginierte S. OKarton. Rücken am unteren Kapital mit kleiner 
Fehlstelle, etwas angeplatzt. Bindung insgesamt etwas labil. Umschlag etwas nachgedunkelt und minimal fleckig. 
Noch gutes Exemplar des außerordentlich seltenen, fragilen Kataloges. 780,–
Katalogtexte in Englisch, Französisch und Spanisch. Impressum und weitere Details auf 6 transparenten Kunststoffseiten. Der 
aufwändig gestaltete Katalog besteht, bezug nehmend auf jeweils eine Aktion, aus einem Faltblatt, einer doppelseitigen Einsteck-
karte und Textseiten. Zu den Künstlern, die an diesem einwöchigen Treffen an verschiedenen Orten in Pamplona teilnahmen, 
gehörten unter anderem Vito Acconci, Carl Andre, Art & Language, John Baldessari, Ben, Mel Bochner, Christian Boltanski, Luis 
Bunuel, John Cage, Christo, Jan Dibbets, Jochen Gerz und sehr viele mehr. Das Festival, ausgehend von der Gruppe ALEA, von 
Künstlern für Künstler, sollte offen für alle Strömungen und nicht nur der Avantgarde vorbehalten sein. „The crux of the idea was 
to create a new way of inhabiting art, sharing the stage, getting the spectator involved, bringing feelings together in harmony, 
mixing the avant-garde with the traditional, art with sound, with constant attention paid to the quality of the events and their 
ability to come alive. The title would define our wish; the location was ideal for fitting enough venues into the old quarter of a 
city to host the numerous artistic happenings that were proposed. The main figures were sought among those who embodied 
what was to come and what had already become established in the different trends. It lent itself to putting new concepts face 
to face with those that were already apparently settled. The controversy was on.“ (José Luis Alexanco).

 3 art & project bulletin. Published by Geert van Beijeren and Adriaan van Ravesteijn. 
Amsterdam. art & project. 1969 - 1988. 30 x 21 cm. Jeweils 4 - 8 S. Faltbögen auf Briefformat gefaltet. 
Abgesehen von kleinen Knitterspuren, geringen Nachdunklungen und Lochung bei 3 Exemplaren gutes 
bis sehr gutes Exemplar. 350,–
Kleine Sammlung von 15 Ausgaben des von Geert van Beijeren and Adriaan van Ravesteijn für deren Projektraum in Amsterdam 
herausgegebenen Bulletins. Vorhanden sind die Nummern:
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bulletin 9: summer. 26.4.-21.5.1969
bulletin 12: IMI Giese. 18.10.-12.11.1969
bulletin 13: IMI Knoebel. 15.11.-10.12.1969
bulletin 58: Wiliam Leavitt. 29.7.-12.8.1972
bulletin 61: Salvo. At Art Cologne Art Fair from October 32- October 8,1972.
bulletin 62: Alighiero Boetti. 6.11.1972
bulletin 70: Robert Ryman. Suite of seven aquatints 1972. 28.9.1973. By Naomi Spector (Textheft)
bulletin 74: Ger van Elk. Recent Works,. 19.2.-9.3.1974
bulletin 75: Daniel Buren. Transparency. 26.3.-20.4.1974. (transparentes Pergamin)
bulletin 77: Jaap Berghuis. 28.8.1974
bulletin 78: Rainer IMI Giese.
bulletin 80: William Leavitt. 1.10.-19.10.1974
bulletin 81: Alan Charlton. 29.10. - 16.11.1974
bulletin 153: Han Schuil. 22.11. 24.12.1988.
catalogue of our bulletins. 3.10.-8.10.1972 cologne fine art (Katalog zu den ersten 62 Bulletins in Art der bulletin).

 4 Artists & Photographs. [1200 copies]. New York. Multiples. 1970. 33,5 x 33,5 x 9,5 cm. 
OKarton-Box in der Gestaltung von Dan Graham. Das Sol LeWitt Kuvert ein wenig stockig, teils minimale 
Gebrauchs spuren, sonst sehr gutes und frisches Exemplar. 3.800,–
Box mit 18 von 19 Objekten und Künstlerbüchern / Box with 18 of 19 objects and artists books. Enthalten sind / Contains: I. 
Mel Bochner. Misunderstandings (A Theory of Photography). 10 Karten mit Offsets im Umschlag. - II. Christo. Packed Tower. 
Spoleto, Italy 1968. 9 Offsets auf hartem Karton in einer Pappschachtel. - III. Jan Dibbets. Perspective Correction - 5 Piles. Offset-
litho. - IV. Dan Graham. Two parallel Essays. Künstlerbuch. - V. Douglas Huebler. Location Piece 2. 19 Offsets im Umschlag. - VI. 
Allan Kaprow. Pose. 6 Offsetlithos im Umschlag. - VII. Michael Kirby. Pont Neuf: the localization of tetrahedron in space. Vier 
faltbare Offsets und ein Textblatt im Umschlag. - VIII. Joseph Kosuth. Notebook on Water. 15 Offsets im Umschlag. - XIX. Richard 
Long. Rain Dance. Offset auf Karton. - X. Robert Morris. Continuous Project Altered Daily. 17-teiliges Leporello mit Offsets. - 
XI. Bruce Nauman. LAAIR. Künstlerbuch mit Abbildungen nach Photographien der Luft in Los Angeles. Rückseitig mit der reprodu-
zierten Signatur. - XII. Dennis Oppenheim. Flower Arrangement for Bruce Nauman. 8-teiliges Leporello im Umschlag. - XIV. Ed 
Ruscha. Babycakes with Weights. Künstlerbuch. - XIII. Robert Smithson. Torn Photograph from the 2nd Stop. Gerissenes Offset 
in Papierhülle. - XV. Bernar Venet. Exploited Subjects. Künstlerbuch. - XVI. Andy Warhol. Portraits. 8 Offsets.- XVII. Sol LeWitt. 
Schematic Drawing for Muybridge II, 1964. - XVIII. Tom Gormley. Red File Cabinet (Multiple). Mit dem Einführungstext von 
Lawrence Alloway als Booklet / With the introduction by Lawrence Alloway as a booklet. Wie meist fehlt das Multiple von Robert 
Rauschenberg, „Revolver“ / Copy lacks the Rauschenberg multiple „Revolver“, as usual.

 5 Artist ś Books. Monika Bartholomé - George Brecht - Günter Brus - Philip Corner - Bernard Heidsieck - 
Dietmar Kirves - Arnulf Rainer - Gerhard Rühm - Takako Saito - Stefan Wewerka - Emmett Williams. 1. Auflage. 
10 Bände. Köln. Editon Hundertmark. 1984. 22 x 15 cm. Ca. 120 S. OKarton in OPapp-Schuber. Schuber am 
Rücken gebräunt, sonst sehr gutes Exemplar. 330,–
Vorzugsausgabe der Edition Hundertmark als Sammlung von 10 Heften (Brecht und Wewerka haben einen gemeinsamen Band). 
Nummer 32 / 80 nummerierten Exemplaren. Alle Beiträge - außer wie immer der Band von Arnulf Rainer - sind handschriftlich 
von den Künstlern signiert und nummeriert. Heft 11 - 20 der Reihe.

 6 Die Rache der Erinnerung. Markus + Albert Oehlen, Jörg Immendorf f, Werner 
Büttner, Martin Kippenberger, A. R. Penck. ZZ 205, Erstpressung. Hamburg. ZickZack Records. 1984. 
31,5 x 31,5  cm. OKarton-Cover. Cover mit dezenter Stauchung an der unteren Kante, Plat te mint,  
Poster sehr gut erhalten 220,–
Legendäres Rock-Album der Künstler mit dem beigegebenen Collagenposter: Fünf Künstler und ein Fußballer in der Sauna. Enthält 
die Coverstücke: Goin‘ Up The Country / Billy Beat It / Bang Bang / Nobody Knows You …/ Rock On / One & One Is One / 
Yuppi Du / Little Red Book / Sexual Healing / Sympathy For The Devil / Drei Lilien. Covergestaltung durch A. R. Penck.  
[Vgl. Broken Music, S. 201/202; Schraenen, Vinyl, S. 153]. Recht selten.
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 7 Düsseldorfer Szene. Kunstmuseum Luzern, 15. Juni - 13. Juli. [1969]. 1. Auflage. Luzern. 
Kunstmuseum Luzern. [1969]. 127,5 x 90 cm. Mit tig einmal gefaltet, wenige winzige Randläsuren.  
Gutes Exemplar. 500,–
Plakat zur Ausstellung der „Düsseldorfer Szene“ mit dem ikonographischen Foto von Peter Dibke mit den auf einer Wiese vereinten 
Düsseldorfer Künstlern Joseph Beuys, Sigmar Polke, Gerhard Richter, Klaus Rinke, Blinky Palermo, Jörg Immendorf, Imi Knoebel, 
Günther Weseler, Claus Böhmler und Rainer Giese. Anders als der in gleichem Format gedruckte Plakatkatalog mit rückseitigem 
Text und Werkabbildungen ist das Plakat verso blanko und auf etwas dünnerem Papier gedruckt. Wie auch der Faltkatalog extrem 
selten. [Vgl. von der Osten / Ciesielski, Polke - Plakate Nr. 12].

 8 Eau de Cologne. Nr. 1 - 1985: Cindy Sherman / Nr. 2 - 1987: Are we having fun yet? Heraus-
geber Monika Sprüth. 1. Auflage. 2 Hefte. Köln. Monika Sprüth Galerie. 1985 & 1987. 40 x 26 cm. 76; 83 S. 
OBroschur. Sehr gutes Exemplar. 500,–
Die ersten beiden Magazine „Eau de Cologne“ erschienen parallel zu den gleichnamigen Ausstellungen. „Eau de cologne“ war 
ein Projekt von einer Galeristin für Künstlerinnen, zum einen, um das Programm der Galerie vorzustellen, zum anderen, um mit 
eben diesem Programm auf die Unausgewogenheit der Geschlechter auf dem internationalen Kunstmarkt aufmerksam zu machen. 
So stellte Monika Sprüth in der ersten Folge vom 15.11.-12.12.1985 Ina Barfuss, Jenny Holzer, Barbara Kruger, Cindy Sherman, 
Rosemarie Trockel und Anne Loch aus, in der zweiten Folge vom 13. - 29.11.1987 zeigte sie Gretchen Bender, Nancy Dwyer, 
Katharina Fritsch, Jenny Holzer, Louise Lawler und Rosemarie Trockel. Die Hefte stellen darüber hinaus viele weitere Künstlerinnen 
vor, unter anderem Louise Bourgois, Miriam Cahn, Maria Lassnig, Nancy Spero, Meret Oppenheim, Eva Hesse etc. [1989 erschien 
ein weiteres, letztes Heft in größerem Umfang und kleinerem Format (30,0 x 24,5 cm), herausgegeben von der amerikanischen 
Kunsthistorikerin Karen Marta und der deutschen Künstlerin Jutta Koether]. Selten.

 9 Gegenverkehr e. V., Zentrum für aktuelle Kunst. Katalog 1 / 1968 - 
Katalog 28 / 1972. Erste Auflage. 28 Bände. Aachen. Gegenverkehr e. V. 1968 - 1972. 20 x 21 cm. Jeweils 
meist 28 unpaginierte S. OKarton. Umschläge teils marginal angestaubt, mit geringen Gebrauchspuren, sonst 
sehr gutes, frisches Exemplar. 1.000,–
Vollständige Folge aller 28 von 1968 bis 1972 im Gegenverkehr e. V., Zentrum für aktuelle Kunst, Aachen in gleichem Format 
und gleicher Ausstattung erschienenen Kataloge. Die vertretenen Künstler sind in der Reihenfolge des Erscheinens: Peter Brüning, 
Rupprecht Geiger, Winfred Gaul (signiert), Allan D´Arcangelo (mit beiliegender Einladungskarte), Robert Stanley, Gerhard Richter, 
Günther Uecker (signiert, datiert und mit beiliegender Einladungskarte), Daniel Spoerri (mit handschriftlicher Widmung, signiert 
und datiert, mit Einladungskarte), Dieter Krieg (signiert und datiert, mit Einladunsgkarte), Mel Ramos (signiert und datiert, mit 
Einladungskarte. Ebenfalls von Allen Jones signiert und Mel Ramos gewidmet), Lambert Maria Wintersberger (signiert, mit Einla-
dungskarte), Jos Manders (signiert und datiert), Buthe / Lüpertz / Mields / Päsler / Ullrich, Jan Dibbets (mit Einladungskarte), 
Gruppe SYN (mit Einladungskarte), Lawrence Weiner, Erich Reusch (mit Einladungskarte), Reiner Ruthenbeck (mit Einladungskarte), 
Gilbert & George (mit Einladungskarte), Adolf Luther (mit Einladungskarte), Breuste (mit Einladungskarte), Bernd & Hilla Becher, 
Ferdinand Spindel (mit Einladungskarte), Stanley Brouwn (mit Einladungskarte), Mario Nigro, Hansjoachim Dietrich, Georg Karl 
Pfahler, Klaus Rinke. 7 Kataloge sind signiert oder mit einer handschriftlichen Widmung versehen. Vielen Katalogen liegen Zettel 
mit handschriftlichen Notizen von Preisen aller darin gezeigten Kunstwerke bei. In dieser Form als Ensemble selten.

 10 Gruss an Louis Armstrong. Eine Grafik-Edition aus Anlass des 5-jährigen Todes-
tages von Louis Armst rong. Hamburg. Merl in Ver lag. 1976. 64  x 47  cm. OHalbleinen -Kasset te.  
Makellos frisches Exemplar. 1.450,–
Exemplar 41 von 222 Exemplaren [22 Exemplare erschienen römisch nummeriert ausserhalb der Folge] auf Rives a la Cuve 
Bütten. Enthalten sind 10 Arbeiten (Radierungen, Handoffsetdrucke in mehreren Farbschichten, Prägedrucke und Lithographien) 
von Horst Antes (Portrait Louis Armstrong), Uwe Bremer (Trompeter), Johannes Grützke (Steig´ auf unsre Rücken, Louis!), Pit 
Morell (Mr. Armstrong was here), Peter Nagel (Stilleben für Louis Armstrong), Michael Mathias Prechtl (Grosser schwarzer Trom-
petervogel), Dieter Roth (Musikalisches Blättlein - vgl. Dobke: Roth-Druckgraphik 350), Albert Schindehütte (St. Louis Blues), 
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Johannes Vennekamp (New Orleans Function), Arno Waldschmidt (Gruss an Louis Armstrong). Alle Blätter handschriftlich signiert 
und nummeriert. Ferner mit 10 in die Kassette eingelegten Schallplatten. (Louis Armstrong 4.7.1900 - 6.7.1971 - Verve: Sonder-
auflage für Merlin Verlag. ST 33 - 0666 735).

 11 Je. Nous / Ik. Wij. 23.5. - 13.7.1975, Musee d´Ixelles, Bruxelles. 1. Auflage. Ixelles. POUR 
ecrire la liberté. 1975. 35 x 28 cm. 280 unpaginierte S. OKarton. Wenige kleine Knitterspuren am Umschlag, 
vordere untere Stoßkante minimal gestaucht, verso leicht angestaubt. Gutes Exemplar. 480,–
Die im Zusammenhang mit der Multiplesammlung „Salto arte“ stehende Ausstellung wurde begleitet von einem konzeptuellen 
Katalog bzw. Künstlerbuch, dessen Beiträge jeweils von den Künstler hierzu geschaffen wurden. Sigmar Polke steuerte mit Kathrin 
Steffen, Achim Duchow, Astrid Heibach, Kaka Lemoine und Siggi Kraus eine fünfzehnseitige Gemeinschaftsarbeit bei. Weitere 
beteiligte Künstler waren unter anderem Carl Andre, Artschwager, Ben, Beuys, Boltanski, Brecht, Buren, Byars, Christo, Darboven, 
de Maria, Fillipo, Haacke, Huebler, Onwara, Le Gac, Sol LeWitt, Lohaus, Lueg, Messager, Nitsch, Yoko Ono, Panamarenko, Penck, 
Sieverding, Spoerri, Tuttle etc. Ausgesprochen selten. [Vgl. für Polke: Becker / von der Osten. Editionen, Nr. 48, S. 145 mit 
Abbildung]. Dabei: „Pour donner la parole, je substitute POUR aux pages qui me sont attributees. / Hierbij sta ik in de volgende 
bladzijden mijn recht op vrije meningsuiting af aan het weekblad POUR - Daniel Buren, juin / juni 1975.“ Katalog anlässlich der 
Ausstellung 12 x 1, worin unter anderem auch „je - nous / wij - ik“ beworben wird. Das Heft, 12 S., kartoniert, 30 x 21 cm, ist 
auf dem Innendeckel mit einer handschriftlichen Widmung von Isi Fiszman an Denise Rene versehen, „POUR Denise Rene POUR 
l écrive la liberte BASEL, 16.6.76 - 21.6.76, ISI“, auf dem Umschlag ist eine kleine Quadratezeichnung. Es enthält Beiträge zu 
Buren, Beuys, Panamarenko, Andre, Artschwager etc. Ebenfalls ausgesprochen selten.

 12 Kölner Kunstmarkt 71. Kölner Kunst Markt / Cologne Art Fair / Cologne Foire d`art 71. 
5. bis 10. Oktober 1971. Auflage 300 Exemplare. Köln. [Verein progressiver deutscher Kunsthändler Köln.] 
1971. 47 x 33 cm. 74 unpaginierte S.; 25 [von 26] Tafeln; 1 Schallplatte. OLeinen-Kassette. Kassette an den 
Rändern etwas berieben, eine kleine Stelle etwas angeplatzt. Es fehlt die Grafik von Tadaaki Kuwayama, sonst  
sehr gutes Exemplar. 2.200,–
Exemplar Nummer 99 von 300 Exemplaren der Vorzugsausgabe. Enthält neben dem Katalog 25 von 26 Originalgrafiken in 
verschiedenen Techniken. Alle Arbeiten (außer Barry Le Va) sind handschriftlich nummeriert (99/300) und von den Künstlern 
signiert. Enthalten sind: Georg Baselitz (doppelseitige Farbradierung); Bernd und Hilla Becher (Fotolithographie); Agostino Bonalumi 
(Offset); Agostino Bonalumi (Farbserigrafie); KP Brehmer (Farbradierung); Johannes Geccelli (Farblithographie); Raimund Girke 
(Serigrafie); Hermann Goepfert (Siebdruck auf Silberfolie); Nancy Graves (Farboffset); Antonius Höckelmann (Radierung); Dieter 
Krieg (Offsetlithographie); [Tadaaki Kuwayama fehlt]; Alf Lechner (Prägedruck); Barry Le Va (Offset, nicht signiert); Bernhard 
Luginbühl (Radierung); Rafael Martinez (Siebdruck); Rune Mields (Farblithographie); Lienhard von Monkiewitsch (Farblithogra-
phie); Wolfgang Petrick (Radierung); Michelangelo Pistoletto (Offset auf selbstklebender Spiegelfolie); Rolling Stones (Sticky 
Fingers Langspielplatte, Erste deutsche Pressung mit dem Cover von Andy Warhol); Joachim Schmettau (Radierung); John Seery 
(Farblithographie); Giangiacomo Spadari (Farbserigrafie); Larry Stark (Lithographie); Alan Turner (Radierung); Stefan Wewerka 
(Radierung); Rainer Witenborn (Doppelseitige Lithographie). Der Cover - Entwurf von Andy Warhol für die Platte Sticky Fingers 
ist die berühmte Jeans mit dem funktionierenden Reißverschluss.

 13 Manipulations. A Judson Publication 1967. First printing. New York City. The Judson Gallery. 1967. 
26,8 x 19,0 cm. 3 Blatt Titel, Kollophon, Erläuterung, 38 Doppelblatt Arbeiten, teils mit Einlagen. OBrief-Kuvert, 
bedruckt. Sehr gutes Exemplar. 550,–
Enthält in Form einer Lose-Blatt-Sammlung Manifestationen, Lyrics, Texte etc. von Ralph Ortiz, Bici Hendricks, Jean Touche, Allan 
Kaprow, Al Hansen, Geoffrey Hendricks, Malcolm Goldstein, Steve Rose, Carolee Schneemann, Lil Picard, Jud Yalkut, Ken Jacobs, 
Kate Millett, Nam June Paik, Charlotte Moorman und Takahiko Imura. Der Beitrag „Peace Object“ von Lil Picard enthält ein 
montiertes transparentes Beutelchen mit grünem und braunem Farbaufstrich und körnigem schwarzem (verbranntem?) Inhalt, 
der Beitrag von Geoffrey Hendricks eine montierte Sky-Postkarte und der Beitrag von Bici Hendricks ein lose eingelegtes trans-
parentes Tütchen mit einer amerikanischen Flagge, „Defrost the American Flag“. Lose in von Ralph Ortiz gestaltetem Papierum-
schlag in 500 Exemplaren erschienen.

11

12.1

12.2

13

5



 14 Marksgrafik 1972. art intermedia EDITION. Auflage 1000 Exemplare. Köln. art inter-
media. 1972. 32,5 x 22,5 cm. 10 Tafeln, 1 Blatt. OKuvert. Kuvert mit Einriss an der Verschlußlasche, sonst  
sehr gutes, frisches Exemplar. 550,–
Die zur Berliner Editionsmesse 1972 herausgegebene Mappe enthält 10 Grafiken, die seinerzeit für 1 DM oder als Mappe für 
10 DM verkauft wurden. Alle Grafiken sind handschriftlich von den Künstlern meist verso signiert. Enthalten sind Arbeiten von 
Joseph Beuys, K.P.Brehmer, Michael Buthe, Hubertus Gojowczyk, Bernd Koberling, Ernst Mitzka, Siegfried Neuenhausen, Geza 
Perneczky, Brigitte Reinert und Jost Stenger. Die Mappe ist das Exemplar 560/1000, auf der Rückseite der Grafik von Michael 
Buthe auf Etikett handschriftlich nummeriert und signiert. Beiliegend ein erläuterndes Schreiben der Edition auf rosa Papier. [Für 
die Arbeit von Beuys, „Stück 17“, vergleiche Schellmann 46, S. 84].

 15 Neodada, Pop, Decollage, Kapit[alistischer] Realismus. Bremer, Hödicke, 
Kaufmann, Kuttner, Lueg, Lympasik, Polke, Quinte, Richter, Vostell. Galerie Rene Block, 16.September bis 
5. November 1964. 1. Auflage. Berlin. Galerie Rene Block. 1964. 14,7 x 11,0 cm. 8 Blatt, davon 2 Falttafeln. 
OKarton, am Rüclken leicht gelumbeckt. Sehr gutes Exemplar. 1.500,– 
Enthält als Einführung einen Textsauszug „Piano Piece for Terry Riley“ von La Monte Young aus „decollage No 1“ auf 
braunem Packpapier, bio- bibliographische Angaben zu den 10 vertretenen Künstlern sowie 2 Falt tafeln, jeweils mit 
Werkabbildungen (Sigmar Polke „Doppelporträt“, Gerhard Richter „Frauenkopf“ und andere). Mit diesem unspektakulär 
erscheinenden Katalog zur gleichnamigen Ausstellung eröffnete der gerade 22 jährige Rene Block am 15.9.1962 seine 
Galerie auf der Frobenstraße 18 in Berlin Schoeneberg, nachdem er zuvor das Grafische Kabinett der Freien Galerie und 
in einem darüber gelegenen Raum sein eigenes „Cabinet“ für Grafik geleitet hatte. Für Gerhard Richter ist dies bereits 
sein vierter Galerieauftrit t, für Sigmar Polke jedoch der erste. Konrad Lueg hatte Rene Block für die geplante Ausstellung 
in einem Brief auf seinen Malerkollegen Polke aufmerksam gemacht. Bereits mit dieser ersten Ausstellung setzte Block 
ein Ausrufezeichen in der Handschrift eines Harald Szeemann. Block zeigte dann später auch Einzelausstellungen von 
Richter (November 1964) und Polke (Mai 1966). Der labile kleine Katalog ist von extremer Seltenheit. [Vgl. sediment. 
Ganz am Anfang: Richter, Polke, Lueg & Kuttner. S. 89ff; Rene Block. Ich kenne kein Weekend. Ausstellungsprojekte, 
Texte und Dokumente seit 1964. S. 58-59, Katalog vollständig abgebildet, S. 458].

 16 Prospect 68 / Prospect 69. Katalog-Zeitung zur Internationalen Vorschau auf die Kunst 
in den Galerien der Avantgarde. 20.-29.9.1968 [und] 30. September bis 12. Oktober 1969. Herausgeber  
Städtische Kunsthalle Düsseldorf. Organisation der Ausstellung Konrad Fischer und Hans Strelow. 1. Auflage. 
2 Hefte. Düsseldorf. Städtische Kunsthalle Düsseldorf. 1968-1969. 37 x 27 cm. 39 S.; 55 S. OZeitungs-Broschur 
Papierbedingte minimale Dunklung, sonst aber ungewöhnlich gutes, frisches Exemplar. 450,–
Dokumentation der ersten beiden - und wichtigsten - konzeptuellen Ausstellungen in der Düsseldorfer Kunsthalle 1968 und 1969 
unter dem Titel „PROSPECT“ (es folgten weitere Ausstellungen 1971 und 1973). Mit dieser Ausstellungsform wurden erstmals
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 Galerien in einer öffentlichen Kunstinstitution mit ihren Künstlern präsentiert, das heißt in diesem Fall viele der damals bedeu-
tendsten Galerien wie Art & Project, Ileana Sonnabend, Wide White Space, Konrad Fischer, Sperone etc. stellten zukunftsweisende 
Arbeiten unter anderem von Bernd und Hilla Becher, Hanne Darboven, Jan Dibbets, Sol LeWitt, Richard Long, Daniel Buren vor. 
Dabei die seltene Informationsschrift „Pressestimmen POSPECT 68“, 16 S., Zeitungsbroschur im gleichen Format. Enthalten sind 
hier zahlreiche reproduzierte deutsche Presseberichte im Nachklang zur Ausstellung. Mit einem Vorwort des Kulturdezernenten, 
einem Foto der Kunsthallen-Mannschaft und einer räumlichen Installationsansicht der Ausstellung. Beiliegend ferner ein Leporel-
lofolder zur Ausstelung „Prospect 68“, 20 x 4,5 cm auf 20 x 35 cm, 14 S. In dieser Erhaltung als Ensemble selten.

 17 reaktion 1-5. Auflage 1000 Exemplare. 5 Bände. Düsseldorf. Alsbach. Verlaggalerie Leaman. 1975-
1980. 32 x 26 cm. Ca. 380 unpaginierte Blatt. 5 OPlastik-Ringbücher. Ordner teils gering nachgedunkelt, Papier 
gelegentlich etwas gebräunt. (Es fehlen 1 Spiegelchen und 1 Glasscheibe im Beitrag von Megert). Insgesamt 
gutes bis noch sehr gutes Exemplar. 900,–
Nummer 1-5 der bis 1983 in insgesamt 7 Bänden publizierten Künstlerzeitschrift. Jede Nummer ist jeweils mit Originalbeiträgen 
der Künstler als Ringbucheinlagen ausgestattet, unter anderem mit Spiegeln (Luther), auf Leinen mit Acrylfarbe (Uecker), Blätter 
eingeschweißt in transparenter Kunststofffolie (de Vries), Faltungen aus Pergaminpapier (Morellet). Enthalten sind Beiträge 
respektive Arbeiten von folgenden Künstlern: [Reaktion 1] Gibbs - Erb - Ruthenbeck - Megert - Carrion - Mölzer - Uecker - Thomkins; 
[Reaktion 2] Rainer - Pino - Luther - Kricke - Brecht - Gojowczyk - Czarnowski - Kukowski - Röhm - Bendgens -Perneczky; [Reaktion 
3] Schleber - Schwegler - Gudmundsson - Kayser - Heerich - Spoerri - Nanucci - Hagenberg; [Reaktion 4] Omir - Erben - Heibel - 
Bertrand - van Dijk - Morellet - de Vries - Parmiggiani; [Reaktion 5] Boltanski - Voss - Filliou - Armleder - Saito - Monnier -Blank - 
Fridfinsson - Kuliwiek. [Vgl. H & N.,Aukt. 352, Sammlung Rolf Dittmar, Nr. 1503; Gwen Allen - Artists‘ Magazines. An alternative 
space for art, S. 290].

 18 September 9th 1967 Frankfurt / Germany 19:45 - 21:55. 
Arranged by Paul Maenz. Part icipat ing Jan Dibbets, Bary Flanagan, Bernhard Höke, John Johnson, 
Richard Long, Konrad Lueg, Chr. Posenenske, Peter Roehr. Auflage 500 Exemplare. Frankfurt. Paul 
Maenz. 1967. 31 x 22 cm. 40 unpaginierte S. OBroschur, Klammerheftung. Umschlag etwas nach-
gedunkelt, dezente Knit terspur an der oberen Kante, sonst unbenutztes und nicht aufgeschnit tenes,  
gutes Exemplar. 230,–
Eins von 500 nummerierten Exemplaren, hier als „Sample Copy“ gestempelt. In unaufgeschnittenen, gebundenen Bögen. Durch-
gehend mit Abbildungen versehen. Heute sehr selten.

 19 Source - music of the avant garde. Issue Number 11. [Edited by] Stan Lunetta 
[and] Ken Friedman. First printing. Sacramento. Composer/Performer Edition. 1973. 35 x 28 cm. 117 S., 3 Blatt 
(Advertisers) OKarton mit OSpiralbindung. Umschlag angestaubt, sonst sehr gutes Exemplar. 220,–
Enthält Beiträge unter anderem von Per Kirkeby, Endre Tot, Nam June Paik, Peter Donath, Stanley Lunetta, Ken Friedman, Jiri 
Valoch, Wolf Vostell, Milan Knizak, Christo, Eric Andersen, Allan Kaprow, Dick Higgins, Joseph Beuys, Robert Fillou etc. Durch-
gehend mit Abbildungen versehen. Die „International Sources“ Ausgabe mit Beiträgen zahlreicher europäischer Fluxus Künstler 
war gleichzeitig die letzte Nummer des Magazins. Cover-Foto von Shunk-Kender.

16

19

17

7



 20 Source - music of the avant garde. Issue Number 6. [Edited by] Larry Austin, 
Stanley Lunetta, Arthur Woodbury. First printing. Sacramento. Composer/Performer Edition. 1969. 35 x 28 cm. 
91 S., 3 Blatt. OKarton mit OSpiralbindung. Gutes bis sehr gutes Exemplar. 300,–
Enthält Beiträge unter anderem von Dick Higgins, Phillip Corner, David Rosenboom, Morton Feldman, Roger Reynolds, Joel Gutsche. 
Die erste Seite, ein leeres Notenblatt aus dem Beitrag von Dick Higgins, „The Thousand Symphonies“, analog der auf dem Umschlag 
abgebildeten Schnellfeuerwaffe mit 6 Einschusslöchern versehen. Durchgehend mit Abbildungen versehen. Cover Innen und Außen 
gestaltet von Dick Higgins. Recht seltene Nummer des Magazins.

 21 Städtisches Museum Abteiberg Mönchengladbach. Einlasskarte zur Eröffnung 
am Mittwoch, dem 23. Juni 1982, 11.00 Uhr. Mönchengladbach. Städtisches Museum. 1982. 15 x 10,5 cm. 
1 Blatt. Grüner OKarton. Sehr gutes Exemplar. 250,–
Nummerierte, unübertragbare Einlasskarte (Nummer A/1364) zur Eröffnungsfeier, hier von 11 Künstlern handschriftlich signiert. 
Verifiziert sind: Joseph Beuys, Gotthard Graubner, Hans Hollein, Wolfgang Laib, Adolf Luther, Heinz Mack, Otto Piene, Giuseppe 
Spenone, Günther Uecker sowie zwei weitere, nicht eruierte Unterschriften.

 22 V Tre. [No.10 ]. FLUXUS maciuNAS V TRE FLUXUS laudatio ScriPTa pro GEoRge. Fluxus. May 2, 1976. 
Edited by Robert Watts and Serge Seagull and Fluxus Editorial Council for Fluxus. First edition. (New York). Fluxus 
Editorial Council. 1976. 48,5 x 44,5 cm. 4 S. Faltbogen. Zweifach gefaltet mit minimalen Gebrauchspuren. Noch 
sehr gutes Exemplar. 600,–
Diese George Maciunas zugedachte zehnte Nummer der Fluxus-Zeitung enthält Beiträge in Text und Bild unter anderem von Ay-O, 
Henry Flynt, Dick Higgins, Alice Hutchins, Alison Knowles, Larry Miller, Yasunao Tone, Wolf Vostell, Robert Watts, George Brecht, 
Joseph Beuys, Geoffrey Hendricks, Larry Miller, Peter Moore, Nam June Paik, Takako Saito, Mieko Shiomi, Daniel Spoerri etc. 
[Vgl. Fluxus Codex, S.100; Fluxus etc. The Gilbert and Lila Silverman Collection, Nr. 603].

 23 V Tre. a V Tre EXTRA. No. 11. Unsettled. Saturday, March 24, 1979. Maciunas Dies. First edition. Ohne 
Ort. The FLUXUS Editorial Council. 1979. 38 x 30 cm. 16 unpaginierte S., 2 Einlagen. OZeitungsbroschur. Mittig 
einmal gefaltet. In der Falz gering nachgedunkelt, sonst gutes Exemplar. 220,–
George Maciunas, dem am 9. Mai 1978 in Boston verstorbenen Fluxus Künstler, gewidmete elfte Nummer des Fluxus-Magazins. 
Mit Beiträgen unter anderem von Peter Moore, Robert Watts, Henry Flynt, Wolf Vostell, Mieko Shiomi, Ben Vautier, Milan Knízák, 
Geoffrey Hendricks, George Brecht, Alison Knowles, Bici Forbes, Daniel Spoerri, Ken Friedman. Beiliegend der Errata-Streifen und 
die Liste der Illustrationen / Fotos. [Vgl. Fluxus Codex, S. 100-101; Fluxus etc. The Gilbert and Lila Silverman Collection, Nr. 608].

 24 V Tre. No. 8 [9] all photographs copyright nineteen seVenty by PeTer MooRE. John & Yoko Flux. 
Fluxfest Presentation of John Lennon & Yoko Ono. First edition. Ohne Ort. V TRE. 1970. 27,6 x 21,8 cm 
(aufgeschlagen 55,3 x 43,5 cm.) Faltbogen mit offener Banderole. Zweifach gefaltet wie ausgeliefert.  
Sehr gutes Exemplar. 450,–
Die - fälschlicherweise als Nummer 8 ausgegebene - Nummer 9 der Fluxus Zeitung „V Tre“ reiht als Faltplakat 123 schwarz-weisse 
Fotos von Peter Moore aneinander, die das „Fluxfest of John & Yoko“ dokumentieren. Der Zeitplan der Aktivitäten dient als 
Banderole für die Ausgabe. [Vgl. Fluxus Codex, S. 99; Fluxus etc. The Gilbert and Lila Silverman Collection, Nr. 592].

 25 V Tre. FLUXUS cc V Tre FLUXUS [No. 1]. Edited by George Brecht and Fluxus Editorial Council for Fluxus. 
January 1964. First edition. (New York). Fluxus Editorial Council. 1964. 48,5 x 45,5 cm. 4 S. Faltbogen. Zweifach 
gefaltet mit deutlichen [!] Randläsuren und kleinen Fehlstellen auch an der Rückenfalz. Mittige Falz mit kleinem 
Durchschuß und Fehlstelle (ohne Bild- oder Textverluste). Angesichts der Empindlichkeit des holzhaltigen Papiers 
noch ordentliches Exemplar. 280,–
Erste Nummer der Fluxus-Zeitung im Stil der Dada-Zeitung „Jedermann sein eigner Fussball“. Mit Bild-und Textbeiträgen unter 
anderem von George Brecht, Tatu Izumi, Ben Patterson, Robert Watts, Dick Higgins, Alison Knowles, Tomas Schmit, Daniel Spoerri, 
Ben Vautier, Emmett Williams, Christo, George Maciunas, Nam June Paik, Jean Tinguely etc. [Vgl. Fluxus Codex, S. 92; Fluxus 
etc. The Gilbert and Lila Silverman Collection, Nr. 549].
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 26 Ademeit, Horst - Susanne Zander / Nilole Delmes [ Herausgeber/ 
Editors ]: Wohnen in der Strahlenkälte. Living in the radiant cold. Auflage 30 Exemplare. 
Köln. Galerie Susanne Zander. 2010. 26 x 21 cm. 110 S., 1 Blatt. OKarton mit Klappenumschlag. Tadelloses 
Exemplar. 350,–
Ademeit befasste sich über Jahrzehnte seines Lebens hinweg mit der Wirkung beziehungsweise Schädigung von Kältestrahlen, 
die er durch Fotografien dokumentierte. Hier Nr. 12/ 30 der Vorzugsausgabe des Ausstellungskataloges. Durchgehend mit Abbil-
dungen versehen. Mit einem eingelegten und von Ademeit eng beschrifteten Original-Polaroid in Cellophankuvert im Fensteraus-
schnitt des Umschlags (aus dem Nachlass des Künstlers). Text in deutscher und englischer Sprache von Veit Loers.

 27 Ader, Bas Jan: Broken Fall (Organic) / In Search of The Miraculous. 
[Einladungen] Kabinett für Aktuelle Kunst Bremerhaven, 17.6.-2.7.1972 / 9.11.-8.12.1974. Bremerhaven. Kabinett für 
Aktuelle Kunst. 1972 und 1974. 14,5 x 10,5 cm. 2 Blatt. OKarton-Karten. Makellos frisches Exemplar. 550,–
Die Einladungskarten zu den ersten beiden Ausstellungen Bas Jan Aders im Kabinett für Aktuelle Kunst. 1972 zeigte der Konzept-
künstler Filme im Kabinett, 1974 Fotoarbeiten. Es handelte sich um die 6. und 7. Einzelausstellung des Künstlers und die ersten 
in Deutschland. Wie alle Printmedien Bas Jan Aders aus dieser Zeit extrem selten. [Vgl. Vorhut aus dem Hinterland, Künstler aus 
25 Jahren Kabinett für Aktuelle Kunst, Bremen 1992, S. 28 und 32].

 28 Alga Marghen - Emanuele Carcano [Editor]: Avant Marghen Vol. 1 - 
Vol. 4. Vol 1. alga020 / Vol. 2. alga021 / Vol. 3. alga022 / Vol. 4. alga032. Auflage je 80 Exemplare. 
4 LP-Boxen á 7 LP ś. Milano. Alga Marghen. 2005 - 2010. 33 x 33 cm. OPapp-Boxen. Tadellos frisches Exemplar,  
Platten mint. 600,–
Volume 1 - 4, alles bislang erschienene. Jede Box, herausgegeben in jeweils 80 nummerierten Exemplaren, beinhaltet jeweils 
7 nummerierte LP ś. Enthalten sind Reissues verschiedener Editionen aus den Bereichen experimenteller Musik, Konkrete Musik, 
Lyrik, Sound-Poetry etc. Enthält - Vol.1 (Nummer 74/80): Bernhard Heidsieck, Henri Chopin, Philip Corner, Sten Hanson, Ake 
Hodell; Vol.2 (Nummerierung fehlt): Brion Gysin, Bernhard Heidsieck, Jose Luis Castillejo, Gil Wolman, Isidore Isou, Juan Hidalgo; 
Vol. 3 (Nummer 58/80): Complete Recordings Revue OU, Henri Chopin, Ben Patterson; Vol. 4 (Nummer 39/80): Francois Dufrene, 
Gherasim Luca, Charlemagne Palestine, Simone Forti. Zusammen 28 LP ś.

 29 Andre, Carl: 18. Oktober bis 15. Dezember 1968. Städtisches Museum Mönchengladbach. 
1. Auflage. Mönchengladbach. Städtisches Museum. 1968. 21 x 17 cm. Faltkarton mit 3 S. Text, 1 S. vakat, 
darin 4 Blatt Text. OPapp-Kassette mit transparentem Kunststoffdeckel. Anfang des Läufers mit minimalem 
Lichtschatten, sonst sehr gutes Exemplar. 500,–
Nummer 433 von 660 handschriftlich nummerierten Exemplaren. Enthält einen in Blockbuchstaben wiedergegebenen Interview-
text Carl Andres sowie einen 16 x 400 cm langen Tischläufer mit einem aufgedruckten Text von Johannes Cladders zu Beginn 
des Tuches. [Vgl. Buchholz/Magnani: International Index of Multiples, S. 24].

 30 Appel, Karel: Musique Barbare. Van Karel Appel. Erstpressung, 99954 DL / 
99954.2.L, LP. Mono. Baarn (NL). WBV [Wereldvenster Baarn] Int. Publishing Company Ltd. The World ś 
Window. 1963. 32,5 x 32,0 cm. 28 unpaginierte S. OHalbleinen-Karton-Cover. Platte mint, Cover near mint.  
Sehr gutes Exemplar. 250,–
Instrumentale Komposition aus verschiedenen Alltagsgeräuschen, Krach und Instrumenten (Bereiche Abstract, Musique Concrète, 
Noise, Experimental). Mit einem eingebundenen 28 seitigen Booklet mit Fotos von Ed van der Elsken und einem Text auf braunem 
Packpapier von Jan Vrijman. Das Mono-Album enthält die Stücke Paysage Electronique, Poème Barbare und Le Cavalier Blanc.

 31 Arnatt, Keith: [Self Burial]. TV Project. [Köln]. wdr / Westdeutsches Fernsehen. 1969. 
21 x 15 cm. 18 unpaginierte S. (inklusive Umschlag). OBroschur. Sehr gutes Exemplar. 220,–
Offenbar parallel zu dem durch die Fernsehgalerie Gerry Schum als Publication N°. 10 herausgegebenen Künstlerbuch durch den 
WDR als Programmheft publizierte Schrift in identischer Ausstattung. Es fehlt hier nur das Titelblatt mit den Verweisen auf die 
Fernsehgalerie Schum sowie die Förderer der Publikation, Gustav Adolf und Stella Baum. Die extrem seltene Veröffentlichung 
enthält 9 Fotografien im Fernsehbildausschnitt, die das langsame Verschwinden des sich selbst eingrabenden Künstlers zeigen. 
Die Performance wurde in der 41. und 42. Woche ab dem 11. Oktober 1969 vom Westdeutschen Fernsehen gesendet, und zwar 
in Form von jeweils einem Foto, das um 20.15 und 21.15 Uhr für je 2 Sekunden unkommentiert und unvorbereitet eingeblendet 
wurde. [Vgl. Ulrike Groos. Ready to Shoot. Fernsehgalerie Gerry Schum, S. 134 - 138 mit ausführlichen Kommentierungen und 
Abbildungen; www.leftmatrix.com / Fernsehgalerie Gerry Schum - dort jeweils nur die Ausgabe von Schum].
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 32 Art & Language: Art-Language. The Journal of conceptual art. Edited by Terry Atkonson, 
David Bainbridge, Michael Baldwin, Harold Hurrell. First printing. Warwickshire / Coventry. Art & Language Press. 
1969 - 1975: 21 x 14 cm / 29 x 21 cm. 32; 88; 69; 57; 34; 130; 95 S. OKarton. Von minimalen Gebrauchspuren 
abgesehen sehr gutes Exemplar. 450,–
Sammlung von 7 Nummern der ersten 3 Jahrgänge des Magazins. Vorhanden sind: Vol. 1, N°1, May 1969 / Vol. 1, N° 2, February 
1970 / Vol. 1, N° 4, November 1971 / Vol 2, N° 1, February 1972 / Vol. 2, N° 2, Summer 1972 / Vol. 2, N° 4, June 1974 / 
Vol. 3, N° 2, May 1975. Erschien zunächst in kleinem Format, ab Jahrgang 2 dann in DIN A4.
[Vgl. In Numbers. Serial Publications by Artists sonce 1955, S. 70-75; Gwen Allen. Artist ś Magazines, S. 237].

 33 Artschwager, Richard: The Hydraulic Door Check. Herausgegeben von / Edited 
by Peter Noever, MAK. Mit Beiträgen von / With essays by Richard Artschwager, Jörg Heiser, Anthony Vidler, 
John Yau. Auflage: 500 Exemplare. Köln. Verlag der Buchhandlung Walther König. 2002. 21 x 25,5 cm. 253 S. 
1 Blatt. OPappband mit Rosshaar überzogen in Karton-Kassette. Tadelloses Exemplar. 330,–
Nr. 88 von 500 von Richard Artschwager monogrammierten und 20.03.02 datierten Exemplaren des als Künstlerbuch gestalteten 
Kataloges anlässlich der Ausstellung im MAK, Wien, 27. März bis 16. Juni 2006. Texte in Deutsch und Englisch. Hier in der 
Vorzugsausgabe, gebunden in einen festen Pappband mit Roßhaarbezug.

 34 Baltz, Lewis: The new Industrial Parks near Irvine, California / 
Das neue Industriegelände in der Nähe von Irvine, Kalifornien. First 
edition. New York. Leo Castelli / Castelli Graphics. 1974. 29 x 28 cm. 2 Blatt, 51 Tafeln, 2 Blatt vakat. 
OLeinen mit OUmschlag. Der Umschlag im oberen Steg beidseit ig gering nachgedunkelt, sonst aber  
sehr gutes und frisches Exemplar. 1.000,–
Baltz dokumentiert konzeptuell und sehr sachlich ein neu entstandenes Industriegelände in Kalifornien. Mit 51 s/w Fotoarbeiten 
und Legenden in Deutsch und Englisch. Erste Ausgabe, erschienen in 960 Exemplaren. [Vgl. Roth: The Book of the 101 Books, 
Seite 228/9; Koetzle 23].

 35 Barry, Robert: Come On. First edition. Gent. IMSCHOOT Uitgevers or IC. 1987. 22 x 15 cm. 
144 unpaginierte S. Pinkes OLeinen mit silbernem Rückentitel und pinkem OUmschlag. Der Umschlag am Rücken 
verblichen, ein winziger Einriss am oberen Steg, sonst sehr gutes Exemplar. 250,–
Auf pinkem Papier sind Worte, Wortdetails oder Satzfragmente in Silber an unterschiedlichen Stellen in verschiedene Stellungen 
gesetzt. Nummer 18 / 25 handschriftlich auf dem hinteren Vorsatz nummerierten und von Robert Barry monogrammierten, 1988 
datierten Exemplaren des seltenen Künstlerbuches. Es gibt eine römisch nummerierte Variante in XXX Exemplaren.

 36 Barry, Robert: Robert Barry. A cura die Germano Celant e Pierluigi Pero. Torino. 
Sperone editore. 1970. 17,5 x 11,5 cm. 122 unpaginierte S. OKarton mit OUmschlag mit Pergaminumleger.  
Tadellos frisches Exemplar. 220,–
Enthält Wortspiele des Konzeptkünstlers, jeweils links in Englisch, rechts in Italienisch, entstanden 1969 - 1970. Das Künstlerbuch 
erschien anlässlich der Ausstellung Barrys im Dezember 1970 bei Sperone. In dieser makellosen Erhaltung selten.

 37 Basquiat, Jean-Michel: Bilder 1984 - 86. Juli - August 1986. Galerie Thaddaeus 
Ropac, Salzburg. Auflage 1500 Exemplare. Salzburg. Galerie Thaddaeus Ropac. 1986. 30 x 21 cm. 36 S. OKarton.  
Sehr gutes Exemplar. 220,–
Enthält den Text von Thomas Zaunschirm „Jean-Michel Basquiat. Desinformator“, ein Porträtfoto, 11 ganzseitig farbig wieder-
gegebene Arbeiten sowie ein Ausstellungsverzeichnis. Selten.
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 38 Baumgarten, L[othar] - M[ichael] Oppitz : T´E - NE - T´E. Eine mythologische 
Vorführung. 1. Auflage. Düsseldorf. Konrad Fischer. 1974. 21 x 15 cm. 48 unpaginierte S. OKarton. Umschlag 
etwas angestaubt, der schmale Rücken leicht fleckig gebräunt. Sonst gutes Exemplar des ausgesprochen  
fragilen Heftes. 220,–
Ausgesprochen seltene erste und einzige Auflage des ersten Künstlerbuchs Baumgartens. Der Band erschien im Zusammenhang mit der 
Ausstellung „Rabe“, gezeigt vom 22. Mai 1974 bei Konrad Fischer auf der Neubrückstraße 12 in Düsseldorf. Die Intention Baumgartens 
zu Ausstellung und Buch ging zurück auf eine intensive Beschäftigung mit dem Werk Marcel Broodthaers, dessen Ausstellung „Der Adler 
vom Oligozän bis heute“ er 1972 in der Düsseldorfer Kunsthalle gesehen hatte. [Vgl. Galerie mit Bleistift, S. 105, Nr. 93].

 39 Becher, Bernd & Hilla: Anonyme Skulpturen. Kunst-Zeitung Nummer 2 / 
Januar 1969. Herausgeber Hans Kirschbaum und Eugen Michel. Erste Ausgabe. Düsseldorf. Verlag Michel-
presse. 1969. 43 x 31 cm. 12 unpaginierte S., 2 Blatt. OBroschur. Tadelloses, nahezu druckfrisches,  
ungefaltetes Exempar. 220,–
Gezeigt werden 24 Fotografien von Kühltürmen. Mit einem Text von Pierre Restany in Deutsch / Englisch / Französisch. Mit der 
Beilage zur Kunstzeitung Nummer 2 mit einer Rückschau auf das Heft Nummer 1, auf orangem Papier gedruckt. Frühe Dokumen-
tation der fotografischen Typologien Bernhard und Hilla Bechers. In dieser Erhaltung eher selten. [Vgl. de Beaupre / Blaser. Becher 

- Printed Matter. Nr. 11, S. 20-23].

 40 (Beuys, Joseph) - Lothar Wolleh (Herausgeber): Art Scene Düssel-
dorf. Beuys - Gerstner - Graubner - Heerich - Klapheck - Kriwet - Luther - Mack - Palermo. 1. Auflage. 
Stuttgart. Belser Verlag. (1971). 41 x 40 cm. 122 unpaginierte S. Weißer OLeinenband mit Ausstan-
zung „ART“ auf dem vorderen Einanddeckel. Der empfindliche weiße Leineneinband gering staubfleckig,  
sonst sehr gutes Exemplar. 600,–
Nummer A - LXXII von 150 Exemplaren, im Impressum nummeriert. Fotodokumentation der Düsseldorfer Kunstszene mit den 
beteiligten Künstlern, herausgegeben und fotografiert von Lothar Wolleh. Darin auf S. 9 eine Fotografie von Joseph Beuys in 
Offsetdruck mit Hauptstromstempel, handschriftlich signiert. Variante A aus der Box Art Scene Düsseldorf, die als Beilage immer 
das Buch hatte, entweder in 150 Exemplaren signiert und mit Hauptstromstempel als Varainte A oder ohne Stempel und Signatur, 
dafür mit der beigegebenen Arbeit Hasenblut von Joseph Beuys, als Variante B. Selten. [Vgl. Schellmann 34].

 41 Beuys, Joseph - Felix Droese - Johannes Stüttgen: Solidarnosc 
incarnat. Düsseldorf. Felix Droese. 1981. Im Andruckrand teils etwas knitterspurig mit zwei kleinen 
Läsuren und gering nachgedunkelt. In der Bildfläche ebenfalls geringe Knitterungen, verso Fixierspuren.  
Ordentliches Exemplar. 450,–
Farboffset auf Offsetpapier nach einer Materialcollage. 84 x 59,5 cm auf 99,5 x 70,5 cm. Andruckexemplar, Nummer 15/15 Exemplaren, 
handschriftlich von Beuys, Droese und Stüttgen im unteren Bildrand in Bleistift signiert und mit rotem Stempel „Solidarnosc incarnat“ 
versehen. Gemeinschaftsarbeit von Joseph Beuys und seinen ehemaligen Schülern Felix Droese und Johannes Stüttgen. Das Andruckex-
emplar entgegen den regulären Drucken (in 50 Exemplaren) mit breiten weißen Rand und Farbskalen unten rechts und am rechten Rand 
verlaufend. Selten. [Vgl. Schellmann, Beuys - Die Multiples, Nr. 376 - dort nur der reguläre Druck].
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 42 Beuys, Joseph - Johannes Stüttgen: Das Warhol-Beuys-Ereignis. 
3 Kapitel aus: Der ganze Riemen. Gelsenkirchen. Free International University (FIU). 1979. 30 x 21 cm.  
25 S. OKar ton. Minimale Knit terung an der vorderen unteren Umschlagkante, sonst sehr gutes  
Exemplar. 850,–
Enthält auf den Seiten 16 und 17 die Arbeit „Braunkreuz“ von Joseph Beuys, braune Acrylfarbe und Graphitstift. Handschriftlich 
von Joseph Beuys signiert und betitelt „Braunkreuz“, hier der Titel nach rechts oben verlaufend, die Signatur unter der Arbeit 
vertikal verlaufend (oft anders herum) und ebenfalls von Johannes Stüttgens im unteren Drittel mittig signiert. Die Bearbeitung 
von Joseph Beuys mit dem Braunkreuz stellt inhaltlich eine Korrektur des Textes dar. Erschienen in einer Auflage von ca. 
500 signierten Exemplaren. [Vgl. Schellmann 319].

 43 Beuys, Joseph - Volker Wilczek: Entfernter Schauplatz. Photobuch in 
50 Bildern von Volker Wilczek. Darsteller: Joseph Beuys. 1. Auflage. München. Verlag Hubert Kretschmer. 1980. 
22 x 17 cm. 50 Karten. OPapp-Kassette. Eine Karte etwas fleckig, sonst sehr gutes Exemplar. 400,–
Aktion mit Beuys in 50 Fotografien, mit Texten versehen. Vorzugsausgabe, Nummer 61 / 100 handschriftlich auf der Rückseite 
der Box von Volker Wilczek und Joseph Beuys signierten Exemplaren. [Vgl. Schellmann 364).

 44 Beuys, Joseph: 3-Tonnen-Edition. 1973-1985. Folie 15. 6 Folien. Heidelberg. Edition 
Staeck. [1973ff]. 46,0 x 45,5 cm. Je eine Seite der Folien mit Stempelabklatsch, eine etwas stärker 
verschmiert. Die Stempel wie üblich meist etwas durchscheinend. Eine Folie mit kleinem Rückstand von braunem 
Acryl einer übermalten Folie. Eine Folie mit zwei dezenten Kratzstreifen. Im besten Beuyschen Sinne durch- 
gearbeitetes und gutes Exemplar. 2.500,–
Zwölf Siebdruck auf sechs PVC-Folien. Unterschiedlich römisch nummeriert mit Hauptstrom-Stempel sowie „Organisation für direkte 
Demokratie“-Stempel, signiert, nummeriert und mit „3to“ bezeichnet. Die 3-Tonnen-Edition war ursprünglich unter dem Titel 

„Unterwasserbuch“ als Editions-Objket geplant. Nach Scheitern des Projekts - die Folien ließen sich nicht in eine gebundene Form 
bringen - gab Beuys ab 1973 die Folien als doppelseitige Einzelblätter heraus. Sie sind meist überarbeitet oder gestempelt. Das 
Konvolut enthält die Folien: Motiv 11-r, 11-l (3 Stempel, signiert, nummeriert); Motiv 15-r, 15-l (2 Stempel, signiert, nummeriert); 
Motiv 21-r, 21-l (3 Stempel, signiert, nummeriert); Motiv 26-r, 26-l (1 Stempel, signiert, nummeriert); Motiv 28-r, 28-l (1 Stempel, 
signiert, nummeriert); Motiv 29-r, 29-l (1 Stempel, signiert, nummeriert); [Vgl. Schellmann 74, S. 107 - etwas irritierende 
Angaben; Gerd Krämer, Das Unterwasserbuch, 1997, S. 29-30].

 45 Beuys, Joseph: A series of 90 Paintings. 2 Schafsköpfe (Loch) 1961 1975. Painting 
Version 1-90. München. Verlag Schellmann & Klüser. 1976. 27,7 x 20,5 cm. 2 Blatt, 90 Tafeln, 2 Blatt. OKarton 
mit OKartonumschlag. Umschlag minimal nachgedunkelt, verso eine kleine, schwach gebräunte Stelle. Seiten 
papierbedingt randgedunkelt. Gutes Exemplar. 700,–
Nummer 19 / 500 im Kollophon stempelnummerierten und auf dem Vorsatz von Joseph Beuys in Bleistift signierten Exemplaren. 
Die Edition enthält 90 Blaupausen nach unikaten Arbeiten in Öl, Fett und Zerreissung auf BFK Rives. Trotz der hohen Auflage 
selten. [Vgl. Schellmann 187, S. 182].
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 46 Beuys, Joseph: Die Leute sind ganz prima in Foggia. [Neapel / Mailand / 
Heidelberg]. Modern Art Agency / Studio Marconi / Edition Staeck. 1973. 31,5 x 22,0 x 2,5 cm. 2 unpaginierte 
Blatt, 75 Blatt Grafik. Grauer OPappband mit Leinenstreifenrücken, weiße Typographie in Siebdruck. Tadellos 
frisches Exemplar. 1.100,–
Nummer 90 / 180 handschriftlich nummerierten und in Bleistift auf dem Titel signierten Exemplaren. Die Edition enthält 75 
Siebdrucke mit weißem Grund auf grauem Karton. Herausgegeben durch Modern Art Agency, Neapel. [Vgl. Schellmann 100].

 47 Beuys, Joseph: Frammenti Veneziani. II - III - IIIII - IIIIIII -IIIIIIII. Venezianische Blätter 
für J.L.B. Verona. Edizioni Factotum Art. 1980. 50,0 x 35,5 cm. 5 Blatt. Sehr gutes Exemplar. 2.800,–
Fünf von Joseph Beuys verso signierte Serigraphien, Graphit auf schwarzem Bütten, auf der Rückseite nicht wie üblich nummeriert, aber 
dafür handschriftlich von Joseph Beuys betitel „Venezianische Blätter für J[ames] L[ee] B[yars]“. Aus der Kassette „Frammenti Veneziani“, 
die gleichzeitig 5 Grafiken von James Lee Byars enthielt. Erschienen in 50 + x Exemplaren, hier ein Exemplar ausserhalb der Nummerierung. 
Provenienz - Aus dem Besitz von Angela und Wolfgang Paul, Galerie Ilverich. [Vgl. Schellmann 339-343].

 48 Beuys, Joseph: für Blinky. Bonn. Galerie Klein. 1980. 84,0 x 59,5 cm. 1 Blatt. 
Verso etwas fleckig und mit kleinem Papierabrieb von ent fernten Montagestreifen, sonst sehr gutes,  
frisches Exemplar. 2.000,–
Siebdruck auf Karton, mit handschriftlichem Zusatz von Joseph Beuys, „für Blinky“, signiert und nummeriert 46 / 140. Verso 
Stempel der Galerie Erhard Klein. [Vgl. Schellmann 335].

 49 Beuys, Joseph: Grano-Lithographie. Aus: Zeichnungen zu den beiden 1965 wiede-
rentdeckten Skizzenbücher „Codices Madrid“ von Leonardo da Vinci. Auflage 9 x 100 nummerierte Exemplare. 
32,5 x 23,0 cm. Stuttgart. Manus Presse. 1975. 23 x 32 cm. 1 Doppelblatt. Sehr gutes Exemplar. 400,–
Granolithographie auf Doppelseite, mittig gefalzt, links handschriftlich von Joseph Beuys signiert und nummeriert 35/100. Eine 
von 9 verschiedenen Lithographien, die in jeweils 100 Exemplaren dem Buch „Zeichnungen zu den beiden 1965 wiederentdeckten 
Skizzenbücher „Codices Madrid“ von Leonardo da Vinci“ beilagen. [Vgl. Schellmann 177-185, hier Nummer 179]. Beiliegend 61 
Granolithographien aus dem Buch.

 50 Beuys, Joseph: Plastik - Graphik [und] Fluxus Ausstellung. Ausstellungen 
im Hause van der Grinten, Kranenburg, 22. Februar - 15. März [1953] / 27. 10. - 24.11.1963. Kranenburg. 
[Hans und Franz Josef van der Grinten]. [1953] - 1963. Plakat 1 mit geringen Knitterspuren im unteren Steg, 
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Plakat 2 im rechten unteren Steg geringe Knitterungen mit zwei sehr kleinen Einrissen. Insgesamt noch sehr 
gute, ungenutzte Exemplare. 2.200,–
Die beiden ersten Plakate zu Einzelausstellungen Joseph Beuys´ bei den Brüdern van der Grinten in Kranenburg, die so genannten 
Stallausstellungen. Die Ausstellung mit Plastik und Graphik 1953 war die erste Einzelausstellung überhaupt, zehn Jahre später 
folgte die legendäre Fluxusausstellung. Das Plakat von 1953 (61,3 x 84,5 cm) in der Gestaltung von Hans van der Grinten ist in 
einem gemischten Druckverfahren aus Holzschnitt und Lithographie auf hauchdünnem Papier hergestellt, das Fluxusplakat 
(83,8 x 63,0 cm) entwarf Franz Josef van der Grinten als Holzschnitt ebenfalls auf sehr dünnem Papier. Im Gegensatz zu den 
nachfolgenden Ausstellungsplakaten sind diese noch ganz im Stil der Zeit gestaltet und verweisen, abgesehen vom Motiv des 
ersten Plakates, wenig auf die Arbeiten von Beuys. Dennoch sind beide Ausstellungen von immenser Bedeutung für die Entwick-
lung der deutschen Nachkriegskunst. Es ist überhaupt so, dass Joseph Beuys selten selber als Gestalter seiner Ausstellungsplakate 
in Erscheinung trat, sondern sich meistens auf das Geschick seiner Ausstellungsmacher verließ, die sich im reichen Motivfundus 
des Künstlers bedienten und ihn damit stets präsent charakterisierten. Als Ensemble in dieser Erhaltung extrem selten. [Vgl. Weiß/
Britsch 1; Isabel Siben. Beuys Plakate / Posters 1 und 2].

 51 Blais, Jean-Charles / Antonin Artaud: Tutuguri. Published in an edition of 60 
plus 15 artists proofs. Paris. Picaron Editions. 1996. 28 x 18 cm (Kassette 31 x 21 cm). 8 Doppelbögen, 2 
Faltbögen. Lose Lagen in Karton-Chemise in OLeinen-Kassette. Tadelloses Exemplar. 480,–
Nummer 45 / 60 auf der hinteren Umschlaginnenklappe handschriftlich nummerierten und signierten Exemplaren. Enthält neben 
in den Text gesetzten abstrakten Zeichnungen zwei gefaltete Lithographien (54 x 35 cm). Der Text von Artaud ist im Handsatz 
gesetzt und wie die Lithographien und der Umschlag auf in Leinsamenöl getränktem Arches-Karton wiedergegeben. Sowohl Geruch 
wie auch das haptische Gefühl von Feuchte sind beabsichtigt und unvergänglich.

 52 Boltanski, Christian: Feu. N° 4, Automne 1991. Paris. Jean Daviot et Bernard Marcadé. 1991. 
35 x 25 cm auf 70 x 50 cm. Faltbogen. Minimal angestaubt. Sehr gutes Exemplar. 220,–
Reproduktion des Journals „El Caso Criminal“ N° 2122 vom 13.04.1991 als Faltbogen. Von Christian Boltanski handschriftlich 
in Bleistift auf dem Titelblatt signiert (jedoch kein Exemplar der Vorzugsausgabe auf Arches).

 53 Boltanski, Christian: Inventaire des objets ayant appartenu a 
une femme de Bois-Colombes. Publie a l´occasion de l´exposition Boltanski-Monory 
15 octobre - 2 decembre 1974, Festival d´Automne a Paris. Paris. Etablissement Public du Centre Beaubourg. 
1974. 21 x 14 cm. 48 unpaginierte S. OKarton. Umschlag vorne vom Rücken her etwas lichtrandig, sonst  
tadellos frisches Exemplar. 400,–
Erste Ausgabe des Künstlerbuches. Gezeigt werden auf 310 kleinen s/w Fotos das Inventar einer Frau aus Bois-Colombes. Mit 
einem kurzen einführenden Text von Christian Boltanski. Selten. Es erschien für die Box Reconstitution ein Faksimile, dass sich 
durch die Umschlagfarbe und die Papierbeschaffenheit unterscheidet. [Vgl. Flay, S. 106, Nr. 38 mit Abbildung].

 54 Boltanski, Christian: La maison manquante / The Missing House. [Unter 
Mitarbeit von / With the collaboration of] Christiane Büchner [und / and] Andreas Fischer. 1. Auflage. Paris. La 
Hune. Libraire Editeur. 1992. 33,5 x 24,5 x 5,5 cm. OPapp-Kassette mit montiertem Titelschild. Kassettenrücken 
minimal nachgedunkelt, sonst sehr gutes, frisches Exemplar. 850,–
Die Kassette enthält 8 Mappen mit zusammen ca. 150 eingelegten Faksimiles von Briefen, Postkarten, Fotografien, Ausweisen, 
Dokumenten etc verschiedener Personen, die ehemals ein Haus auf der Große-Hamburger-Straße 15 bewohnt haben. Enthalten 
sind die Mappen: La maison manquante / The Missing House. 15, Grosse-Hamburger-Strasse, Sept. 1990 (mit einem montierten 
Farbfoto); Autour de la maison manquante; Ceux qui vivaient au 15, Grosse-Hamburger-Strasse, de 1930 a 1945; Madame Kalies; 
Kurt Portset; Monsieur Schnapp; Le 3 Febrier 1945; La cahier des quittances. Nummer 73 / 100 (gesammt 120) Exemplaren, 
im Kollophon nummeriert und von Christian Boltanski signiert. Erschienen ist die Box anlässlich der Ausstellung „Die Endlichkeit 
der Freiheit“ in Berlin vom 1. September bis 7. Oktober 1990 in Bezug auf das zerstörte Haus Grosse-Hamburger-Strasse 15/16 
in Ost-Berlin. Ausgesprochen selten. [Vgl. Flay, S. 204, N° 78].
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 55 Boltanski, Christian: Les Habitants de Malmö. 1. Auflage. Malmö. Konsthall. 
1993. 27 x 22 cm. 51, 820, 316, 67, 24 S., 2 lose Blatt. OKarton. Tadelloses Exemplar. 350,–
Telefonbuch der Einwohner Malmös, von Boltanski als Künstlerbuch konzipiert durch ein beiliegendes dreiseitiges Errata-Blatt mit 
den 1993 gestorbenen Einwohnern Malmös und dem Hinweis: „You can‘t reach these inhabitants of Malmö on the phone any 
more. They died in 1993“. Ferner dabei ein Stadtplanausschnitt mit einer schwarz markiertem Abschnitt des Södra Förstadsgatan. 
Erschien in einer Auflage von 400 Exemplaren anlässlich der Ausstellung „Christian Boltanski“ im Södra Förstadsgatan Malmö 
Konstgall Museum. [Vgl. Bob Calle, S. 81]

 56 Boltanski, Christian: Livres. 1. Auflage. Köln. Paris. Frankfurt. Verlag der Buch-
handlung Walther König / Jennifer Flay Editeur / Por t ikus. 1991. 35,0 x 25,5  cm. OPapp -Kas -
s e t t e  m i t  L e i nens chan ie r.  Das  T i t e l s ch i l d chen  l i ch t r and ig ,  s ons t  wen ige  Geb r auchspu ren .  
Gutes bis sehr gutes Exemplar. 500,–
Die Kassette versammelt neben der Bibliographie „Catalogue“ - Books, Printed Matter, Ephemera 1966-1991 27 Künstlerbücher 
und frühe Kataloge von Christian Boltanski. Enthalten sind: Recherche de presentation de tout ce qui reste de mon enfance, 1969; 
Reconstitution d‘un accident qui ne m‘est pas arrive et ou j‘ai trouve la mort, 1969; Photographie de la soeur de l‘artiste en train 
de creuser sur la plage‘ 1969; Lettre manuscrite demande de l‘aide, 1970; Tout ce que je sais d‘une femme qui est morte et que 
jen‘ai pas connue, 1970; Christian Boltanski d 5 ans 3 mois de distance, 1970; Christian Boltanski et ses freres, 1970; Recons-
titution de gestes effectues par Christian Boltanski entre 1948 et 1954, 1970; Carte de maladie, 1971; Catalogue: Essais de 
reconstitution d‘objets ayant appartenu a Christian Boltanski entre 1948 et 1954, 1971; Six souvenirs de jeunesse de Christian 
Boltanski, 1971; Recit-souvenir, 1971; Reconsitution de chansons qui ont ete chantees a Christian Boltanski entre 1944 -1946, 
1971; Musee Social; Dispersion a l‘amiable du contenu des trois tiroirs du secretaire de Christian Boltanski, 1972; 10 portraits 
photographiques de Christian Boltanski 1946-1964‘, 1972; Je me permets de vous ecrire pour vous soumettre un projet qui me 
tient au coeur,,,‘, 1973; L‘appartement de la rue de Vaugirard, 1973; Les histoires, 1973; Christian Boltanski a l‘honneur de vous 
faire ses offres de service, 1974; Inventaire des objets ayant appartenu a une femme de Bois-Colombes; 20 regles et techniques 
utilisees en 1972 par un enfant de 9 ans, decrites par Christian Boltanski, 1975; Saynetes Comiques, 1975; Monuments, 1986; 
Le Lycee Chases: Classe terminale du lycee Chases en 1931: Castelgasse - Vienne, 1987; Geo Harly: danseur parodiste, 1988; El 
Caso, 1989; Sans Souci, 1991. Die in dieser Edition enthaltenen Künstlerbücher und Objekte von Christian Boltanski entsprechen 
häufig dem Orginal oder sind, wenn vergriffen, als Faksimile beigelegt. Selten.

 57 Boltanski, Christian: Lost. 30 April - 12 June 1994, CCA & Tramway, Glasgow & The 
Douglas Hyde Gallery, Dublin. First edition. Glasgow. Dublin. CCA & Tramway / The Douglas Hyde Gallery. 1994. 
38 x 27 cm. 1 Blatt, 4, 16, 28, 8 S., 4 Tafeln, 4 Karten, 4 Kartensets. OKarton-Mappe mit Gummizugschließe. 
Mappe minimal knitterspurig, der rechte Steg etwas lichtrandig, sonst sehr gutes Exemplar. 350,–
Ausstellungskatalog als konzeptuelle Mappe. Enthalten sind ein Text von John Hutchonson, ein Interview mit Christian Boltanski 
von Paul Bradley, Charles Esche, Nicola White sowie 2 Listen und 4 Bildtafeln in farblich differenten Einstellmappen sowie 4 
einzelne Fotokarten und 4 Sets gebündelte Karten. Es fehlt wie meist die Fotokarte der Mackintosh Library, Glasgow, was auch 
bei Calle dokumentiert ist. [Vgl. Calle, S. 84].

 58 Boltanski, Christian: Menschlich - Sachlich - Sterblich. 1. Auflage. 3 Bände. 
Aachen. Köln. München. Thouet Verlag / Verlag der Buchhandlung Walther König / Gina Kehayoff Verlag. 
1994 - 1996. 27 x 21 cm. Ca. 1200 unpaginierte S. OKarton. Wie meist minimale Knitterung am Umschlag von 

„Menschlich“, sonst sehr gutes, frisches Exemplar. 450,–
Folge von drei inhaltlich korrespondierenden Künstlerbüchern, die 1998, erweitert um den Teil „Örtlich“ unter dem Titel Kaddish 
zusammen veröffentlicht wurden. „Menschlich“ enthält nahezu 1000 unkommentierte hoch aufgerasterte s/w Fotos von Unbe-
kannten, „Sachlich“ enthält Alltagsgegenstände von jüdischen Opfern des Naziregimes und „Sterblich“ nahezu unkenntliche Fotos 
von Verbrechensopfern. [Vgl. Calle, S. 86, 91 und 98].
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  59 Boltanski, Christian: Souvenirs de Jeunesse interpretes par Chris-
tian Boltanski. 1. Auflage. Geneve. Edition Adelina Cuberyan, Salle Patino. 1975. 22,5 x 15,0 cm. 
22 unpaginierte S. OKarton. Rückensteg und oberer Rand des Umschlages gering nachgedunkelt, sonst  
sehr gutes Exemplar. 450,–
Erschien im Februar 1975 als Künstlerbuch mit 10 wiedergegebenen s/w Fotografien, die Boltanski mit einer Puppe, die „Der 
kleine Christian“ heißt, zeigen. Der Künstler verdoppelt sich analog einem Bauchredner und spricht mit seinem kleinen, zweiten 
Ich. [Vgl. Flay: Boltanski - Catalogue, Nr.42; Bob Calle, S. 42]

 60 Brecht, George: Notebooks I - V. Edited by Dieter Daniels with collaboration of Hermann 
Braun [and] by Hermann Braun. 1. Auflage. 5 Bände. Köln. Verlag der Buchhandlung Walther König. 1991 - 1997. 
30 x 22 cm. 78 [26] S.; 156 [10] S.; 152 [10]; 238 [10]; 262 [6] S. OKarton mit Spiralbindung. Sehr gutes 
Exemplar. 380,–
Faksimile der „Notebooks“ Brechts aus den Jahren Juni 1958 - November 1960 mit Anmerkungen versehen [Texte in Englisch]. 
Band 1 enthält ferner ein Interview zwischen Dieter Daniels und George Brecht. [Vgl. Glasmacher / Die Bücher der Künstler, 
Nr.013 S. 27 / 28 mit Abbildung]. 2005 erschienen noch die Bände Notebook VI und VII.

 61 Brecht, George and Alison Knowles: The green, the red, the yellow, 
the black, and the white. By George Brecht and Alison Knowles. First edition. Bruxelles. Hambourg. 
Editions Lebeer Hossmann. 1983. 32,5 x 22,5 cm. 28 unpaginierte Blatt, 1 lose Tafel. OKarton. Obere Kante 
der Grafik etwas lichtschattig, Schnitt minimal nachgedunkelt. Sonst sehr gutes Exemplar. 1.750,–
Nummer 47 / 80 handschriftlich nummerierten und signierten Exemplaren mit einem lose beiliegenden Siebdruck, nummeriert 
und von Alison Knowles mit einem handschriftlichen Zitat versehen, von George Brecht und Knowles signiert. Erschienen im Februar 
1983 in einer Auflage von nur 80 Exemplaren in Siebdruck auf „Simili-Japon“ Bütten, gedruckt von Roel Goussey und handge-
bunden von Liliane Gerard. Das „bean-book“ basiert auf Illustrationen des „Sprach-Brockhaus - Deutsches Wörterbuch für jeder-
mann“ von 1947. Äußerst selten.

 62 Broodthaers, Marcel: A Voyage on the North Sea. November 1973. 1. Auflage  
[1000 Exemplare]. London. Petersburg Press. (1974). 17,5 x 15,0 cm. 38 Doppelseiten. OKarton. Eine Kante 
mit kaum wahrnehmbarer Stauchung. Gutes bis sehr gutes Exemplar. 300,–
Enthält auf 38 unaufgeschnitteten Seiten 67 Farb- und 11 Schwarz-Weißabbildungen von Ausschnitten alter Seestücke. „Bevor 
der Leser die Seiten aufschneidet sollte er sich vor dem Messer in Acht nehmen das er zu diesem Zwecke benutzt. Ich hoffe er 
verzichtet darauf und achtet auf diese Waffe, diesen Dolch, dieses Büroobjekt, das sich blitzschnell in unbegrenzten Himmel 
verwandeln kann. Es ist dem aufmerksamen Leser überlassen herauszufinden welcher Grund den Anstoss zur Publikation dieses 
Buches gab. Zu diesem Zweck mag er, falls nötig, einige Lektüren aus der heutigen vielfältigen Produktion benutzen. Die Seiten 
dürfen nicht aufgeschnitten werden.“ Marcel Broodthaers (Deutsche Übersetzung des englischen Umschlaginnenseitentextes). 
Erste - englische - Ausgabe, wie die deutsche und die französische Ausgabe in 1000 Exemplaren erschienen. [Vgl. Broodthaers. 
Komplettes Graphisches Werk und Bücher, S. 105 mit Abbildung; Michael Glasmeier. Die Bücher der Künstler, Nr. 087, S. 59/60 

- deutsche Ausgabe; WVZ Graphik und Bücher, Nr. 39].

 63 Broodthaers, Marcel: Avis - Musee d árt moderne. Section des Figures. 
Departement des Aigles. Jede Ähnlichkeit der Abteilung Adler mit solchen in Museen aller Art ist … [Hamburg]. 
[Griffelkunst Vereinigung]. 1972. 29,7 x 21,0 cm. 6 Blatt. Tadellos frisches Exemplar. 1.250,–
Sechsteilige Serie „Six Lettres Ouvertes - AVIS“, für die Griffelkunst herausgegeben [in 100 unnummerierten Exemplaren, unten 
rechts handschriftlich monogrammiert M.B.], hier ein Exemplar ohne Monogrammierung. Farbige Offsetdrucke, 27,9 x 21,0 cm. 
[Vgl. Broodthaers. Komplettes Grafisches Werk und Bücher, 7; Ronny van de Velde. MB - The Complete Prints and Books, Nr. 7, 
S. 22-23, alle abgebildet].
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 64 Broodthaers, Marcel: Broodthaers. [Plakat]. Ausstellung von März - April 1969 Galerie 
Gerda Bassenge. Berlin. Galerie Gerda Bassenge. 1969. 70 x 50 cm. 1 Faltblatt. Minimale Gebrauchspuren in 
den Falznähten, sonst sehr gutes Exemplar. 1.000,–
Faltplakat, das gleichzeitig auch als Katalog genutzt wurde. Mit Texten von Marcel Brodthaers sowie Pierre Restany, Alain Jouffroy 
und 5 Abbildungen. Es erschien in kleiner Anzahl eine Variante, bei der Marcel Broodthaers die kleine weiße Fläche im unteren linken 
Drittel der Publikation mit handschriftlichen Monogrammen gefüllt hat. Auch in der einfachen Variante ausgesprochen selten.

 65 Broodthaers, Marcel: Der Adler vom Oligozän bis heute.  
Marcel Broodthaers zeigt eine experimentelle Ausstellung seines Musee d´Art Moderne, Departement des 
Aigles, Section des Figures. Städtische Kunsthalle Düsseldorf, 16. Mai - 9. Juli 1972. 1. Auflage. 2 Bände. 
Düsseldorf. Städtische Kunsthalle. 1972. 21 x 15 cm. 64; 64 S. OKarton mit Leinenstreifenbindung Innen.  
Tadelloses Exemplar. 300,–
Auf Wunsch Broodthaers´  als zweiteiliger Katalog konzipiert - der Käufer des Kataloges erhielt zur Ausstellung den Katalog sowie 
einen Gutschein für den zweiten Teil, der nach Beendigung der Ausstellung erschien. Durchgehend mit Abbildungen versehen.

 66 Broodthaers, Marcel: MUSEUM … Un directeur rectangle. Un 
servante ronde … Departement des Aigles. [Open Letter / Offener Brief] Dusseldorf, 
le 19 septembre 1968. [Bruxelles]. [Isi Fiszman]. 1968. 27,5 x 21,5 cm. 3 Blatt. Briefe zum Versand gefaltet 
wie üblich. Sehr gutes Exemplar. 480,–
Maschinenschriftlicher Brief, in Xerographie vervielfältigt, einseitiger Text. Die „Open Letters“ wurden 1968 - 1970 als Arbeit des 
Künstlers durch ihn in sehr kleiner Auflage an Personen des Kunstgeschehens versendet. Offenbar sind 13 Briefe entstanden, die 
wohl durch Isi Fiszman herausgegeben wurden [Broodthaers nannte Fiszman in diesem Zusammenhang „mon editeur provisoire“ - 
vgl. Bernaerts - radical, April 2011, Nr. 2059].Vorliegender Entwurf ist datiert Düsseldorf, 19. September 1968. Dabei ferner: A 
mes amis … Palais des Beaux Arts le 7/6/68 (schließt mit den Worten … Mes amis, avec vous je pleure pour Andy Warhol …
Marcel Broodthaers“. 1 Blatt DIN A4 sowie „… J ái d ábord mis en scene les objets de la realite quotidienne …“Lignani, le 
27 aout 1968. 1 Blatt, DIN A4. 3 xerographierte Briefe der Serie von Juni bis September 1968, hier alle auf gutem, recht weißem 
Papier. [Vgl. Museum in motion / Museum in beweeging. s´Gravenhage 1979, S. 250ff].

 67 Brouwn, Stanley - Harry Ruhe: Stanley Brouwn - a chronology.  
Auflage 100 Exemplare. Amsterdam. Tuja Books. 2001. 33 x 27 cm. 67 unpaginierte Blatt, 2 Faltplakate, 1 
Kuvert. OKunststoff-Ringbuch in OPapp-Schuber. Tadelloses Exemplar. 320,–
Nummer 93 von nur 100 nummerierten Exemplaren. Werkverzeichnis bzw. chronologische Bibliographie der Publikationen Brouwns 
aus dem Bestand des Stedelijk Museum Amsterdam. Mit montierten Illustrationen. Beigegeben ein Poster mit Abbildungen und 
Text von Harry Ruhe (doppelt vorhanden) sowie ein Kuvert mit einem reproduzierten Art & Projekt Bulletin und eine Liste der 
Schriften, die nicht im Bestand des Stedelijk Museum sind.

 68 Brouwn, Stanley: la paz. 14 februari - 16 maart 1970, stedelijk museum schiedam. Schiedam 
(Niederlande). Stedelijk Museum. 1970. 19,5 x 19,5 cm. 2 Blatt, 21 Texttafeln, 1 Blatt. OKarton. Sehr gutes 
Exemplar. 300,–
Konzeptionelles Künstlerbuch als Ausstellungskatalog. Die 21 Texttafeln geben Anweisungen wieder, sich einer bestimmten Stadt 
um eine bestimmte Anzahl Meter zu nähern - „walk 181 m in the direction of dublin“. Frühe Publikation Brouwns.

 69 Brus, Günter (Herausgeber): Die Schastrommel N° 11. Organ der österr. Exil-
regierung. Herausgeber Günter Brus. Peter Kubelka filmt Arnulf Rainer. Auflage 500 Exemplare. Stuttgart. London. 
Reykjavik. Verlag Hansjörg Mayer. 1973. 23 x 17 cm. 144 unpaginierte S. OKarton. Rücken und Rückenfalz sehr 
wenig berieben. Gutes bis sehr gutes Exemplar. 220,–
Erste Ausgabe, erschienen im Dezember 1973 in 500 Exemplaren. Umschlag in Siebdruck von Günter Brus, Variante mit 
Teufelchen.
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 70 Brus, Günter (Herausgeber): Die Drossel N° 13. Katastrophen Vermessung. 
Attersee - Brus - Nitsch - Rainer - Rühm - Steiger - Wiener - Roth. Herausgeber Günter Brus. Mitarbeiter Frank 
Dolch. Auflage 500 Exemplare. Berlin. Selbstverlag Günter Brus. 1975. 23 x 17 cm. 96 unpaginierte S. OKarton. 
Rücken und Schnitt etwas nachgedunkelt. Gutes bis sehr gutes Exemplar. 240,–
Erste Ausgabe, erschienen im Januar 1975 in 500 Exemplaren. Umschlag in Siebdruck von Günter Brus. Enthält, zu den genannten 

Künstlern, auch noch Beiträge von Maria Lassnig (Zeichnungen) und Gerhard Rühm (Collagen aus Text und Pornofotos).

 71 Brus, Günter (Herausgeber): Die Schastrommel. / Die Drossel.  
Die Schastrommel 1 / 2 / 3 / 6 / 7 / 8 a - b - c / 9 / 10 / 11 / 12 - Die Drossel 13 / 14 / 15 / 16 / 17. 
Auflage 350 - 500 Exemplare. 19 Bände. Bozen. Berlin. Stuttgart. Köln. Günter Brus / Hansjörg Mayer / Edition 
Hundertmark / Interfunktionen Verlag. 1969 - 1976. 29 x 21 cm und 23 x 17 cm. OKarton. Von marginalen 
Gebrauchspuren abgesehen sehr gutes, frisches Exemplar. 4.500,–
Infolge seiner provozierenden Aktion „Körperanalyse“ im Rahmen der Veranstaltung „Kunst und Revolution“ im Hörsaal 1 des 

NIG an der Wiener Universität erklärte man Brus in einer Pressekampagne zum „meistgehassten Österreicher“, er wurde zu sechs 

Monaten Arrest verurteilt. Um einer Haftstrafe zu entgehen, floh mit seiner Familie nach Berlin und lebte dort zehn Jahre - bis 

1979 - im Exil. Erst nachdem die Haftstrafe in eine Geldstrafe umgewandelt wurde, kehrte er wieder zurück nach Graz. Von 1969 

bis 1976 gab er, zunächst im Selbstverlag, die limitierte Künstlerzeitschrift „Die Schastrommel - das Organ der österr. Exilregie-

rung“ heraus.

Umfangreiche Folge von 19 Bänden des Organs des Wiener Akktionismus, das von Heft 1 bis 12 unter dem Titel „Die Schast-

rommel“, von Heft 13 bis 17 unter „Die Drossel“ erschien.

Vorhanden sind, jeweils in der einfachen Ausgabe mit Varianten, die Hefte:

Nummer 1. Organ der österr. Exilregierung. Günter Brus. Bozen / Berlin, Mai 1969, 8 unpaginierte S., geklammert. 2. Auflage. 

Umschlag Offset.

Nummer 2. Günter Brus. Bolzano. Mai 1970. 56 unpaginierte S. Günter Brus, Otto Muehl, Hermann Nitsch, Gerhard Rühm, 

Hermann Schürrer, Oswald Wiener. 1. Auflage. (ohne die Zeichnung und das Photo). Umschlag Siebdruck.

Nummer 2. Günter Brus. Bolzano. Mai 1970 (später herausgegeben) 2. Auflage. Identisch mit der ersten Auflage, besseres Papier. 

Umschlag Siebdruck.

Nummer 3. Organ der Österr. Exilregierung. Oktober 1970. Herausgegeben von Günter Brus. Verlag Interfunktionen, Köln. 1. Auflage. 

Umschlag Offset.

Nummer 6. Organ der Österr. Exilregierung. März 1972. Herausgegeben von Günter Brus. Diter Rot. Georg Baselitz. Antonius 

Höckelmann. Hermann Nitsch. 1. Auflage. Umschlag und Kapitel Siebdruck.

Nummer 7. Organ der Österr. Exilregierung. Mai 1972. Herausgegeben von Günter Brus. Kurt Kren - Dominik Steiger - Valie Export - 

Peter Weibel. Umschlag und Kapitel Siebdruck.

Nummer 8 a - b - c. Organ der Österr. Exilregierung. Juni - Dezember 1972. Herausgegeben von Günter Brus. Aktionen  

1964 - 1970. Umschlag Siebdruck.

Nummerr 9. Österr. Exilregierung. Februar 1973. Herausgegeben von Günter Brus. Edition Hundertmark. Berliner Dichter Workshop. 

Achleitner - Brus - Roth - Rühm - Wiener. Umschlag Siebdruck.

Nummer 9. Österr. Exilregierung. Februar 1973. Herausgegeben von Günter Brus. Edition Hundertmark. Berliner Dichter Workshop. 

Achleitner - Brus - Roth - Rühm - Wiener. Variante mit geschnittenem Umschlag und Übermalungen von Dieter Roth, Offset.

Nummer 10 Österr. Exilregierung. September 1973. Herausgegeben von Günter Brus. Verlag Hans Jörg Mayer, Stuttgart. Das Licht ist 

der Schmutz der Sonne (bearbeiteter Auszug aus Art des Giftes, Dauer der Vergiftung, Sitz der Schmerzen von Günter Brus-Brüssel).

Nummer 228 / 500 von Günter Brus signierten Exemplaren. Mit 8 Siebdrucken, der letzte mit Wachskreide ausgemalt.

Nummer 11. Organ der Österr. Exilregierung. Dezember 1973. Herausgegeben von Günter Brus. Verlag Hans Jörg Mayer, Stuttgart. 

Peter Kubelka filmt Arnulf Rainer. Umschlag Siebdruck.

Nummer 12. Organ der Österr. Exilregierung. Februar 1974. Herausgegeben von Günter Brus. Verlag Hans Jörg Mayer, Stuttgart. 

Dominik Steiger. Biometrische Texte 1 - 147. Umschlag Siebdruck.

Nummer 13. Herausgegeben von Günter Brus. Januar 1975. Berlin. Katastrophen Vermessung. Attersee - Brus - Nitsch - Rainer - 

Rühm - Steiger - Wiener - Roth. Umschlag Siebdruck.

Nummer 14. Herausgegeben von Günter Brus. Oktober 1975. Berlin. Günter Brus. Das Namenlose. Umschlag Siebdruck.

Nummer 15. Herausgegeben von Günter Brus. März 1976. Berlin. Hermann Nitsch. Partitur der 50. Aktion - Schloß Prinzendorf. 

Umschlag Siebdruck.

Nummer 16. Herausgegeben von Günter Brus. Juni 1976. Berlin. 10 beidseitige Siebdrucktafeln. Umschlag Siebdruck.

Nummer 17. Hermann Nitsch. Die Eroberung von Jerusalem. Napoli. Berlin. Edition Morra/Verlag Die Drossel. Umschlag Offset.

Es fehlen die beiden nur in 130 respektive 150 Exemplaren erschienenen Hefte 4 und 5 der Schastrommel, ansonsten vollständige 

Folge mit der ersten und zweiten Auflage des Heftes 2 sowie den Umschlagvarianten von Band 9. [Vgl. In Numbers. Serial Publi-

cations by Artists since 1955, S. 332 - 338, alle Bände abgebildet; Sam Fogg Rare Books. Documents of the Avant-Garde  

1945 - 1990, N° 393, p. 35/36].
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 72 Buren, Daniel: D úne couverture a l áutre. Texte zur Kunst, August 1996, 6. Jahr-
gang Nr. 23. Ausstellungspolitik. Auflage: 100 nummerierte Exemplare (+ 20 AP). Köln. Texte zur Kunst Verlag. 
1996. 23 x 17 cm. 226 S. OKarton mit OUmschlag. Tadelloses Exemplar. 220,–
Vorzugsausgabe des Magazins „Texte zur Kunst“ mit einem von Daniel Buren gestaltetem, ausklappbaren Umschlag mit Ausstan-
zungen. Schon wie bei der Gestaltung der Künstlerzeitschrift „Interfunktionen“, Nummer 11, 1974 greift Buren auch hier wieder 
in das Geschehen ein und verwandelt das Informationsmedium „Texte zur Kunst“ mit dem Schwerpunktthema „Ausstellungspolitik“ 
in ein Sammelobjekt, indem er ihm mobile Ausstellungswände umlegt. Nummer 89/100 auf dem eigentlichen Umschlag numme-
rierten Exemplaren.

 73 Byars, James Lee: The one page book. The Philosophy of the One Question? Auflage 
50 Exemplare. Köln. Galerie Michael Werner. 1971. 29 x 21 cm. 1 Blatt. Schwarzes OLeinen in OPapp-Schuber 
mit Titelschildchen. Schuber insgesamt minimal nachgedunkelt, der Rückenrand des Schubers unten mit etwas 
Papierberieb. Sonst tadelloses, frisches Exemplar. 1.650,–
Künstlerbuch in schwarzem, etwas gröberem Leinen mit einem eingebundenen weißen Blatt mit dem in 0,4 mm gesetztem Satz 

„The Philosophy of the One Question?“, als Edition in 50 Exemplaren herausgegeben. Hier Nummer 44 / 50, auf der Schuberrück-
seite nummeriert. Sehr selten. [Vgl. Schraenen, Byars: Bücher - Editionen - Ephemera, Nr. 5. Die Auflage ist laut Schraenen signiert, 
es sind aber bislang nur unsignierte Exemplare gehandelt worden [Siehe unter anderem in unserem Katalog 6 Nummer 2, hier mit 
der Auflagennummer 36/50. Der Titel wurde in Katalog 12, Moderne Kunst, Neuerscheinungen 1972/73 der Buchhandlung Walther 
König unter Nummer 613 für 300 DM offeriert, hier ebenfalls nur als nummeriert in 50 Exemplaren ausgewiesen, nicht signiert].

 74 Cage, John - Merce Cunningham - Jasper Johns: Dancers on a Plane. 
Susan Sontag. In Memory of their Feelings. Richard Francis, Mark Rosenthal, Anne Seymour, David Sylvester, 
David Vaughan. First printing. London. Anthony d´Offay Gallery. 1989. 31 x 24 cm. 165 S., 2 Blatt. OLeinen in 
OLeinen-Schuber. Der Schuber an Rücken und Kanten gedunkelt, Nähte etwas berieben und labil. Sonst gutes 
bis sehr gutes Exemplar. 750,–
Nummer 135 / 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe, auf dem Vortitel handschriftlich in schwarzer Tinte von John Cage, Merce 
Cunningham und Jasper Johns signiert. Vereint drei Ikonen der internationalen Kunst der zweiten Hälfte des 20. Jahrhunderts 
aus drei unterschiedlichen Disziplinen. Mit Fototafeln.

 75 (Cattelan, Maurizio) - Federico Pepe / Pierpaolo Ferrari [Editors]: LE 
DICTATEUR. n01 - n04. [LE DICTATEUR n03 / special edition for No Soul for Sale, Tate Modern, London]. 
First edition of 1500 copies. 5 Bände. Ohne Ort. Le Dictateur Press. 2006-2013. 41 x 29 cm. Ca. 800 S. OKarton 
in OPapp-Kassette. Sehr gutes Exemplar, meist verlagsfrisch oder auch originalverpackt. 380,–
Vollständige Folge der bislang erschienenen Magazine in Buchform: n01 = Nummer 330 / 1500; n02 = Nummer 835 / 1500; 
n03 = Nummer 647 / 1500; n04 = Nummer 197 / 1500 Exemplaren. Alle Ausgaben in den dafür vorgesehenen Pappkassetten, 
Nummer 1 und 4 in den jeweiligen Originalverpackungen aus Kunststoff und Seidenpapier, mit Siegellack verschlossen (unge-
öffnet), Nummer 2 und 3 jeweils mit beiligender Verpackung aus Seidenpapier und Lackpapier mit aufgebrochenen Siegeln. Das 
Magazin besteht, ähnlich wie Cattelans Projekt „Toiletpaper“, ausschließlich aus Fotografien, hier jedoch mit gelegentlichen 
Einlagen versehen. Nummer 3 ist eine „Special Edition“ anlässlich der Ausstellung „No Soul for Sale“ in der Tate Modern 2010 
mit 21 Beiträgen von Roger Ballen, Francesco Barocco, Jacopo Benassi, Sophie Calle, Maurizio Cattelan & Pierpaolo Ferrari, 
Ricardo Cavallari, Roberto Cuoghi, Marco D‘Annunzio, Lorenzo D‘Anteo, Martin De Thurah, Alberto Garutti, Paola Manfrin & Pier-
paolo Ferrari, Alda Merini, Antonio Pepe, Federico Pepe, Federico Pepe & Pierpaolo Ferrari, Diego Perrone, Luigi Presicce, Lady 
Tarin, Luca Trevisani, Patrick Tutofuocco, Nico Vascellari. Alle Hefte enthalten eingestreut auch Auszüge aus Cattelans Magazin 

„Permanent Food“. Dabei: „These Peanuts are Bullets“. Le Dictateur at Family Business 21 st Chelsea NY. 2012, Le Dictateur Press, 
No. 18 / 205 Exemplaren. Ausstellungskatalog anlässlich einer kurzweiligen, jeweils einem Künstler vorbehaltenen Solo-Show 
mit Beiträgen von Julius von Bismarck, Floria Sigismondi, Nico Vascellari, Liz Magic Laser, and Thomas Houseago. Vollständiges 
Set alles bisher erschienenen.

 76 Cattelan, Maurizio / Pierpaolo Ferrari [Herausgeber): Toiletpaper. 
Eine Sammlung von Toiletpaper Magazinen, Büchern, Sonderausgaben, Schallplatten, Kenzine und mehr. Bologna. 
Toiletpaper / Damiani. 2010 - 2015. 29 x 22 cm. Sehr gutes Exemplar, meist verlagsfrisch oder auch original-
verpackt. 1.850,–
Maurizio Cattelans und Pierpaolo Ferraris Magazinprojekt „Toiletpaper“, herausgegeben in Zusammenarbeit mit der Deste Foun-
dation, polarisiert und spaltet die (Zeit-)Geister. Cattelan provoziert als Künstler durch Überspitzung und persifliert durch Vernied-
lichung die großen Themen der Lebenswirklichkeit wie Tod, Sexualität, Politik, Religion und menschliches Scheitern. Die daraus 
destillierten Reflektionen erscheinen nicht selten als Überschreitung von Grenzbereichen. Toiletpaper, das von ihm 2010 gegründet 
Magazin „ohne Worte“ basiert ausschließlich auf der Verabeitung von Fotografie und ist ein Produkt des Internetzeitalters - und 
ohne dieses in seiner Form vermutlich nicht denkbar.
Die Sammlung enthält 13 Hefte „Toiletpaper“, 4 Hefte „Kenzine“, 3 Sammelbände, 1 Kalender und ein weiteres Buch. Im einzelnen 
sind das:
Heft [1], June 2010 (Augen)
Heft [1] June 2010 (Nonne) Variante - Special Edition Cover
Heft [2] January 2011 (Hand)
Heft [3] June 2011 (Schuh)
Heft [4] November 2011 (Pik 2)
Heft [5] February 2012 (Bieber)

72

73

74.1

74.2

75.1

20



Heft [6] July 2012 (Wurst)
Heft [7] December 2012 (Kaktus)
Heft [7a] Summer 2011 (Ziege) Tar Special Edition
Heft [8] June 2013 (Spaghetti) [Es gibt eine Variante mit dem Datum September 1971]
Heft [9] February 1981 (Schreibmaschine) [Februar 2014]
Heft [10] December 1944 (Mund) [2015]
Heft [11] (Mikrofone) April 1987 [2015]
Kenzine. [Volume 1]. Nummer 1196 / 1500 Exemplaren
Kenzine. Volume 2. Nummerr 556 / 2000 Exemplaren (verschweißtes Exemplar)
Kenzine. Volume 3. Nummer 1044 / 2000 Exemplaren
Kenzine. Volume 4. Numer 1535 / 2400 Exemplaren (verschweißtes Exemplar)
Toiletpaper Kalender 2015
Toiletpaper [Heft 5, Februar 2012] Supplement to the Ringier Annual Report 2011 [verschweißtes Exemplar mit dem von Maurizio 
Cattelan entworfenen Report in Form einer Toilettenpapierrolle mit Verpackung]
Toiletpaper (Book) Diamond Collection mit inliegendem Heft in Geschenkpapierhülle, Nummer 747/1000 nummerierten Exem-
plaren, Kunstleder mit montiertem Wackelbild
Toiletpaper Book I.
Toiletpaper Book II. (verschweißtes Exemplar)
1968. Italian Radical Design. A Toiletpaper Project with Photographs by Maurizio Cattelan and Pierpaolo Ferrari. Pappband in 
Papp-Schuber analog einem unkaputtbaren Kinderbuch gebunden in Original-Versand-Box.
Toiletpaper Record Picture Disk Vinyl (in transparenter Kunststoff-Hülle in OKarton-Versandbox).
Beigegegeben: Maurizio Cattelans Permanet Food Shopping Bag (mit beidseitigem Aufdruck Catelans in Bluse und Rock von Miu Miu.
Abgesehen von 4 Special-Edition Heften mit variierenden Covergestaltungen und dem Kalender von 2013 vollständige Folge der 
bis 2015 erschienenen Magazine und Bücher. Der Jahresbericht der Firma Ringier mit dem Report auf Toilettenpapier und dem 
Sonderheft waren nicht für den Handel bestimmt. In dieser Vollständigkeit selten.
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 77 Chopin, Henri (Publisher): Review OU. Cinquieme Saison N° 38-39. Auflage  
500 Exemplare. Ohne Ort / United Kingdom. Review OU. [1971]. 27 x 27 cm. OKarton-Mappe mit 
holzverstärkter Chemise. Umschlag etwas nachgedunkelt, minimale Gebrauchspuren. Gutes bis sehr  
gutes Exemplar. 350,–
Enthält neben einer 25 cm (33 RPM) Vinyl-Schallplatte in Original-Sleeve mit Gedichten und Elektronikexperimenten von Sten 
Hanson, Jacques Bekaert, Henri Chopin und Bengt Emil Johnson grafische Arbeiten von Hansjörg Gisiger (handschriftlich signierter 
Prägedruck), Henri Chopin mit Text von William Burroughs, Cozette De Charmoy, Marcel Mariën, Richard Orton, Marcel Janco, 
Raoul Hausmann, Marcelle Cahn und Henri Chopin (meist Farbsiebdrucke) und ein Kollophonblatt mit handschriftlicher Numme-
rierung, hier 271 / 500 Exemplaren. Selten. Henri Chopin realisierte in der Zeit von 1963 bis 1974 vierzehn Ausgaben des 
Magazins für Klang-, Experimental- und Konzeptdichtung unter den Titeln Cinquieme Saison und Revue OU. [Vgl. Broken Music, 
S. 208; Allen, Artists Magazines S. 282].

 78 Chopin, Henri (Publisher): Review OU. 13° revue, N° 40-41. Auflage 500 Exemplare. 
Ohne Ort / United Kingdom. Review OU. [1972]. 27 x 27 cm. OKarton-Mappe mit holzverstärkter Chemise. 
Umschlag etwas nachgedunkelt, geringe Gebrauchspuren. Gutes bis sehr gutes Exemplar. 300,–
Enthält eine 25 cm (33 RPM) Vinyl-Schallplatte in Original-Sleeve mit einem Gedicht von William Borroughs und Audiopoems und 
Texten von J.A.da Silva, Brion Gysin, Bernard Heidsieck und Henri Chopin sowie Arbeiten in Form von Textblättern und Faltpostern 
(in Offsetdruck und Siebdruck) von Lacasse, Gerz, Hutchins, Themerson, Norguet, Vharmoy und Costine sowie auf dem hinteren 
Mappendeckel ein Porträt von Ernest durch Hansjörg Gisinger als Plastikrelief. Nummer 482 / 500 auf dem Umschlag handschrift-
lich nummerierten Exemplaren. Henri Chopin realisierte in der Zeit von 1963 bis 1974 vierzehn Ausgaben des Magazins für Klang- 
Experimental- und Konzeptdichtung unter den Titeln Cinquieme Saison und Revue OU. [Vgl. Broken Music, S. 208; Allen, Artists 
Magazines S. 282].

 79 Chopin, Henri (Publisher): Revue OU. N° 42-43-44. Auflage 500 Exemplare. Ohne 
Ort / United Kingdom. Revue OU. [1974]. 27 x 27 cm. OKarton-Mappe mit holzverstärkter Chemise. Umschlag 
nachgedunkelt und angestaubt. Gutes bis sehr gutes Exemplar. 350,–
Enthält eine 25 cm (33 RPM) Vinyl-Schallplatte in Original-Sleeve mit Gedichten und Texten von William Borroughs, Ake Hodell, 
Ladislav Novak, Arthur Rimbaud und Henri Chopin sowie Arbeiten in Form von Textblättern und Faltpostern (in Offsetdruck und 
Siebdruck) von Richard Aaron, Alain Roussel, Michel Corfou, Tom Phillips (Künstlerbuch), Marcel Janco, Arrigo Lora Totino, Henri 
Chopin (Künstlerbuch), Nicholas Zurbrugg (signiertes und datiertes getrocknetes Blatt in Plastiktüte auf Packpapier montiert), Jo 
Verbrugghen und Henri Maccheroni. Nummer 392 / 500 auf dem Umschlag handschriftlich nummerierten Exemplaren. Henri 
Chopin realisierte in der Zeit von 1963 bis 1974 vierzehn Ausgaben des Magazins für Klang-, Experimental- und Konzeptdichtung 
unter den Titeln Cinquieme Saison und Revue OU. [Vgl. Broken Music, S. 208; Allen, Artists Magazines S. 282].

 80 Chopin, Henri (Redacteur): Revue OU. Cinquieme Saison N° 33 - revue de poesie 
evolutive. Auflage 1000 Exemplare. Paris. Revue OU. [1968]. 19,5 x 19,5 cm. 36 S. OKarton. Umschlag marginal 
berieben und etwas angestaubt, gutes bis sehr gutes Exemplar. Platte mint. 300,–
Mit einem Text von Henri Chopin sowie einer 7“ (33 RPM) Vinyl, eingelegt auf dem vorderen Innendeckel. Diese enthält Textma-
terial von Bernard Heidsieck, François Dufrêne, Henri Chopin und Gil J. Wolman. Nummer 487/1000 im Kollophon handschriftlich 
nummerierten Exemplaren. Henri Chopin realisierte in der Zeit von 1963 bis 1974 vierzehn Ausgaben des Magazins für Klang-, 
Experimental- und Konzeptdichtung unter den Titeln Cinquieme Saison und Revue OU. [Vgl. Broken Music, S. 208; Allen, Artists 
Magazines S. 282].

 81 Clark, Larry: Larry Clark 1992. Edition of 1000 copies. Köln. New York. Gisela Capitain / 
Thea Westreich. [1992]. 27 x 21 cm. 336 S. OKarton. Sehr gutes Exemplar. 750,–
Durchgehend unkommentiert mit 340 (inklusive Umschlagseiten) s/w Fotoabbildungen versehen. Mit dem im Mai 1992 herausge-
gebenen Künstlerbuch dokumentiert Clark die heranreifende Sexualität einer Generation männlicher Jugendlicher in den 80er Jahren.

 82 Cole, Max: Ohne Titel. Sehr gutes Exemplar. 350,–
Kaltnadelradierung, unten links bezeichnet artist proof VII, unten rechts signiert und datiert 1998. Bildinhalt 40 x 29 cm, Blatt 
70 x 57 cm, auf Bütten.
Max Cole, 1937 in Kansas (USA) geboren, Kunststudium an der Fort Hays State University, Kansas, lebt und arbeitet in Somerset, 
California. Seit den 1960er Jahren verzichtet Max Cole bei Gemälden und Zeichnungen auf eine traditionelle Komposition, sie 
baut in einem meditativen Arbeitsprozeß aus horizontalen und vertikalen Linien und Strichen ihre Arbeiten auf. Die dadurch 
entstehende haptische Tiefe der Strukturen verdichtet sich mit gleicher Kraft in der Radierung.
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 83 Copley, William [Editor]: S.M.S. [Shit must stop] No. 1, February 1968 - No. 6, December 
1968. First edition. (6 Mappen). New York. The Letter Edge. Black Press. 1968. 27,5 x 18,0 cm (Box 35 x 20 cm). 
OKarton-Mappen in den OPapp-Versandkartons. Die Versandkartons mit geringen Gebrauchspuren, durchweg 
etwas gebräunt. Die Mappen und der Inhalt aber von sehr guter, frischer Erhaltung. 2.950,–
Vollständiges Exemplar aller sechs Folgen der von William Copley initiierten und herausgegebenen Multiple-Serie mit allen 73 
Original-Multiples inklusive der Tonträger, bestehend aus verschiedenen Formaten wie Papier, Pappe, Kunststoff, Schallplatte, 
Tonkassetten, Künstlerbücher, Faksimiles, Objekten etc. Enthält Beiträge von: SMS 1, Februar 1968: Irving Petling, Su Braden, 
James Lee Byars, Christo, Walter de Maria, Richard Hamilton, Kaspar König, Julien Levy, Sol Mednick, Nancy Reitkopf, La Monte 
Young & Marian Zazeela / SMS 2, April 1968: Marcel Duchamp, Nicolas Calas, Bruce Conner, Marcia Herscovitz, Alain Jaquet, 
Ray Johnson, Lee Lozabo, Meret Oppenheim, Bernhard Pfriem, George Reavey, Clovis Trouille / SMS 3, Juni 1968: John Battan 
(John Sebestian Matta), Aftograf, Enrico Baj, William Bryant (Bill Copley), Dick Higgins, Joseph Kosuth, Ronnie Landfield, Roland 
Penrose, Man Ray, H. C. Westermann, Hannah Weiner, Terry Riley / SMS 4, August 1968: Robert Stanley, Arman Fernandez, Paul 
Bergtold, John Cage, Hollis Frampton, On Kawara, Roy Lichtenstein, Lil Picard, Demenico Rotella, Robert Watts, Princess Winifred, 
La Monte Young / Marian Zazeela / SMS 5, Oktober 1968: Congo (Schimpanse), William Anthony, Wall Batterton, William 
Copley, Edward Fitzgerald, Neil Jenney, Angus MacLise, Bruce Nauman, Yoko Ono, Mel Ramos, Robert Rohm, William Schwedeler, 
Diane Wakoski, Lawrence Weiner / SMS 6, Dezember 1968: Richard Artschwager, Ed Bereal, Diter Rot, Betty Dodsen, Ronaldo 
Ferri, John Giorno, Toby Mussman, Adrian Nutbeem, Claes Oldenburg, Mischa Petrov, Jean Reavey, Bernar Venet, Paul Steiner. 
Alle Mappen in den dafür verwandten Versandkartons. Der Sammlung beigegeben ist ein Prospekt (in Englisch) zu der gesamten 
Edition mit Auflistungen aller Arbeiten sowie Abbildungen, 16 S.
Auf dem Höhepunkt der Pop Art und der Color Field - Malerei war das Anliegen Copleys, „den Künstler von den Beschränkungen 
des Formats [zu] befreien und den erweiterten Gebrauch von Materialien in jeder (Kunst-) Kategorie zu ermöglichen“. Es war ihm 
besonders wichtig, die beteiligten Künstlern zu keinen Beschränkungen zu verpflichten und er garantierte die individuelle Freiheit 
in der Gestaltung und Wahl der Materialität. Jeder Künstler, unabhängig von Namen und Bekanntheitsgrad, erhielt 100 Dollar für 
seine abgelieferte Arbeit. Es wurden ca. 2000 Sets produziert, die restlichen Exemplare übergab Copley 1981 einem New Yorker 
Museum. [Vgl. Documenta 6 / Kat.3, S. 335; Archiv Söhm, S. 319 ; Moeglin-Dellcroix, S. 116; Papier-Gesänge S. 107].
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 84 Dahn, Walter: Ausstellungen 1975 - 2015. Eine Sammlung Kataloge, Künstlerbücher, 
Editionen, Einladungskarten, Plakate, Ephemera. Teils Umschläge etwas nachgedunkelt, Schnitt leicht gebräunt 
oder geringe Gebrauchspuren. 2 Umschläge verschmutzt. Insgesamt gutes Exemplar. 3.000,–
Walter Dahn, geboren 1954 in St. Tönis bei Krefeld, studierte 1971 bis 1977 an der Kunstakademie Düsseldorf und war Meister-
schüler bei Joseph Beuys.
1979 gründete er gemeinsam mit Hans Peter Adamski, Peter Bömmels, Jiri Georg Dokoupil, Gerhard Kever und Gerhard Nasch-
berger die Künstlergruppe „Mülheimer Freiheit“, benannt nach dem Kölner Stadtteil. 1982 nahm Dahn an der Documenta VII in 
Kassel teil, 1983 - 1984 erhielt er einen Lehrauftrag an der Staatlichen Kunstakademie Düsseldorf, gemeinsam mit Dokoupil, mit 
dem er in den Anfangsjahren wesentliche Arbeiten gemeinsam geschaffen hatte. Ab 1995 erhielt Dahn eine Professur für Malerei 
an der Hochschule für Bildende Künste in Braunschweig. Er lebt und arbeitet in Köln und Braunschweig.
Dahn war von Studienzeiten an vielseitig orientiert, er befasste sich intensiv mit den Medien Foto und Film, drehte Super-8-Filme, 
überarbeitete Polaroids und machte Musik. Der Einfluss von Punk und New Wave in Europa ist in seinem gesamten frühen Werk 
evident spürbar. Unter den als „Heftige Malerei“, „Junge Wilde“ oder „Neue Wilde“ titulierten Strömungen der Achtziger Jahre 
in Hamburg, Berlin und Köln kann Walter Dahn als einer der Hauptvertreter des „Bad Painting“ bezeichnet werden.

Die Sammlung mit nahezu 100 meist signierten Publikationen und über 170 Einladungskarten und Faltplakaten spannt einen 
Bogen von den späten Akademietagen bis in die 2000er Jahre. Es liegen wohl fast alle Galerie- und Ausstellungskataloge von 
Einzelausstellungen aus dieser Zeit vor, darüber hinaus Publikationen und Kataloge der Mülheimer Freiheit, wichtige frühe Grup-
penausstellungen sowie eine umfangreiche Kollektion Einladungskarten. Einige Kataloge sind mehrfach vorhanden, dann meist 
zusätzlich in signierten oder gewidmeten Exemplaren oder Vorzugsausgaben. (Im einzelnen sind diese im Anschluss benannt mit 

„Signiert“, wenn der Titel nur signiert und datiert ist, respektive mit Widmung, wenn er zugeeignet und signiert, datiert ist). Es 
liegen vor:

A Magic Carpet Ride. tornado Verlag. 1975.
Walter Dahn. Paul Maenz. 26.2.-23.3.1982. Signiert.
Walter Dahn. Paul Maenz, Köln, 1982. Signiert.
Walter Dahn und Georg Dokoupil. Fotografiert von Roman Soukup. Galerie ´t Venster, Rotterdam 1982.
Walter Dahn 1982. Privatdruck, Köln 1982. Signiert / Widmung.
Dahn / Dokoupil. Die Duschbilder. Paul Maenz 1983.
Walter Dahn 1983. Dahn/Maenz, Köln 1983.
Dahn & Dokoupil. Die Afrika - Bilder. Groninger Museum 1984.
20 Zeichnungen von 1976. Privatdruck 1984. Widmung.
20 Bilder von 1984. Privatdruck, Köln 1984.
Walter Dahn 1985. Privatdruck, November 1985, Köln. Signiert.
Walter Dahn - Fotografien 1983-1985. Rheinland Verlag, 1985. Signiert.
Gemälde 1987. Kleine Enzyklopädie der Kunst. W. Dickhoff, 1987. Widmung.
15 Gemälde 1986. W. Dickhoff. 1986. Signiert.
Peintures 1986. Musee de Grenoble, 26 juin - 18 aout 1986. Widmung.  
Peintures 1986. Musee de Grenoble. Mit beiliegender Pressemitteilung, einem Schreiben des Museums mit Negativ und deutschem 
Pressetext, einem Foto. Signiert.
Gemälde 1981-1985. Kunsthalle Basel, 26.1.-8.3.1986.
Zeichnungen 1972 - 1985. 12 Skulpturen 1984 - 1985. Basel 1986. Widmung.
Zeichnungen 1972 - 1985. 12 Skulpturen 1984 - 1985. Widmungsexemplar mit Stempelarbeit auf dem gesamten Titel, signiert. 
Beiliegend ein Foto, gerissen, verso signiert. Weitere Stempel im Katalog.
Probedrucke zu den Siebdruckbildern 1985. Galerie Six Friedrich. 1983. Signiert.
Fotoarbeiten 1979 - 86. CCD Galerie, Düsseldorf. 1987.
Bilder und Skulpturen 1987. Neuer Aachener Kunstverein.28.11.87-5.1.88. Widmung.
Zeichnungen 1986/87. Nicole Bellinger / Galerie Six Friedrich, München 1988. Widmung.
Fotoarbeiten 1973 - 87. PPS Galerie F.C.Gundlach, Hamburg. Signiert.
Made in Cologne 1988. W. Dickhoff, Köln 1988. Widmung, kleine Zeichnung.
Made in Cologne 1988. W. Dickhoff, Köln 1988. Widmung, 3.5.1989.
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Made in Cologne 1988. W. Dickhoff, Köln 1988. Widmung, Köln Klapperhof 1989.
Photoarbeiten 1983 - 1989. Basel, Museum für Gegenwartskunst, 1989.
Photoarbeiten 1983 - 1989. Basel, Museum für Gegenwartskunst, 1989. Signiert.
Walter Dahn. Kunstverein München 1989. Widmung und getrocknete Blume, innen signiert von Johannes Stüttgen mit Zitat.
Art Random. Kyoto Shoin.1989. Widmung und Bleistiftzeichnung.
New Paintings. January 10-31, 1990. Akira Ikeda Gallery, Nagoya.
Stüttgen / Dahn. Der Bus. Von Johannes Stüttgen signiert.
Where parallels meet. Barbara Gladstone Gallery New York, 1990.
Photoarbeiten.Galerie Berinson, Berlin. 1990. Signiert.
Obras 1982 - 1988. Galerie Thomas Carstens. Abril - Mayo 1990. Signiert.
Dahn - Oroschakoff 1987 - 1990. Kunstraum München. 1991. Widmung.
Baumkreuz. Privatdruck 1991. Widmung.
The Phoenix Year. Arbeiten 1989 - 90.Galerie Monika Sprüth, 1990.
The Phoenix Year. Arbeiten 1989 - 90.Galerie Monika Sprüth, 1990. Widmung, Einladungskarte.
Gläser. Köln 1989 - 91. Preisliste von Erhard Klein. Widmung.
Bohnenberger / Dahn. Paradise now. Widmung. Handschriftlicher Brief von Stefan Bohnenberger beiliegend (1 Band).
Bohnenberger / Dahn. Paradise now. 2 Bände. Galerie Six Friedrich 1991. Beide Bände von Walter Dahn signiert.
Arbeiten auf Papier. Siegfried Sander Galerie, 19.10.-30.11.1991.
Walter Dahn. Tupelo. Kunstraum im PCC, Köln 11.94 - 01.95.
Walter Dahn bei Elisabeth Kaufmann in Basel, September 1992. Leporello.
Walter Dahn / Johannes Stüttgen. Privatdruck 1991.
Arbeiten 1989 - 92. Kunstraum im PCC, Köln 1992. Widmung.
Walter Dahn im Gespräch mit Wilfried Dickhoff, Bettina Pauly und Johannes Stüttgen.
Kiepenheuer & Witsch, 1993. Widmung, signierte Künstlerkarte, signierte Briefkarte.
Alles wird gut. Arbeiten 1989 - 94. Kunsthalle Kiel 1994.
Walter Dahn und Philip Pocock. Growing up and coming down. Jörn Bötnagel Projekte.
Walter Dahn in Tokyo 1994 & 1997. Akira Ikeda Gallery 1997. Widmung im Buch sowie beiliegender Autograph Dahns.
Walter Dahn - Stedelijk Museum Amsterdam 1997
Walter Dahn - Marcus Steinweg. The Abandoned House. edition separe. 1997.
Spiritual America #1 (for Richard Prince) König, Köln 1999. Nr. 130/500, signiert, mit einem montierten Foto. Beilage.
Spiritual America #1 (for Richard Prince) König, Köln 1999. Nicht nummeriert, Widmung.
Bloody Ivory. blutiges Elfenbein. xyz. 1999. Widmung.
Drinking Rain and Eating Soil. The Remix. 2000.
Walter Dahn - Going Back.NKV Wiesbaden, 2001. Signiert.
Photographien 1998 - 02. Galerie Klein, 11. August - 22. September 2002.
Can you please crawl out your window. Privatdruck 2004.
Walter Dahn 3 Stationen. Krypta 1982, Bergisch Gladbach 2004 (Umschlag verschmutzt).
Flowers & Coffee. Malerei auf Papier 1973 - 2011. König, Köln 2011. Widmung.

Vorzugsausgaben / Editionen

The Phoenix Year. Arbeiten 1989 - 90. Galerie Monika Sprüth, 1990. Mit vier Stempelarbeiten auf den Innenklappen und dem 
Vortitel. Nr. 2/26 signierten Exemplaren, datiert 1990.
Irrationalismus & Moderne medizin. Arbeiten / Works 1984 - 88. König, Köln, 1988. Exemplar außerhalb der Nummerierung 
von 10, mit Widmung und beiliegendem Steindruck, signiert, datiert 1988.
Walter Dahn. Lesezeichen 7. Nr. 36/100, 1998. Hachenburg. Foto, verso signiert, nummeriert und datiert
Spiritual America #1 (for Richard Prince). König, Köln 1999. Nr. 9/500, signiert, mit einem montiertem Foto
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Walter Dahn / Andreas Gehlen. Photographien 1998 - 02. Galerie Klein, 11. August - 22. September 2002. Nr. 4/15 mit einem 
beiliegenden Farbfoto von Walter Dahn, verso signiert, datiert 02, nummeriert sowie einer Grafik von Andreas Gehlen, signiert 
und nummeriert. Buch signiert, dabei eine Postkarte von Erhard Klein, signiert.

Mühlheimer Freiheit

Mülheimer Freiheit & Interessante Bilder aus Deutschland. Maenz 1980. Beitrag Dahn signiert.

Die Seefahrt und der Tod. Kunsthalle Wilhelmshaven, 1981. 6 Bände, Dahns Katalog signiert
Die heimliche Wahrheit. Mülheimer Freiheit in Freiburg, 10.7.-9.8.81. Im Zeitungsformat. Signiert.
Mülheimer Freiheit proudly presents the second bombing. Fruitmarket Gallery Edinburg, 1983

Gruppenausstellungen / Gestaltungen / Grafik etc.

10 junge Künstler aus Deutschland. Museum Folkwang Essen, 1982.
Wilfried Dickhoff. What it is. September 13 - Octoiber 12, 1986. Tony Shafrazi Gallery
Ausstellungen Herbst / Sommer 1986 Galerie Paul Maenz
A thick layer underfoot. 6 May - 4 June 1988 Brussels. Galerie Fufkens - Noirhomme.
Schlachten. Schauspielhaus Köln. 1988 (Umschlag und Illustrationen)
Ausstellungen 1988 Galerie Paul Maenz
Noise 11. Maeght Editeurs. 1989. Grafik Signiert (Umschlag stark verschmutzt).
Una Novia Vuelve (A Tiempo). Las Palmas de Gran Canaria, 12.89 - 03.90.
Jerry Estrin. Cold Heaven. El Productor S.A., 1990. Nr. 184 / 300 Exemplaren. Walter Dahn Umschlaggestaltung.
Der Fuchs und die Trauben. Kunstraum Wuppertal 1990
Pharmakon 90. Poster & Bag. Akira Ikeda Corporation. 1990
In anderen Rümen. Krefeld 1991.
Kölner Künstler gegen Rassismus. 60 Plakatwände. 1993
J.F.K. 10 Punkte Memorandum. Kunstraum im PPC, 1993
Hast du ein Pferd. Ungewöhnliche Fragen an Walter Dahn […]. Querschnitt 14, 1994.
Heinrich Böll. Irisches Tagebuch. Walter Dahn. Aquarelle. Kiepenheuer & Witsch, Köln 1996. Umschlag und Illustrationen.
DAHEIM N° 2, 3, 4. November 1994 - Januar 1995. 50 - 60 nummerierte Exemplare.
The easiest thing to grow in a garden is tired. Fachklasse für Malerei an der HBK Braunschweig Walter Dahn, 17.1.-2.3.1996 (Box 
mit Karten)
4 Publikationen Sekundärliteratur.

Einladungen / Faltplakate / Ephemera

85 Einladungen zu Einzelausstellungen von Konrad Fischer Galerie 1976 bis 2013.
60 Einladungen zu Gruppenausstellungen inklusive Mülheimer Freiheit.
17 Falteinladungen, Faltplakate und gefaltete Ausstellungsplakate 1981 bis 2015.
30 Postkarten „Nebenwirkungen“ 1990.
12 Künstlerpostkarten, davon 7 signiert bzw. gewidmet.
4 verso signierte, betitelte und datierte Fotografien Dahns in adressiertem Kuvert.
4 Fotografien zur Aktion Baumkreuz unter Beteiligung Dahns, verso von Johannes Stüttgen bezeichnet und signiert.
8 Preislisten (Erhard Klein, Siegfried Sander, Monika Sprüth Galerie, Luis Campana, paszti-bott).
1 adressierte Geburtsanzeige.
Portfolio mit 23 auf Karten montierten Fotos von Arbeiten aus der Sammlung H.J.Meyer, davon 7 von Dahn.
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 85 Darboven, Hanne: 00 - 99 Ein Jahrhundert. I - XII eins plus eins ist einszwei 
zwei ist einszwei e.t.c. Auflage [200] Exemplare. Hamburg. Hanne Darboven im Selbstverlag. 1976. 401 (1) S. 
1 Blatt. Gelumbeckte Broschur ohne Umschlag. Sehr gutes Exemplar. 1.000,–
Satz von 6 Buchblöcken der angeblich in nur 200 Exemplaren gedruckten Ausgabe, hier ungebunden, unaufgeschnitten, in braunes 
Packpapier gewickelt und in schwarzem Filzstift handschriftlich von Hanne Darboven beschriftet „6 Bbl. ohne Umschlag unbe-
schnitten“, zusätzlich von Hand gestempelt „Ein Jahrhundert Band 1“. Die Buchblöcke sind am Rücken mit Makulatur gelumbeckt. 
Das in kleiner Auflage von Hanne Darboven selbst verlegte Künstlerbuch ist normalerweis in schwarzen Karton gebunden - offenbar 
ist aber ein Teil der Auflage gar nicht erst an den Buchbinder gegangen sondern nach Fertigstellung des Druckes im Archiv der 
Darboven verblieben. Die Verpackung seitlich teils geöffnet und an den Rändern angeplatzt. [Vgl. Bippus/Westheider, WVZ der 
Bücher, Nr. 17; Glasmeier S. 65, Nr. 099, jeweils mit Abbildungen].

 86 Darboven, Hanne: Milieu 80: heute. für: Walter Mehring. Auflage [250] Exemplare. 
Hamburg. Hanne Darboven im Selbstverlag. 1980. 43 x 31 cm. 2 Blatt, 137 paginierte Blatt, 1 Blatt vakat. Lose 
Bögen in Karton-Manschette wie von Hanne Darboven ausgeliefert, in aufwändig gestalteter Halbleinenkassette 
mit Papierbezug analog der schwarz-weißen Marmorierung von Aktenordnern mit faksimiliertem Titelschildchen. 
Die Manschette mit Falzeinrissen, leichter Abklatsch von Tesastreifen auf dem ersten, nicht bedruckten Blatt. 
Sonst tadellos frisches Exemplar. 1.500,– 
Exemplar 200 / 250 nummerierten Exemplaren. Textarbeit, bestehend aus 137 paginierten gleichgroßen Textbögen und zwei 
Titelblättern. Die Auflage von 250 Exemplaren im Selbstverlag herausgegeben wurde nicht komplett in einer dafür angefertigten 
Box geliefert. Ein Teil der Auflage, der aus Hanne Darbovens Nachlass stammt, enthält nur die jeweils um die Papierbögen gelegten 
Kartonmanschetten. Hier in einer aufwendig neu gestalteten Halbleinen-Kasette, die dem Original entspricht.

 87 Darboven, Hanne: Vierjahreszeiten. 1981/82. Opus 7. Der Mond ist aufgegangen. 
Auflage 300 Exemplare. 1 LP (33 RPM). Hamburg. Selbstverlag Hanne Darboven. 1982. 31,5 x 31,5 cm.  
OKarton-Klappcover. Platte und Cover mint. 300,–
Erste Schallplattenrealisierung Hanne Darbovens, die Ende der 1970er Jahre begann, mathematische Musik zu entwickeln, indem 
Sie numerische Strukturen in Notensysteme verarbeitete und elektronisch und per Orgel umsetzte. Die nur scheinbare Monotonie 
der Klangstrukturen wird in ihren Variationen gebrochen und aufgelöst und erscheint in der Wiederholung konzertant. Beiliegend 
eine Einladungskarte von „gelbe Musik“ zu Hanne Darbovens „Wende 80“, 22. Mai bis 30. Juni 1982. Hanne Darboven soll 
einen Teil der nur in 300 Exemplaren gepressten Auflage nicht ausgeliefert haben. In dieser makellosen Erhaltung selten. [Vgl. 
Broken Music, S. 121; Guy Schraenen. Vinyl, S. 127].

 88 Ehrenberg, Felipe and David Mayor [Editors]: Schmuck 5 - 8. General 
Schmuck, No. 5, January 1975 / French Schmuck, No. 6, November 1975 / Teutonic Schmuck, No. 7, December 
1975 / Japanese Schmuck, No. 8, Spring 1976. Edition of 400 and 550 copies. 4 Bände. Cullompton - Devon / 
Tlacopac / Mexico. Beau Geste Press / Libro Accion Libre. 1975 - 1976. 29 x 21 cm. OKarton. Teils gering 
nachgedunkelt, Band 8 im oberen Rand leicht gebräunt, sonst gutes bis sehr gutes Exemplar. 550,–
Folge der Bände 5 bis 8 des englischen Fluxusperiodikums. Die Covergestaltung erfolgte durch Takako Saito (5), John Plant (7) 
und David Mayor (6 + 8). Gedruckt in diversen Farben auf teils verschiedenen und verschiedenfarbigen Papieren mit zahlreichen 
Einlagen wie kleinen Magazinen, Foldern, Karten, Arbeiten, Shit Scraper aus Holz, Streichhölzern, Cut-Outs und vielem mehr. 
Enthält Beiträge unter anderem von Eric Andersen, Ken Friedman, Dick Higgins, Richard Kostelanetz, Takehisa Kosugi, Takako 
Saito, Ben Vautier, Robert Filliou, Jean le Gac, Christian Dotremont, Marcel Broodthaers, Christian Boltanski, Jochen Gerz, Dorothy 
Iannone, Milan Kunz, C. O. Paeffgen, Kiichi Kobayashi, Shinkiji Tajiri, Shohachiro Takahashi und vielen anderen. Durchgehend mit 
Abbildungen versehen. Alle Ephemera vorhanden. Es erschienen insgesamt 8 Bände der Reihe, von denen hier die zweite Hälfte 
vorliegt.
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 89 Feldmann, Hans-Peter: Bilder / Pictures. Kunstraum München, 4.3.-31.2.1975. 
Auflage 500 Exemplare. München. Kunstraum München. 1975. 21 x 15 cm. 344 unpaginierte S. OKarton. 
Minimale Radierspur am unteren Rand des Vorsatzes, sonst makellos frisches Exemplar. 450,–
Mit einer Einführung von Hermann Kern, einem Text von Josef Kirschbichler einem Verzeichnis sämtlicher Postkarten und Hefte 
Feldmanns mit 37 Positionen, die anschließend alle abgebildet sind. [Vgl. Bücher in der Sammlung Speck, Nr. 180]. Selten.

 90 Feldmann, Hans-Peter: Eine Firma. Erste Auflage. Berlin. München. Siemens AG. 1991. 
26 x 21 cm. 110 unpaginierte S. OKarton. Umschlag gering angestaubt. Noch sehr gutes Exemplar. Ermöglicht 
durch Siemens Kultur Programm. 350,–
Präsentiert s/w Aufnahmen von Angestellten der Firma Siemens, ungeachtet des hierarchischen Hintergrundes: Direktoren, Mitar-
beitern, Putzfrauen, Arbeiter, Büroangestellte. Dieser Gleichstellung steht - im bildlich gleichen Stellenwert - Räumlichkeiten wie 
Gänge, Stühle und Topfpflanzen gegenüber. Durchgehend mit 152 Fotoabbildungen versehen.

 91 Feldmann, Hans-Peter: Eine Stadt: Essen. Museum Folkwang, Essen, 18. März - 24. 
April 1977. 1. Auflage. Essen. Museum Folkwang. 1977. 21 x 15 cm. 172 unpaginierte S. Gelber OKarton mit 
schwarzer Titeltypographie. Rücken wie meist minimal aufgehellt, sonst sehr gutes, frisches Exemplar. 1.000,–
Als Künstlerbuch anlässlich der Ausstellung Feldmanns analog eines Kataloges herausgegeben vom Museum Folkwang, mit einer 
kurzen Einführung von Zdenek Felix. Feldmann war über einen Zeitraum von sechs Wochen in Essen und dem angrenzenden 
Ruhrgebiet mit dem Wagen unterwegs und hat hunderte von Schwarz-Weiß Fotos geschossen. Da er weder spektakuläre Motive 
wählte noch irgend einen Anspruch an Form und Technik stellte, entstand durch die 318 ausgewählten Fotografien ein Reigen 
unscharfer, wolkenverhangener, trister Bilder, die die graue Wirklichkeit von Zeit und Umgebung wiederspiegeln. Er kommentiert 
seine Vorgehensweise treffend: „Nur fünf Minuten des Tages sind interessant. Ich will den Rest zeigen, das normale Leben“. Selten. 
[Vgl. Hans Dickel: Künstlerbücher mit Photographie seit 1960; S. 91ff mit Abbildungen; Lippert. Feldmann - Das Museum im Kopf, 
S. 100ff mit Abbildungen; Nicht bei Glasmeier, Die Bücher der Künstler].

 92 Feldmann, Hans-Peter: Telefonbuch. 1. Auflage. Dudweiler. AQ-Verlag. 1980. 
24,5 x 18,5 cm. 28 unpaginierte S. OBroschur. Minimale Gebrauchspuren, sehr gutes Exemplar. 800,–
Das „Telefonbuch“ war für einen längeren Zeitraum Feldmanns letzte, auch so angekündigte, Veröffentlichung im Kunst-Bereich. 
Es zeigt 25 schwarz-weisse Fotografien einer jungen Frau im Minirock, die dem Betrachter abgewandt ein scheinbar längeres 
Telefonat führt. Jedes Bild scheint identisch zum vorherigen, doch ändert es sich unscheinbar durch die Körperhaltung der Frau. 
Die Bildfolge drängt dem Betrachter unweigerlich die Frage auf: „Wird sie sich umdrehen?“. Ausgesprochen selten. [Vgl. Hans 
Dickel: Künstlerbücher mit Photographie seit 1960; S. 91ff mit Abbildungen; Lippert. Feldmann - Das Museum im Kopf, S. 100ff 
mit Abbildungen]. Beiliegend ein zweiseitiges Verlagsschreiben zur Publikation.
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 93 Filliou, Robert: Theatre incomplet. (AAREVUE 1969-1987). 1. Auflage. Brussels. small 
noise. 1999. 29 x 22 cm. 10 Hefte, ca. 300 unpaginierte S. OPapp-Schuber. Sehr gutes Exemplar. small noise 
n° 1. 350,–
Reprint der AAREVUE 4/1969; 10/1969; 16-17/ 1970; 25-26/1971; 45/1972; 46/1972; 52-53/1973; 54-55/1973; 56-57/1973 
und 169-70/1987 als Loseblatt-Sammlungen in Karton-Chemisen. Skripte der Theaterspiele Fillious. Erschienen in 330 Exemplaren.

 94 Fischli, Peter / David Weiss: Stiller Nachmittag. (Am schönsten ist das Gleich-
gewicht, kurz bevor‘s zusammenbricht). Patrick Frey. Ein ruheloses Universum. Zu den gemeinsamen Arbeiten 
von Peter Fischli und David Weiss. 1. Auflage. 2 Bände. Basel. Groningen. Kunsthalle Basel / Groninger Museum. 
1985. 21 x 15 cm. 40 und 32 unpaginierte S. OKarton. Rücken etwas nachgedunkelt, marginal angestaubt. 
Gutes bis sehr gutes Exemplar. 580,–
Erste Ausgabe, erschienen anlässlich der Ausstellungen in Basel (17. März bis 28. April 1985) und Groningen (18. Mai bis 23. 
Juni1985) als Künstlerbuch mit einem begleitenden Textband von Patrick Frey. Das Künstlerbuch enthält 38 ganzseitige Fotogra-
fien, davon 4 farbige, der Textband 46 in den Text gedruckte Fotografien. Wiedergegeben sind 38 Arbeiten des Duos, die auf 
Grund ihrer fragilen Konstruktionsweisen in einem schwebenden Zustand kurz vor dem Zusammenbruch zu sein scheinen. [Vgl. 
Sand in der Vaseline, S. 96, 3.47 / 3.48]. Recht selten.

 95 Fontana, Lucio: Fontana. Galerie Alexandre Iolas, Paris. Cette ouvrage a ete realise par Sergio 
Tosi. First edition. Paris. Geneve. New York. Galerie Alexandre Iolas. [1966]. 22 x 17 cm. 32 unpaginierte S. 
OKarton. Tadelloses Exemplar. 350,–
Sehr seltener Katalog der Galerie Iolas mit einem Text von Gillo Dorfles (in Französisch) sowie Fotos von Ugo Mulas und Lothar 
Wolleh und 8 Papierschnitten nach Arbeiten Fontanas in verschiedenene Farben, darunter 4 als Lochungen analog einem Concetto 
Spaziale. Die Ausstellung fand in der Pariser Galerie Iolas statt. [Vgl. Ruhe S. 195].

 96 Fritsch, Katharina: Regen. Erstpressung, LP (33 RPM). Köln. Verlag der Buchhandlung 
Walther König. 1987. 31,5 x 31,5 cm. OKarton-Cover. Near mint, Platte an einer Stelle minimal kratzspurig ohne 
Geräuschwahrnehmung. 220,–
Regenprasseln, aufgenommen im ATA TAK Studio Düsseldorf 1987. Covergestaltung von Katharina Fritsch. Selten. [Vgl. Broken 
Music, S. 136; Guy Schraenen, Vinyl, S. 168].

 97 Genzken, Isa: Berlin 1973. Berlin / Köln. Galerie Buchholz. 2013. 29,8 x 20,5 x 7,5 cm. 
38 Blatt. OPappband mit Leinenstreifenbindung in OPapp-Schuber. Tadelloses Exemplar. 400,–
Nummer 61 / 100 auf beiliegender Kollophonkarte nummerierten und handschriftlich von Isa Genzken signierten Exemplaren des Künst-
lerbuches, das, gebunden analog einem unkaputtbaren Bilderbuch, Straßenszenen Berlins von 1973 in schwarz-weiss Fotografien zeigt.

 98 Gilbert & George: Oh, the Grand old Duke of York. Gilbert & George 
the sculptors - Spring 1972. Erste Ausgabe. Luzern. Kunstmuseum Luzern. 1972. 29 x 21 cm. 84 unpa-
ginierte S. OKarton. Umschlag gering angestaubt, vorne ein kleiner Anflug von Rost fleckchen. Sonst  
sehr gutes Exemplar. 220,–
Geschaffen für die erste, als umfangreichere Werkschau vorgesehene Ausstellung in Luzern vom 20.5. - 25.6.1972, erschien die 
Fotofolge „Oh, the Grand old Duke of York“ anstelle eines Kataloges als Künstlerbuch. Mit einer Erläuterung von Jean Christophe 
Amman und einem Text von Barbara M. Reise sowie 35 wiedergegebenen schwarz-weiss Fotografien.

 99 Graevenitz, Gerhard von und Jürgen Morschel (Herausgeber): Nota.  
Studentische Zeitung für bildende Kunst und Dichtung. Herausgeber Gerhard von Graevenitz und Jürgen 
Morschel. 1. Auflage. 3 Hefte. München. Selbstverlag. 1959 - 1960. 30 x 10 cm. 38; 38; 46 S. OBroschur.  
Etwas angestaut und teils minimal fleckig. Gutes bis sehr gutes Exemplar. 280,–
Drei von vier erschienenen Heften des Magazins. Vorhanden sind: Heft 1, Mai 1959; Heft 3, 1959 und Heft 4, 1960. Enthält 
Textbeiträge von (1) Bazon Brock, Peter Hamm, Ferdinand Kriwet, Gisela Neumann, Elisabeth Borchers, Alfred Jarry; (3) G. C. Argan 
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(zu Piero Dorazios Bildern), John Cage, Claus Bremer, Yoshiako Tono, Carlfriedrich Claus, Franz Mon, Peter Hamm, Ferdinand 
Kriwet, Eugene Ionesco, Raoul Hausmann, Manfred de la Motte; (4) Otto Piene, Heinz Mack, Yves Klein, Jean Tinguely, Daniel 
Spoerri, Jacoov Agam, Pol Bury, Marcel Duchamp, Raphael-Jesus Soto, Diter Rot, Victor Vasarely, Guy Habasque, Vincenzo Agnetti, 
Max Bense, Andre Thomkins, Carlo Belloli, Tommas Wember, Emmett Wiliams, Carlfriedrich Claus. Es fehlt Heft 2.

 100 Hains, Raymond: Hains. Musee national d árt moderne, Paris, 20 mai - 5 juillet 1976. 
Premiere edition. Paris. Musee national d árt moderne. 1976. 30 x 21 cm. 252 S., 1 Blatt. OKarton mit trans-
parentem OKunststoffumschlag. Kleine Fehlstelle im transparenten Umschlag am Rücken, Rücken marginal 
knitterspurig. Die ersten 5 Seiten an der oberen Stoßkante etwas bestoßen. Gutes Exemplar. 280,–
Ausgesprochen schön gestalteter Katalog, gedruckt auf verschiedenen Papieren. Durchgehend mit Abbildungen versehen. Text in 
Französisch. Mit einer auf den Vorsatz lose montierten 45er Single in flexiblem blauen Vinyl, „Disque bleu pour Saffa“. Selten. 
[Vgl. Vinyl S. 60].

 101 Hamilton, Richard / Dieter Roth: Canciones de Cadaques. Editado por 
galeria cadaques, Cadaques. Auflage 500 Exemplare. Zwei 7“ Vinyl Singles. (45 RPM). Stuttgart. London. 
Reykjavik. Edition Hansjörg Mayer. [1976]. 18,7 x 18,7 cm. OKarton-Klappcover Tadelloses Exemplar,  
Platten mint. 400,–
Enthält „Barks from Cadaques 1 + 2“ und „Hundelieder 1 + 2“ auf 2 Singles, aufgenommen 1976 in dem kleinen spanischen 
Hafendorf Cadaques am Cap de Creus in Nachbarschaft von Salvador Dali und Mel Ramos. Gitarrenstücke von Dieter Roth und 
Richard Hamilton unter vokaler Begleitung in Form von Hundebellen durch Roth, Hamilton und Chispas Luis und eines Mischlings-
hundes. Mit vier schwarz-weissen und vier farbige Fotografien auf Außen- und Innencover von Rita Donagh, die die Aktion doku-
mentieren. Neben der Auflage von 500 Exemplaren erschienen auch eine Künstlerausgabe in 60 nummerierten und signierten 
Exemplare. Selten. [Vgl. Broken Music, S. 144; Schraenen, Vinyl, S. 94].

 102 Hein, Wilhelm: You killed the Underground film or The real Meaning 
of Kunst bleibt … bleibt … Auflage 100 signierte und nummerierte Exemplare. 10 Bände. [Berlin] 
Kali-Film Books. 2007. 26 x 22 x 15 cm. Ca. 3000 unpaginierte S. OKarton in OPapp-Kassette. Sehr gutes 
Exemplar. 350,–
Nummer 50 / 100 auf dem Schuber signierten und nummerierten Exemplaren, datiert 2007. Über den Schuber gehend eine 
Originalcollage aus Schwarz-Weiß Kopien von Zeitungsausschnitten. Die Rücken der Bände ergeben zusammen stehend eine 
Bildcollage. Alle 10 Bände sind durchgehend mit Foto- und Textcollagen versehen. Das Material ist überwiegend aus Boulevard-
zeitungen und Sexmagazinen sowie Büchern zusammengestellt. Beiliegend ein handschriftlicher Brief Heins sowie ein Werbeblatt 
für die Edition, beides handschriftlich signiert. Ferner dabei zwei Anzeigen.

 103 Heubach, Friedrich Wolfram (Herausgeber): Interfunktionen 2. 
Herausgeber und Redaktion Friedrich Wolfram Heubach. Auflage 250 Exemplare. Köln. Interfunktionen. [1968] 
30 x 23 cm. 2 Blatt, 91 S., 5 Blatt, 11 Blatt. OKarton mit OUmschlag. Nahezu tadellos frisches Exemplar, ledig-
lich teils leichte Nachdunklung im Papier. 3.350,–
Vorzugsausgabe, eins von 50 Exemplaren. Enthält als signierte Originalbeiträge: S. 5, Maurizio Kagel, gedruckte Zeichnung mit 
Ummalung und Signatur in Tinte; S. 63, Joseph Beuys, Namensstempel und Braunkreuz in braunem Acryl gestempelt, versehen 
mit einem handschriftlichen Text, rotem Stempel „Deutsche Studentenpartei“ und handschriftlicher Signatur in Bleistift; S. 66 
Wolf Vostell, Textstempel mit handschriftlichem Text und Signatur; S. 92, Jörg Immendorff, montierter Zeitungsausschnitt mit 
Farbfoto, Text, handschriftlich signiert. Hier beiliegend ein gefaltetes Plakat LIDL - Der Lidlraum, 49 x 30 cm und 5 Textblätter 

„Lidlstadt Teil 1 - Ich werde nicht dulden das ihr mich alleine laßt“ von Jörg Immendorff. Enthält ferner weitere Beiträge von Kagel, 
Paik, Vostell und zur Lidl Akademie. In dieser Form äußerst selten. [Vgl. Schellmann, S. 50, Nr. 9 (für Beuys); Kellein / Das 
Archiv Sohm; S. 177].
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 104 Heubach, Friedrich Wolfram (Herausgeber): Interfunktionen 6.  
Vito Acconci. Bruce Nauman. Joseph Beuys. Arnulf Rainer. Bob Morris. Mike Heizer. Hamish Fulton. Dennis Oppen-
heim. Auflage 1000 Exemplare. Köln. Interfunktionen. 1971. 30 x 23 cm. 90 S., 2 Blatt. OKarton. Winziges 
Fleckchen am Rücken, leichter Schattenabklatsch der beiliegenden Farbseiten auf die Textseiten. Insgesamt sehr 
gutes, frisches Exemplar. 1.650,–
Nummer 1 / 60 einer nicht näher definierten Vorzugsausgabe mit Beilagen, hier von Arnulf Rainer ein Originalabzug eines Face 
Farcing Fotos, handschriftlich betitelt „Stufen“, nummeriert 1/60 und signiert sowie eine Arbeit von Joseph Beuys in 7 Teilen, 
bestehend aus 7 verschiedenfarbigen Seidenpapieren, bedruckt, unterschiedlich gefaltet und auf verschiedenen Seiten des Heftes 
eingelegt (wordurch ein dezenter Schattenabklatsch auf die Seiten entstand). Auf dem grünen Blatt handschriftlich von Joseph 
Beuys in Bleistift signiert, hier aber nicht nummeriert. Enthält ferner unter anderem eine Fotostrecke zu Joseph Beuys und Terry 
Fox: Action. Als Vorzugausgabe selten, da vermutlich nur ein Teil der geplanten 60 Exemplare ausgeführt wurde. [Vgl. Kellein / 
Das Archiv Sohm; S. 177; Beuys - Schellmann, Die Multiples, Nr. 38, S. 80].

 105 Hirst, Damien: i want to spend the rest of my life everywhere, 
with everyone, one to one, always, forever, now. Editor: Robert Violette, 
Designer: Jonathan Barnbrook. First edition. London. Booth-Clibborn Editions. 1997. 33,8 x 30,0 cm. 
334 S. Roter Kunstlederband mit Reliefprägungen, OUmschlag. Ein Mechanismus etwas schwergängig.  
Sehr gutes, frisches Exemplar. 330,–
Vollständiges Exemplar in der ersten Ausgabe mit dem beiliegenden Faltplakat. Die erste umfängliche Monographie zu den viel-
schichtigen Arbeiten Hirsts ist gleichzeitig auch ein faszinierendes Künstlerbuch mit Pop-Ups, transparenten übereinanderliegenden 
Tafeln, Schiebelementen, Ausstanzungen etc. Seinerzeit von der Kritik zum „ Kunstbuch des Jahrzehnts“ erhoben. [Vgl. Sand in 
der Vaseline. Künstlerbücher II, S. 54 (ausführlich mit Abb.ff u. 2.2; Dickel / Künstlerbücher S. 211ff; From Pace to Space, S. 116].

 106 Horn, Rebecca - Martin Mosebach: Das Lamm. Roman. Berlin. Holzwarth 
Publications. 2005. 32 x 24 cm. 171 S., 24 lose Blatt. OKarton mit OUmschlag in OPapp-Mappe. Tadelloses 
Exemplar. 650,–
Faksimile des 1995 - 1997 geschriebenen Originalmanuskripts von Martin Mosebachs Roman „Eine lange Nacht“ mit 24 wieder-
gegebenen, lose eingelegten Fotomalereien von Rebecca Horn. Nummer 15 von 27 (gesamt 350) handschriftlich nummerierten 
und von Martin Mosebach und Rebecca Horn signierten Exemplaren, hier in der Vorzugsausgabe mit einem lose beiliegenden 
Original-Farbfotoabzug von Rebecca Horn, signiert und nummeriert (auf dem Foto 12, im Kollophon 15).

 107 Horn, Roni: Bluff Life. [To Place Vol. 1]. 1150 Exemplare. New York. Peter Blum Edition. 1990. 
27 x 21,5 cm. 38 unpaginierte S. OLeinen im OSchuber. Sehr gutes Exemplar. 380,–
Mit 13 Reproduktionen von Wasserfarben- und Beistiftzeichnungen und 1 mehrfarbigen, gefalteten Karte von Island. Entstanden 
während eines zweimonatigen Aufenthalts in Island im Jahr 1982.

 108 Iannone, Dorothy et Robert Filliou: Extase. Illustre par me, chanson de Robert 
Filliou. Auflage 100 Exemplare. Hochkirchen-Köln. edition Hansjörg Mayer / Diver Press. 1970. 36,8 x 32,2 cm. 
[8 unpaginierte S., inklusive Innendeckel 10 S.]. OKarton mit Serigrafie. Umschlag etwas gedunkelt und leicht 
lichtrandig, gering angestaubt. Gutes Exemplar. 1.200,–
Enthält 11 Serigrafien, davon 6 ganzseitige Zeichnungen von Dorothy Iannone sowie 5 Blatt Chanson von Robert Filliou. Auf dem 
hinteren Umschlag handschriftlich von beiden Künstlern signiert, nummeriert XX / XX Exemplaren der Künstlerexemplare, gesamt 
120, davon 100 römisch nummerierte. Sehr selten. [Vgl. Sylvie Jouval. Robert Filliou, catalogue raisonne des editions, Nummer 41 
mit Abbildung].
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 109 Iannone, Dorothy: The Story of Bern. This Book has been published by Dieter Rot and 
Dorothy Iannone. 500 Numbered and Signed Copies. Düsseldorf. Dorothy Iannone / Dieter Rot. 1970. 23 x 22 cm. 
35 unpaginierte Doppelbögen. Farbig illustrierter OKarton. Rücken an den Kapitalen und Kanten etwas berieben, 
Seitenstege berieben, sonst gutes Exemplar. 350,–
Nummer 115 / 500 handschriftlich nummerierten und von Dorothy Iannone signierten Exemplaren. Skurile Bildgeschichte um 
Vorfälle bei der Ausstellung „Freunde“ in der Kunsthalle Bern mit den Protagonisten Karl Gerstner, Daniel Spoerri, Andre Thomkins, 
Harald Szeemann, Dieter Roth und Dorothy Iannone. [Vgl. Michael Glasmacher, Die Bücher der Künstler, S. 125, Nr. 278].

 110 Indiana, Robert [und] Robert Creeley: Numbers. Herausgegeben von Dieter 
Honisch. Übersetzung der Gedichte von Klaus Reichert. Edition Domberger Stuttgart - Schmela Düsseldorf. Auflage 
2500 Exemplare. Stuttgart. Düsseldorf. Edition Domberger / Galerie Schmela. 1968. 25 x 21 cm. 38 unpagi-
nierte Blatt. OKarton mit OUmschlag in OPapp-Schuber. Umschlagrücken wie meist etwas nachgedunkelt, sonst 
sehr gutes Exemplar. 650,–
Mit 10 farbigen Siebdrucken der „Numbers“ von Robert Indiana. Die Texte in Englisch und Deutsch auf braunem Packpapier, 
gedruckt in Rot und Schwarz. Vorwort von Dieter Honisch.

 111 Johns, Jasper: Das Graphische Werk 1960-1970. Städtisches Museum 
Mönchengladbach, 22. Juni bis 1. August 1971. Mönchengladbach. Städtisches Museum. 1971. 21 x 17 cm. 
OPapp-Kassette. Kassettendeckel gering stockig, sonst sehr gutes Exemplar. 250,–
Nummer 523 von 550 nummerierten Exemplaren. Enthalten sind in der in 2 Kammern unterteilten Papp-Kassette eine rote Plas-
tikrose und eine s/w Fotowiedergabe der Rose sowie 3 Schriftrollen mit Abbildungen von Jasper Johns Variationen über die 
Glühbirne l. Glasmeier: Die Bücher der Künstler; 443, S. 181].

 112 Judd, Donald [und] Brydon Smith: Catalogue raisonne of Pain-
tings, Objects and Wood-Blocks 1960-1974 / Catalogue raisonne 
de peintures, objets et planches en bois 1960-1974. A Catalogue of the 
Exhibition at the National Gallery of Canada, Ottawa, 24 May - 6 July, 1975. [By] Brydon Smith. First 
printing. Ottawa. The National Gallery of Canada. 1975. 29 x 23 cm. 320 S. OKarton. Kanten und Kapi-
tale am Rücken gering berieben, Rücken etwas aufgehellt. Hintere untere Stoßkante minimal gestaucht.  
Sonst sehr gutes Exemplar des empfindlichen Bandes. 1.450,–
Das ausgesprochen seltene Werkverzeichnis umfasst 355 Notationen, fast alle sind s/w abgebildet. Mit einem ausführlichen 
Verzeichnis der Ausstellungen, Bio- Bibliographie sowie Texten von Brydon und Roberta Smith in Englisch und Französisch. [Zum 
Schutz ist ein reproduzierter Umschlag in gleicher Kartonstärke und Farbe sowie in gleicher Typographie auf Deckel und Rücken 
beigefügt].
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 113 Judd, Donald: Architektur. Münster 1989. 1. Auflage / First edition. Münster. Westfälischer 
Kunstverein. 1989. 22 x 15 cm. 213 [3] S. Graues OLeinen. Sehr gutes Exemplar. 220,–
Erste Ausgabe. Erschienen anlässlich der Ausstellung im Westfälischen Kunstverein, 16. April bis 4. Juni 1989. Übersetzungen der 
Texte Donald Judds zur Architektur von Brigitte Kalthoff. Texte in Deutsch und Englisch. Mit meist farbigen Abbildungen auf Tafeln.

 114 Kaprow, Allan: 7 Environments. Book Design: Allan Kaprow. First edition. [Napoli]. 
Studio Morra. 1992. 31 x 30 cm. 212 S., 2 Blatt. OPappband. Sehr gutes Exemplar. 220,–
Umfangreiche Fotodokumentation. Mit Einführungen von Pierre Restany und Achille Bonito Oliva und Erläuterungen zu den 
 Aktionen in Englisch.

 115 Kaprow, Allan: Assemblage, Environments & Happenings. Text and Design 
by Allan Kaprow.With a selection of Scenarios by: 9 Japanese of the Gutai Group, Jean-Jacques Lebel, Wolf 
Vostell, George Brecht, Kenneth Dewey, Milan Knizak, Allan Kaprow. First edition. New York. Harry N. Abrams 
Inc. Publishers. [1966]. 30 x 32 cm. 341 S., 1 Blatt. OSackleinen mit transparentem OKunststoff-Umschlag. 
Schnitt minimal nachgedunkelt. Gutes bis sehr gutes Exemplar. 300,–
Umfangreichste Werkchronik und Fotodokumentation der Happenings und Aktionen. Texte in Englisch. Gebundene Ausgabe.

 116 Kaprow, Allan: How to Make a Happening. Erstpressung, M-132-A. (33 1/3 RPM). 
2 Langspielplatten. Ohne Ort. Mass Art Inc. [1966]. 31,5 x 31,5 cm. OKarton-Cover in transparenter Kunststoff-
folie mit Siebdruck, eingeschweißt; OKarton-Cover. (Platte 1) Verschweißte Folie etwas randgegilbt, sonst mint; 
(Platte 2) Platte mint, Cover sehr gut erhalten. 550,–
Beide Varianten der sehr seltenen Künstlerschallplatte Kaprows. Mit dem Photo von Sol Goldberg von Kaprows Happening „House-
hold“, Cornell University 1964 in Siebdruck. Eine Variante enthält ein zusätzliches transparentes Kunststoffcover mit Siebdrucktext. 
Dieses ist nicht wie oft bemerkt von Alison Knowles gestaltet, sie war aber bei Mass Art an der Produktion der Cover beteiligt. 
Diese Variante ist eine limitierte Auflage, das Plastikcover ist rundum verschweißt und ungeöffnet. Dabei ist die zweite Variante 
mit Foto in Siebdruck, ohne Text und ohne Plastikcover. Die Platte enthält gesprochene Texte von Kaprow mit Anleitungen für die 
Durchführung von Happenings. [Tondokumentation: http://ytune.pk/watch/8iCM-YIjyHE/allan-kaprow-how-to-make-a-happening.
html] Selten in beiden Varianten. [Broken Music S. 157/158].

 117 Kawara, On: 1952 - 1956 Tokyo. First printing. Tokyo. Parco Ltd. 1991. 28 x 21 cm. 
72 S., 76 Tafeln, 276 unpaginierte S. OLeinen in OKarton-Chemise. Chemise etwas berieben, sonst sehr gutes 
Exemplar. 350,–
Das Frühwerk des 1933 in Japan geborenen und in New York lebenden Künstlers war - extrem gegensätzlich zu den späteren 
konzeptuellen Date-Paintings - durch seine jugendlichen Kriegserfahrungen geprägt, in deren Mittelpunkt die Ereignisse von Hiro-
schima und Nagasaki standen. Die Bleistiftzeichnungen und Gemälde zeigen zum Teil verstümmelte Figuren, gefangen in teils 
surreal bedrohlichen Raumstrukturen. Isolation, Angst und Tod sind Themen dieser Arbeiten. Seltene Publikation zu diesem meist 
nicht gezeigten Werkkomplex. Mit teils farbigen Abbildungen auf Tafeln von Arbeiten in Öl auf Leinen und Graphit auf Papier. 
Texte in Englisch und Japanisch.
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 118 Kawara, On: I am still alive. Auflage 800 Exemplare. Berlin. Edit ion Rene Block. 
1978. 24 x 21 cm. 207 unpaginierte Blat t. OLeinen in OLeinen-Schuber. Tadellos frisches Exemplar, 
neuwert ig. 400,–
Nummer 122 / 450 Exemplaren der Serie A in Leinen. Die Idee zu diesem Buch entstand 1976 in Berlin. Die von On Kawara bis 
zum 31. Dezember 1977 verschickten I AM STILL ALIVE-Telegramme wurden so vollzählig wie möglich zusammengetragen, nach 
Ankuftszeiten geordnet und in Originalgröße reproduziert. [Vgl. Glasmeier / Die Bücher der Künstler, 117].

 119 Kim, In Sook: Die Auktion. Düsseldorf. In Sook Kim. 2007. 30 x 22 cm. 1 Blatt. Marginale 
Druckstellen in der Bildfläche, dennoch gutes Exemplar. 220,–
C-Print, verso auf Etikett nummeriert 17/150 und signiert, datiert 2007. Verkleinerte Wiedergabe der in 50 Exemplaren erschie-
nenen Edition (diese 87 x 57 cm), hausgegeben für Mitwirkende des Sets.
In Sook Kim, geboren 1969 in Pusan, Südkorea, studierte bei Thomas Ruff, lebt und arbeitet in Köln.

 120 Kim, In Sook: Saturday Night. Düsseldorf. In Sook Kim. 2007. 1 Blatt. Tadelloses  
Exemplar. 3.300,–
Diasec Face on C-Print in Timber Frame, printed 2008. Verso auf Certifikat nummeriert 38N / 100 und signiert, datiert 2008. 
Bildinhalt 41,5 x 70,0 cm, Blatt 55,0 x 82,4 cm, in Holzrahmen 85,0 x 57,5 cm.
In Sook Kim, geboren 1969 in Pusan, Südkorea, studierte bei Thomas Ruff, lebt und arbeitet in Köln.

 121 Kippenberger, Martin & Albert Oehlen: The Knowhow Knockers / 
The Alma Band / Weiß & Doof. Erste Auflage. Drei 7“ Vinyl Singles. (33 RPM). Ohne Ort. 
Z-Records. 1986. 18 x 18 cm. OKarton-Cover. Tadelloses Exemplar, Platten mint oder near mint. 480,–
Die drei 1986 auf Z-Records veröffentlichten Vinyl-Single-Projekte von Martin Kippenberger und Albert Oehlen unter den Namen 
The Knowhow Knockers (The Knowhow Knockers: 1. Knocking for Jazz / 2. Scheiss-Schuhe), The Alma Band ( Live in Rio: A. The 
Way / B. The Way Out) und Weiß & Doof (Rio Calmoso: Rio Calmoso Part I / Rio Calmoso Part II). Als Set sehr selten.

 122 Kippenberger, Martin: Hotel-Hotel / Hotel-Hotel-Hotel / No 
Drawing No Cry / Kippenberger! No Cry. (No Drawing, No Cry) Published on the occa-
sion of the exhibition „Martin Kippenberger: Hotel Drawings and The Happy End of Franz Kafka ś Amerika“ at 
The David and Alfred Smart Museum of Art, University of Chicago (September 10 - November 5, 2000) [und 
weitere Stationen]. Auflagen: (1) 950 / (2) 500 / (3) 750 Exemplare. 4 Bände. Köln. Verlag der Buchhandlung 
Walther König. 1992 / 1995 / 2000 / 2013. 30 x 21 cm. 496; 600; 494; 120 unpaginierte S. OKarton mit 
OKlappenumschlag. Tadellos frisches Exemplar. 2.450,–
Vollständige Folge der Hotel-Trilogie. (Hotel-Hotel). Enthalten sind 246 überwiegend im Originalformat reproduzierte Zeichnungen 
auf Hotelbriefbögen; (Hotel-Hotel-Hotel): Enthalten sind 313 reproduzierte Zeichnungen auf Hotelbriefbögen. Schließt an den 
1992 herausgegebenen Band Hotel-Hotel an und zeigt die Briefbogenarbeiten von 1991 bis 1995; (No Drawing, No Cry): Nummer 
483 von 750 nummerierten Exemplaren, aus dem Nachlass herausgegeben. Entgegen den ersten beiden Bänden, die 
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Reproduktionen der Hotelzeichnungen Kippenbergers auf Briefpapier zahlreicher Hotels enthalten, sind hier lediglich 245 Hotel-
briefpapiere ohne Zeichnungen enthalten. Das Buch wurde noch zu Lebzeiten in der vorliegenden Form von Martin Kippenberger 
konzipiert. Beiliegend: Angela & Daniel Richter: Titel des Buches schön und griffig, dass es eine Freude ist … Kippenberger! 
Schauspiel Köln / Verlag der Buchhandlung König, 2013. In gleicher Ausstattung wie die anderen Bände. [Vgl. Koch / Kippen-
berger. Werkverzeichnis der Bücher 109; 138; 149].

 123 Kippenberger, Martin: Hotel-Hotel-Hotel. Auflage: 500 Exemplare. Köln. Verlag 
der Buchhandlung Walther König. 1995. 30 x 21 cm. 630 unpaginierte S. OKarton mit OKlappenumschlag. 
Tadelloses Exemplar. 1.800,–
Nummer 33 von 100 (gesamt 500) nummerierten und signierten Exemplaren in der von Martin Kippenberger auf dem Titel 
handschriftlich monogrammierten Vorzugsausgabe. Enthalten sind 313 überwiegend im Originalformat reproduzierte Zeichnungen 
auf Hotelbriefbögen. Hotel-Hotel-Hotel schließt an den 1992 herausgegebenen Band Hotel-Hotel an und zeigt die Briefbogenar-
beiten von 1991 bis 1995. [Vgl. Koch / Kippenberger. Werkverzeichnis der Bücher 138].

 124 Klein, Yves: Exposition monochromes. Iris Clert, Paris du 10 au 25 mai 1957 / Colette 
Allendy, Paris du 14 au 23 mai 1957. Paris. Galerie Iris Clert / Galerie Colette Allendy. 1957. 15,0 x 10,2 cm. 
An den Kanten minimalst berieben. Insgesamt tadellos frisches Exemplar. 2.850,–
Von Yves Klein gestaltete Einladungskarte in pigmentiertem ultramarinen Yves-Klein-Blau [YKB], verso mit der ebenfalls vom 
Künstler geschaffenen, blau gefärbten Briefmarke zu der spektakulären Doppelschau bei Iris Clert und Colette Allendy, wo Klein 
erstmals reine Monochromie vorstellt, nämlich ausschließlich blaue Bilder und Objekte. Das Bild ist nun nicht mehr einziger Träger 
Kleins künstlerischen Ausdrucks, auch Objekte und die Werbeträger werden einbezogen, bis hin zum tatsächlich kleinsten Origi-
nal-Monochom, der Briefmarke, die Yves Klein als autarkes Kunstwerk verstand. Mit ihr manifestiert er gleichzeitig seinen Status 
als Künstler, indem er die Marke als Zahlmittel einsetzt und durch die französische Post mit einem Stempel legitimieren lässt. 
Lange bevor sich sein Bekanntheitsgrad international durchsetzt, bestimmt Yves Klein seinen Wert als Künstler selber, indem er 
ein kleines Postwertzeichen durch ein monochromes Selbstporträt ersetzt und öffentlich macht. Spektakulärster Aspekt der 
Doppelschau war die abendliche Entzündung einer Installation im Garten der Galerie Colette Allendy in einem einminütigen 
bengalischen Feuer. Aber auch die im ersten Stock der Galerie gezeigte immaterielle Sensibilität sorgte für Verstörungen; der 
Raum war vollständig leer.
Die Einladungskarte verso mit einem handschriftlich wiedergegebenen Text von Pierre Restany, in dem der Kunsthistoriker und 
Kritiker ein Ereignis der blauen Epoche ankündigt: „Die monochromen Vorschläge von Yves Klein sichern das bildhafte Schicksal 
des reinen Pigments. Die phantastische Geschichte der Blauen Periode wird gleichzeitig an den Wänden von Colette Allendy und 
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Iris Clert zu sehen sein“ [Text französich]. Der Poststempel datiert auf den 6.5.1957, Paris. Adressiert ist die Karte per Hand an 
eine Pariser Adresse des Galeristen Jean Pierre Wilhelm, hier als Madame bezeichnet, vermutlich ist es die Adresse der Mutter 
des Galeristen in Paris. Er selber wohnte zu dieser Zeit in Düsseldorf, wo auch der Sitz der Galerie 22 war. Der Stempel sitzt links 
neben der aufgeklebten Briefmarke und berührt diese nicht. In dieser Form - postalisch gelaufen, jedoch ohne Zusatzbriefmarke 
und dennoch ohne Stempelabdruck auf der Marke extrem selten. [Vgl. Nicolas Charlet. Yves Klein. München. 2000 / S. 74ff, 
mit Abbildung; Sidra Stich. Yves Klein. Ostfildern 1994. S. 89ff, mit Abbildung]. Die Einladungskarte ist lose in eine Acrylhalterung 
innerhalb einer transparenten Acrylbox mit abnehmbarer Haube eingestellt, 16,8 x 16,8 x 10,8 cm.

 125 Knizak, Milan: Broken Music. Milano. Multhipla Records. 1979. LP 33 RPM Stereo/Mono. 
OKarton-Klappcover. Coverbeschichtung etwas aufgewellt, sonst sehr gutes Exemplar. Platte mint. Records Milano 
N° 5. 750,–
Enthält die Kompositionen 1 - 5 als Esszenz eines Zusammenschnitts abgespielter, beschädigter Schallplatten. Ausgesprochen 
selten. [Vgl. Broken Music 161]. Dabei das Buch: Ursula Block / Michael Glasmeier: Broken music. Artists‘ recordworks. daad-
galerie Berlin - Gemeentemuseum Den Haag - Magasin Grenoble. 1. Auflage. Berlin. Berliner Künstlerprogramm des DAAD / Gelbe 
Musik. [1989]. 278 S. OKarton. Wichtigstes Kompendium zur Künstlerschallplatte / Künstlermusik. Die Texte in Deutsch, Englisch 
und Französisch. Nahezu alle Notationen sind abgebildet. Im Vorsatz eingelegt eine Single von Milan Knizak - „Broken Music“ 
auf Flexi-Vinyl. Rücken minimal aufgehellt, sonst tadellos frisches Exemplar. Ferner dabei ein handschriftlicher Brief Milan Knizaks, 
DIN A4, beidseitig beschrieben, signiert, sowie ein maschinenschriftlicher Brief des Künstlers, DIN A4, halbseitig beschrieben, im 
freien unteren Drittel eine Notenzeichnung, signiert, in handschriftlich adressiertem Umschlag mit beigefügtem vierseitigen Folder: 

„Milan Knizak - Actions, Music, Architecture, Fashion, Literature …“

 126 Knoebel, Imi: Mennigebilder 1976-1992. 12. März - 10. Mai 1992 Deichtorhallen 
Hamburg. Auflage 600 Exemplare. Hamburg. Deichtorhallen. 1992. 33 x 25 cm. 17 S., 54 Tafeln, 1 schwarzes 
Blatt. OLeinen-Kassette. Sehr gutes Exemplar. 380,–
Exemplar Nr. 349 von 600 handschriftlich nummerierten Exemplaren. Enthält neben einem Beiheft mit Texten von Zdenek Felix, Johannes 
Stüttgen und Christoph Schenker 54 gestanzte Einlageblätter von Imi Knoebel. Alle 54 Ausstanzungen befinden sich im oberen Drittel 
der Kartonblätter und unterscheiden sich in Größe und Form. Exemplar der einfachen Ausgabe mit schwarzem Enddeckblatt. [Vgl. From 
Pace to Space, S. 128; printed matter. Künstlerbücher aus der Sammlung Missmahl, S. 10/11 mit Abbildung].

 127 Knoebel, Imi: Mennigebilder 1976-1992. 12. März - 10. Mai 1992 Deichtorhallen 
Hamburg. Auflage 600 Exemplare. Hamburg. Deichtorhallen. 1992. 33 x 25 cm. 17 S., 54 Tafeln, 1 schwarzes 
Blatt. OLeinen-Kassette. Sehr gutes, frisches Exemplar. 650,–
Exemplar Nr. 36 von 60 (gesamt 600) handschriftlich nummerierten und von IMI Knoebel im Innendeckel signierten Exemplaren 
der Vorzugsausgabe. Enthält neben einem Beiheft mit Texten von Zdenek Felix, Johannes Stüttgen und Christoph Schenker 54 
gestanzte Einlageblätter von Imi Knoebel. Alle 54 Ausstanzungen befinden sich im oberen Drittel der Kartonblätter und unter-
scheiden sich in Größe und Form. Exemplar der signierten Vorzugsausgabe mit orangem Enddeckblatt. So sehr selten. [Vgl. From 
Pace to Space, S. 128; printed matter. Künstlerbücher aus der Sammlung Missmahl, S. 10/11 mit Abbildung].

 128 Kocman, J. H.: Reduced E. A. Poe ś The Raven. JHK / Book No. 044. Ohne Ort. 
J. H. Kocman. 1982. 18,3 x 12,0 cm. 22 Blatt. Schwarz eingefärbtes Pergament, handgebunden. Sehr gutes 
Exemplar. 350,–
Das Buch enthält auf 22 handgeschöpften und gefärbten Papieren, in von Hand schwarz eingefärbtes, handgebundenes Pergament 
gebunden, blindgeprägte korrespondierende Begriffe zum Wort „Nevermore“, wie zum Beispiel „Nothingmore“ und „Evermore“ 
in Blindprägung signiert. Beiliegend in Englisch eine auf Schreibmaschine verfasste Erläuterung, diese im unteren Drittel hand-
schriftlich zugeeignet und monogrammiert JHK, datiert 17.3.84. Wohl in kleinster Auflage individuell gestaltet.

„This book is a paraphrase of famous poem The Raven by E. A. Poe. Each from eighteen strophes of poem is presented as one 
sheet of my book and on each sheet is stamped by means blind types correspondent dominant word of strophe NEVERMORE, 
event. variants: nothingmore, evermore. This book has been made from orig. hand-made (grey-black) paper, especially made for 
accent atmosphere of poem. Binding in black-coloured vellum. The book is signed by a blind stamp on the last end-paper. J.H.
Kocman, spring 1982“.
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 129 Kraftwerk: Et Cetera. Concert. [Plakat]. 1. 7. 71, Karlsruhe, Oststadthalle. [Düsseldorf]. [Kraftwerk]. 1971. 83 x 59 cm. Tadelloses,  
ungenutztes Exemplar. 850,–
Plakat für ein frühes Konzert der Gruppe Kraftwerk nach Veröffentlichung des ersten Albums „Kraftwerk“ Ende 1970. Die für die Gruppe im Nachhinein betrachtet ungewöhnliche Präsentation 
ist jedoch unter dem Aspekt, das es sich ursprünglich um eine Krautrockband handelte, absolut verständlich und ein Spiegel der Zeit. Die Besetzung zur Zeit des Konzertes am 1.7.1971 
bestand aus Florian Schneider, Ralf Hütter, Klaus Dinger und Michael Rother. Von großer Seltenheit. 
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 130 Kutulas, Asteris und Udi Tietz (Herausgeber): Ausdrückliche Klage 
aus der Inneren Immigration. Texte und Grafiken aus der DDR. Herausgegeben und mit einem 
Nachwort von Asteris Kutulas und Udo Tietz. Auflage 125 Exemplare. Echternach (Luxemburg). Edition Phi. 1992. 
35 x 27 cm. 48 unpaginierte S., 2 Blatt. OPappband in OMetall-Schuber mit Typographie in Siebdruck. Sehr 
gutes Exemplar. 700,–
Nummer 89 / 100 (gesamt 125), handschriftlich von den Herausgebern in Bleistift signiert und nummeriert. Mit Texten von Bert 
Papenfuß-Gorek, Frank Wahle, Ina Kutulas, Frank Lanzendörfer, Kerstin Hensel, Gregor Kunz, Steffen Mensching, Katrin Schmidt, 
Hans-Eckardt Wenzel, Lothar Walsdorf, Uwe Kolbe und Hans Brinckmann. Enthält 1 Holzschnitt von Frank Wahle und 2 Siebdrucke 
von Franz Lanzendörfer (diese jeweils unsigniert) sowie 1 Lithographie von Angela Hampel, 1 Siebdruck von Trak Wendisch, 
1 Siebdruck von Antoinette Michel, 1 Lithographie von Wolfgang Henne, 1 Lithographie von Johannes Heisig und 1 Lithographie 
von Steffen Volmer, diese alle in Bleistift signiert und nummeriert 89 / 100. Die Grafiken wurden gedruckt auf 250 Gramm Rives 
BFK von Francis van Maele in Herborn, Luxemburg und in Chemnitz beziehungsweise Dresden unter Aufsicht der Künstler. Buch-
bindung von Reliures Glesener, Luxemburg. Mit einem anhängenden Nachwort der Herausgeber zur Edition und deren Geschichte. 
Schön gestaltetes Malerbuch in aufwändigem Metallschuber.

 131 Lenk, [Thomas] - [Heinz] Mack - [Georg Karl] Pfahler - [Günther] 
Uecker: xxxv Biennale di Venezia. Padiglione tedesco: Lenk. Mack. Pfahler. Uecker. Commis-
sario: Dieter Honisch. 1. Auflage. 4 Bände in Mappe. Essen. Museum Folkwang. 1970. Folio. 64 unpaginierte S. 
OKarton-Mappe, OKarton. Die Mappe im vorderen oberen Drittel etwas lichtrandig, insgesamt leicht angestaubt 
und etwas fleckig. Die Grafik von Uecker gering nachgedunkelt. Gutes Exemplar. 1.450,–
Jeder Künstler ist mit einem eigenen Heft vertreten, Texte von Dieter Honisch (in Deutsch und Italienisch). Mit beiliegenden Origi-
nal-Grafiken der Künstler - Lenk: zweifarbiger Siebdruck auf transparentem Papier; Mack: Siebdruck auf Silberfolie; Pfahler - drei-
farbiger Siebdruck; Uecker: Nagelprägedruck auf weißem Bütten. Die Künstler vertraten gemeinsam den deutschen Pavillon der 
Biennale 1970. Die Grafik von Heinz Mack ist vorne im unteren Drittel mittig handschriftlich signiert, der Prägedruck von Günther 
Uecker ist unten rechts in Bleistift signiert und links bezeichnet Venice 1970. Die Grafik von Mack und der Prägedruck von Uecker 
liegen noch einmal unsigniert und nahezu druckfrisch bei! Dabei ferner ein Werbeblatt für den Katalogbeitrag der Gruppe zur 
Biennale im Format der Mappe sowie für eine Grafikedition, die gleichzeitig erschienen ist. [Vgl. für Uecker: Opus liber. Verzeichnis 
der bibliophilen Bücher und Werke, L.7003, S. 88/89, mit Abbildung].

 132 Lewitt, Sol: Autobiography 1980. Erste Auflage. New York. Boston. Multiples Inc. Lois 
and Michael K. Torf. 1980. 26 x 26 cm. 132 unpaginierte S. Illustrierter OKarton. Umschlag etwas lichtrandig, 
sonst sehr gutes Exemplar. 1.000,–
Künstlerbuch in typischer Manier von Sol Lewitt mit über tausend photographischen Abbildungen über sein New Yorker Loft in allen 
erdenklichen alltäglichen Details: Stifteköcher, Grill, Bücherwand, Pflanzen, Pillendosen und vieles mehr. Die Bilder sind jeweils in 
Gruppen zu neun Abbildungen je Seite geordnet, keinem Objekt kommt mehr Bedeutung zu wie den anderen. [Vgl. Parr & Badger, 
Band 2, S. 155; The Open Book, S. 322-323; Maffei / de Donno. Sol Lewitt Artist ś Books, S. 92ff mit Abbildungen].

 133 Lewitt, Sol: Geometric Figures & Color. Circle, Square, Triangle, Rectangle, Trapezoid 
and Parallelogram in Red, Yellow and Blue on Red, Yellow and Blue. First Edition. New York. Harry N. Abrams. 
1979. 21 x 21 cm. 48 unpaginierte S. OLeinen mit OUmschlag. Makellos frisches Exemplar. 350,–
Enthält 40 Farbtafeln mit geometrischen Figuren in Gelb, Blau und Rot auf rotem, gelbem und blauem Grund. Von Sol Lewitt auf dem 
Titelblatt handschriftlich signiertes Exemplar in der seltenen gebundenen Ausgabe. [Vgl. Maffei, Artist‘s books by Sol Lewitt, S. 88].

 134 Lewitt, Sol: Kunsthalle Bern, 1. Oktober - 19. November 1972.  
Übersetzung Carlo Huber. Erste Auflage. Bern. Kunsthalle. 1972. 21 x 21 cm. 38 unpaginierte S. inklusive 
Umschlaginnenseiten. OBroschur. Umschlag am schmalen Rücken etwas gebräunt und leicht nachgedunkelt, 
etwas angestaubt. Insgesamt aber gutes Exemplar. 250,–
Mit einem Text von Sol Lewitt und einigen Studien zu Wandzeichnungen. Früher europäischer Ausstellungskatalog.
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 135 Lewitt, Sol: La posizione di tre figure geometriche. Tre disegni su parete, 
Sol Lewitt, 1974. Erste Auflage. Turin. Galleria Sperone. 1974. 19 x 13 cm. 12 unpaginierte S. OBroschur. Ecken 
und Kanten gering gebräunt. Gutes bis sehr gutes Exemplar. 280,–
Mit einem Text von Sol Lewitt und 3 s/w-Zeichnungen. [Vgl. Maffei, Artist‘s books by Sol Lewitt, S. 54].

 136 Lewitt, Sol: Lines & Color. Straight, not-straight and broken lines using all combinations of 
black, white, yellow red and blue, for lines and intervals. First Edition. Zurich. Bari. Basel. Annemarie Verna / 
Marilene Bonomo / Rolf Preisig. 1975. 20,3 x 20,3 cm. 72 unpaginierte S. OKarton. Umschlag gering nachge-
dunkelt, sonst sehr gutes Exemplar. 300,–
Enthält 60 Farbtafeln mit unterbrochenen und geschlossenen Linien, jeweils konträr zu den Basisfarben Schwarz, Weiß, Gelb, Rot 
und Blau. [Vgl. Maffei, Artist‘s books by Sol Lewitt, S. 62/63].

 137 Lewitt, Sol: Piramidi. E stato realizzato in 150 esemplari. Torino. Marco Noire Editore. 1986. 
18 x 13 cm. 4 Faltbögen. OKarton-Chemise in OPapp-Kassette. Die Kassette etwas gebräunt und minimal stockig, 
sonst sehr gutes Exemplar. 550,–
Nummer 140 von 150 handschriftlich nummerierten Exemplaren. Erschienen im Februar 1986 anlässlich einer von Silvia Chessa 
kuratierten Ausstellung in der Galleria di Marco Noire. Enthält 2 vierfach aufklappbare Litographien, eine farbig, eine s/w sowie 
je einen Doppelbogen für Titelei und Kollophon. Gedruckt auf Fabriano Bütten. Die Box mit einem seitlichen Titelaufdruck in 
gelbem Siebdruck (Acryl), im Innendeckel von der Galerie gestempelt. Selten. [Vgl. Maffei, Artist‘s books by Sol Lewitt, S. 116].
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 138 Lippert, Werner (Herausgeber): EXTRA. Ein Kunstmagazin - An Art Magazin, 
Nummer 1, Juli 1974 - Nummer 5, Juli 1975. [Auflage 500 Exemplare]. Köln. Edition W. Lippert. 1974 - 1975. 
30 x 20 cm. 72,  62, 72, 72, 90 unpaginierte S. OKarton. Sehr gutes, fast neuwertiges Exemplar. 1.650,–
Die Beiträge der Künstler für EXTRA sind explizit für dieses Magazin entstanden und verstehen sich als eigenständige Kunstwerke 
[Sol LeWitt schuf in diesem Zusammenhang den Satz „… the only magazine not about art but as art“]. Enthalten sind Arbeiten 
von: (Heft 1) Hans Haacke, Urs Lüthi, Daniel Buren, Duane Michals, Joseph Kosuth, Jean Le Gac; (Heft 2) Bernar Venet, Anne + 
Patrick Poirier, Antonio Dias, Karl Blossfeld, Art & Language, Joseph Kosuth, Iole de Freitas; (Heft 3) Robert Barry, Terry Atkinson, 
Hanne Darboven, Ralph Gibson, Roman Opalka, Sol LeWitt; (Heft 4) David Askevold; (Heft 5) Giuseppe Penone, Rune Mields, 
Hans-Peter Feldmann, Lewis Baltz, Gilberto Zorio.
Die Arbeit von Daniel Buren ist auf transparentem Pergamin-Papier mit gelben Streifen in Siebdruck, die Beiträge von Rune Mields, 
Hans-Peter Feldmann und Gilberto Zorio sind auf transparentem Pergaminpapier gedruckt. Es erschienen 1974 - 1975 nur diese 
5 Ausgaben der Künstlerzeitschrift, in dieser Vollständigkeit und Erhaltung sehr selten.

 139 Long, Richard: 4 Skulpturen [Sculptures]. England - Germany - Africa - Amerika. 
1966 - 1970. Städtisches Museum Mönchengladbach, 16. Juli - 30. August 1970. Mönchengladbach. Städtisches 
Museum Mönchengladbach. 1970. 21 x 16 cm. 8 Tafeln, 4 S. OHalbleinen in OPapp-Kassette. Kassettendeckel 
gering staubstockig, sonst sehr gutes Exemplar. 400,–
Nummer 44 von 330 nummerierten Exemplaren. Von Richard Long auf dem Innendeckel innerhalb des Planes handschriftlich in 
Tinte signiert und mit der Zueignung „Thank you for the games“ versehen. Enthält als Künstlerbuch eine Fotodokumentation auf 
festen Kartons mit 13 Fotowiedergaben früher Arbeiten. Im Innendeckel ein Plan zu Richard Longs im Museum gezeigten 4 
Skulpturen, im unteren Deckel Texte von Johannes Cladders und Richard Long. [Vgl. Künstler-Bücher I, Krefeld 1993: S. 100 - 
Nr. 2; Nicht bei Glasmeier, Die Bücher der Künstler].
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 140 Long, Richard: Dartmoor January 10 1969. Seven views of a sculpture made for 
Martin & Mia Visser, Bergeijk, Holland.Photographs by Fernsehgalerie Schum. Auflage 500 Exemplare. [Düssel-
dorf]. Fernsehgalerie Gerry Schum. [1969]. 21 x 14 cm. 20 unpaginierte S. OKarton. Sehr gutes Exemplar. 
publication no. 9. 450,–
Dartmoor January 10 1969 ist eine von Richard Long für Martin & Mia Visser geschaffene Arbeit, die für die fotografische Verfiel-
fältigung konzipiert ist. Als Künstlerbuch herausgegeben soll so nicht die Funktion der Dokumentation einer Skulptur ausgeübt 
werden - es ist die Skulptur selber. Sehr seltenes erstes Künstlerbuch Longs.

 141 Lüpertz, Marcus: Ich Orpheus … Auflage 200 Exemplare. Karlsruhe. Compa-
t ype J. Hischmann / in -house music. [1995]. 33  x 32  cm. 89 S. OLeinen in OPapp -Kasset te.  
Sehr gutes Exemplar. 750,–
Eins von 200 Exemplaren (gesamt 1000) der Vorzugsausgabe mit einer lose beiliegenden, vom Künstler farbig aquarellierten 
und unten rechts monogrammierten Originalradierung „Orpheus“ auf Bütten. Im Einband eingelassen eine CD mit von Lüpertz 
gesprochenen Texten sowie diversen Kompositionen. Das Buch enthält 21 lithographierte Tafeln nach Gouachen in Originalgröße 
sowie Gedichte von Markus Lüpertz.

 142 Maenz, Paul: Jahresberichte 1971 bis 1990. 1. Auflage. 17 Bände. Köln. Galerie 
Paul Maenz. 1971 - 1990. 29 x 24 cm. Ca. 350 S. OKarton / OLeinen mit OUmschlag. Zwei Hefte am Rücken 
etwa nachgedunkelt, wenige dezente Gebrauchspuren. Gutes bis sehr gutes Exemplar. 270,–
Vollständiges Ensemble der Jahresberichte respektive später Saisonberichte der Galerie Paul Maenz als Querschnitt durch die Kunst 
der achtziger Jahre. Zu den gezeigten Künstlern gehören unter anderem Daniel Buren, Niele Torini, Giulio Paolini, Robert Barry, 
Hans-Peter Feldmann, Joseph Kosuth, Sandro Chia, Francesco Clemente, Nicola de Maria, Mimmo Paladino, Enzo Cucchi, Walter 
Dahn, Martin Disler, Jiri Georg Dokoupil, Anselm Kiefer, Peter Bömmels, Rainer Fetting, Luciano Fabro, Keith Haring, Anish Kapoor, 
Bill Woodrow, Albert Oehlen, Gerwald Rockenschaub, Peter Roehr, Rob Scholte, Andy Warhol, Ulrich Rückriem, Hans Haacke, 
Imi Knoebel, Art & Language, On Kawara und viele mehr.Durchgehend mit Abbildungen versehen. Den Heften beiliegend 2 Einla-
dungen, 3 Schreiben der Galerie sowie das letzte Anschreiben vom Januar 1990 mit dem Hinweis auf die Schließung der Galerie. 
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Dabei die umfang- und bildreiche Monographie über die Galerie: Paul Maenz Köln 1970 - 1980 - 1990. Eine Avantgarde-Galerie 
und die Kunst unserer Zeit.Herausgegeben von Gerd de Vries. Köln, DuMont Buchverlag, 1991. 272 S., Leinen mit Umschlag.

 143 Mitan, Andrzej / Cezary Staniszewski: PTAKI / BIRDS [und] PSALM. 
Realized at Galeria RR, June 1985 [und] February 1986. Auflage 1000 Exemplare. 2 LP ś. Warszawa. Alma Art. 
1987. 31,5 x 31,5 cm. OKarton-Cover. Tadelloses Exemplar, Platten mint. 750,–
Beide, 1987 von Andrzej Mitan und Cezary Staniszewski (BIRDS unter der genannten Mitwirkung von Wlodzimierz Borowski und 
Tomasz Wilmanski, unter welchem Zutun ist aber nicht eruierbar) veröffentlichten Langspielplatten in der jeweils limmitierten 
Auflage von 200 Exemplaren (Gesamtauflage 1000 Exemplare) der als Multiple herausgegebenen Edition mit gestalteten 
Cover-Behältnissen: PTAKI / BIRD mit dem Maschendrahtgitter als Umhüllung, ungeöffnet wie ausgeliefert und PSALM umwickelt 
mit einem 90 x 60 cm großen weißen Leinentuch mit angetackertem Etikett. Birds resultiert aus einer Performance mit Klange-
lementen und Vogelstimmen. Beide Cover in Siebdruck gestaltet. Beide Platten ungespielt und ungenutzt. In dieser Erhaltung und 
als Ensemble sehr rar.
Andrzej Mitan ist ein 1950 in Polen geborener Klangkünstler, Sound Poet und Performer sowie Kurator des Klub Muzyki Nowej 
Remont in Warschau. Er organisierte das International Art Festival Warszawie Miedzynarodowe Seminarium Sztuki und gründete 
das Label Alma Art zur unabhängigen Produktion von experimenteller Musik. [Vgl. https://vimeo.com/24442204 [BIRDS]; 
Schraenen, Vinyl, S. 148 und 169; Broken Music S. 83, mit Abbildungen].

 144 Morris, Michael and Vincent Trasov (Editors): Image Bank Post Card 
Show. Vancouver. Image Bank. 1977. 16,0 x 10,5 cm. 48 Karten, 1 Titelblatt. OPapp-Kassette. Kassetten-
deckel etwas berieben, sonst sehr gutes Exemplar. 330,–
Die Box enthält 48 Postkarten, unter anderem von Vito Acconci, Eleanor Antin, Ben Vautier, Robert Filliou, Hervé Fischer, General 
Idea, Geoffrey Hendricks, Dick Higgins, Davi Det Hompson, Peter Hujar, Allen Jones, Marcel Just, Alison Knowles, Richard Koste-
lanetz, Les Levine, Sol LeWitt, Robert Mapplethorpe, Eric Metcalfe, Michael Morris, Hermann Nitsch, Edward Ruscha und Willoughby 
Sharp. Die Karte von Gordon Matta-Clark, „Post Cuts“, enthält individuelle Ausschnitte und Druckstellen bzw. Löcher. Widmungs-
exemplar der beiden Herausgeber Michael Morris und Vincent Trasov mit fünfzeiliger handschriftlicher Widmung auf der Titelkarte, 
signiert Michael und Vincent sowie weiterer handschriftlicher Widmung von Michael Morris auf der Karte „Miss General Idea“.

 145 Nannucci, Maurizio: maurizio nannucci / malerei, collagen, graphik. 
galerie 66, hofheim, mai 1968. 1. Auflage. Hofheim. Galerie 66. 1968. 15 x 15 cm. 10 Blatt (Leporellokatalog). 
OKarton. Sehr gutes Exemplar. 220,–
Schöner Leporellokatalog zur ersten Auslandsausstellung Nannuccis vom 28. April bis 24. Mai 1968 in Hofheim-Frankfurt. Geöffnet 
misst der Katalog 150 cm in der Länge. Enthält einen Text von Lara Vinca Masini in Italienisch sowie eine deutsche Übersetzung 
eines Textes von Umbro Apollonio und eine Vita sowie 5 Werkabbildungen. Sehr selten.

 146 Nannucci, Maurizio: mèla. aperiodico di scrittura ed immagini da marciana isola d élba. 
numero uno / utunno 1976 - numero cinque estate / autunno 1981. 5 Volumes. Marciana - Elba / Firenze. 
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Selbstverlag Rosanna Barbiellini Amidei. 1976 - 1981. 26 x 17 cm gefaltet / 99 x 67 cm aufgefaltet. Je 30 S. 
Papier-Faltbogen. Papier teilweise etwas gebräunt, insgesamt aber gutes bis sehr gutes Exemplar. 700,–
Vollständige Folge des von Maurizio Nannucci initiierten Periodikums. N° 1, Herbst 1976; N° 2, Frühling / Sommer 1977; N° 3 Herbst / 
Winter 1978; N° 4 Herbst / Winter 1979; N° 5 Sommer / Herbst 1981. Mehr nicht erschienen. Enthält Text- oder Bildbeiträge unter 
anderem von: Sol Lewitt, James Lee Byars, General Idea, Maurizio Nannucci, Jochen Gerz, Giorgio Griffa, Endre Tot, Dieter Roth, Arnulf 
Rainer, Ludwig Gosewitz, Jean Le Gac, Joseph Kosuth, Dick Higgins, La Monte Young, Ian Hamilton Finlay, On Kawara, Hans Peter Feld-
mann, Lawrence Weiner, Daniel Buren, Ida Appelbroog, John Lennon, Alighiero Boetti, Markus Raetz, Alison Knowles, Per Kirkeby und 
viele andere mehr. Vollständig selten. [Vgl. In Numbers. Serial Publications by Artists since 1955, S. 271 - 275].

 147 Nitsch, Hermann: Akustisches Abreaktionsspiel. Eine Aufnahme des Westdeut-
schen Rundfunks Köln. Wien. Galerie Klewan. [1972]. 30 cm - 33 RPM / Klewan 30-382. OKarton-Box mit 
montiertem Fotodruck einer Aktion. Box an einer Kante etwas gegilbt, eine Einstecklasche angerissen. Sonst 
gutes Exemplar, Platte mint! 450,–
Edition der Galerie Klewan. Producer – Edek Bartz, aufgenommen im Westdeutschen Rundfunk, Köln. Erste Tonveröffentlichung Nitschs. 
Einige wenige Exemplare der Edition sind signiert, einige wenige überarbeitet. Hier auf dem oberen Rand der Box handschriftlich von 
Hermann Nitsch in Bleistift signiert. Die Auflage soll bei 100 Exemplaren gelegen haben. Sehr selten. [Vgl. Broken Music, S. 188].

 148 Nitsch, Hermann: Das Orgien Mysterien Theater. [Plakate]. 50. Aktion. Dauer 
24 Stunden von Sonnenaufgang 29. 7. - Sonnenuntergang 27.7.1975 Schloss Prinzendorf Niederösterreich. 4 
Plakate. Prinzendorf. Selbstverlag. 1975. 61 x 43 cm. Plakate gefaltet, sonst sehr gutes Exemplar. Ein Plakat 
als Einladung versandt, postalisch gelaufen und verso bechriftet, mit einigen kleinen Löchlein. 250,–
Drei Plakate zur 50. Aktion des Orgien Mysterien Theater vom 26. auf den 27. Juli 1975, darunter 2 mit gleichen Beschriftungen, aber 
verschiedenen Bildmotiven aus der Aktion sowie einem weiteren, „Peter Kubelka kocht“. Letzteres als Einladung versandt, adressiert an 
den Verlag „Interfunktionen“, postalisch gelaufen (mit kleinen Durchschüssen). Dabei ferner ein weitere Plakat zum Orgien Mysterien 
Theater, „Aktionsmalerei 1960 - 63, Konzepte, Fotos und Relikte von Aktionen, Galerie Grünangergasse 12, Wien, 6. Juni - 8. Juli 1972. 
Dabei ein s/w Foto aus einer Orgien Mysterien Theater Aktion, 41 x 31 cm (etwas angerändert, Fixierlöchlein).

 149 Nitsch, Hermann: O. M. Theater-Lesebuch. 50 nummerierte Exemplare (insge-
samt 1000 Exemplare). Wien. Freibord Verlag. 1985. 23 x 17 cm. 939 S., 1 Blatt. Hellbraunes OKalbsleder mit 
Einbandtitel - Blindprägung. Sehr gutes, frisches Exemplar. Freibord Sonderreihe; Nr. 17. 700,–
Nummer 43 / 50 handschriftlich nummerierten und von Hermann Nitsch signierten Exemplaren der Vorzugsausgabe zur zweiten 
Auflage mit einem montierten kleinen Stück Bluttuch (10,5 x 6,5 cm) auf dem Vortitel. Gebunden in feines Kalbsleder. Enthält 
theoretische Schriften, Partituren zu aufgeführten und unaufgeführten Aktionen sowie weitestgehend ausgeführte Partiturent-
würfe zum 6-Tage-Spiel des Orgien Mysterien Theaters.

 150 Nitsch, Hermann: Orgelkonzert. das zürcher konzert. 2 LP ś. Zürich. Schedle & Arpagaus. 
Agentur für Zeitkunst. 1988. 31,5 x 31,5 cm. OKarton-Cover mit Nitsch-Foto. Cover mit minimalem Staubabklatsch, 
sonst tadelloses Exemplar, mint. 350,–
Nummer 108 von 150 handschriftlich von Hermann Nitsch signierten und nummerierten Exemplaren. (Signatur und Nummerierung 
auf dem Frontcover). Mit einem ausführlichen Innenklappentext und einem Beiblatt. Das Zürcher Konzert enthält: Die Geburt - 
14:00; Die Tiefe des Alls - 14:00; Der Dritte Hahnenschrei - 14:00; Dornenkrönung - 20:30; Kreuzweg und Auferstehung - 21:45. 
Liveaufnahme vom 4. März 1988 in der Augustinerkirche Zürich.

 151 Nordman, Maria: De Musica. New Conjunct City Proposals. Westfälisches Landesmuseum 
Münster - Kunstmuseum Luzern - Public Art Fund New York (und andere Stationen) Auflage 200 Exemplare. 

149

147

148.1 148.2

150

151

43



Münster. Westfälisches Landesmuseum 1993. 32 x 24 cm. 150 S. 1 Blatt. Graues OLeinen mit schwarz und 
weiss geprägtem Titel in OLeinenkassette. Tadelloses Exemplar. 400,–
Qualitativ hochwertig gestalteter Ausstellungskatalog mit zahlreichen farbigen Abbildungen, auch auf eingelegten tranparenten 
Seiten. Text in Englisch / Text English. Hier in der Vorzugsausgabe, Nummer 5 / 200 auf dem Innendeckel handschriftlich 
signierten und nummerierten Exemplaren mit einer auf den vorderen Innendeckel montierten vierteiligen Originalarbeit, „De 
Musica - Book of the Sun 1993 - 96“, auf der Arbeit handschriftlich betitelt. Es handelt sich um einen vierteiligen, aufklappbaren 
Siebdruck. Der aufwändig gestalteten Kassette ist ein Paar weiße Baumwollhandschuhe zum auffalten der Arbeit beigegeben. 
Das Buch erschien als Jahresgabe der Gesellschaft für aktuelle Kunst, Bremen.

 152 Panamarenko: Das Flugzeug. Städtisches Museum Mönchengladbach. 14. August bis 
14. September 1969. Auflage 330 Exemplare. Mönchengladbach. Städtisches Museum Mönchengladbach. 1969. 
21 x 17 cm. OPapp-Kassette mit montierter Fotoabbildung. Box etwas angestaubt, am linken Seitenrand gering 
stockig. Gutes bis sehr gutes Exemplar. 700,–
Nummer 019 von 330 nummerierten Exemplaren. Papp-Kassette mit montierter Schnur von Innendeckel zu Deckelboden. Symbo-
lisiert die größte Spannweite - des Flugzeuges - entsprechend der Schnurlänge in dieser Kassette. Vorderseite der Schachtel mit 
Bildnis Panamarenkos vor einem Flugzeugtriebwerk, rückseitig Text von Johannes Cladders. Auf dem Vorderdeckel im montierten 
Foto handschriftlich von Panamarenko signiert und datiert 73.

 153 Panamarenko: Staatliche Kunstakademie. Düsseldorf, 16. Mai [1968]. Düsseldorf. 
Staatliche Kunstakademie. [1968]. 65,0 x 45,5 cm. 1 Faltblatt. Drei mal gefaltet. In den Falzungen minimal 
nachgedunkelt, wenige Knitterstellen. Gutes Exemplar. 350,–
Faltpalakat als Einladung zur ersten Auslandsausstellung Panamarenkos, die gleichzeitig die nach vorangegangenen Ausstellungen 
bei Wide White Space erste in einer öffentlichen Einrichtung war. Organisiert hatte diese Ausstellung Joseph Beuys, sie fand statt 
im Korridor der Kunstakademie Düsseldorf am 16. Mai 1968. Ute Klophaus dokumentierte die Ausstellung fotografisch. Schön 
gestaltetes Plakat auf glänzendem Papier mit einer Flugzeugkonstruktion und Rasterfläche. [Vgl. „Faszinierende Dokumente 
(AFORK), Düsseldorf 2011, S. 110, Nummer 120].

 154 Penck, A. R. [und] S[ascha] Anderson: Jewish Jetset. Radierungen. (Heraus-
gegeben von Sascha Anderson in Zusammenarbeit mit dem Maximilianverlag - Sabine Knust). Auflage 40 Exem-
plare. Berlin. London. Selbstverlag / Maximilian Verlag. 1989. 47,5 x 36,0 cm. 24 unpaginierte S. OHalbleinen 
in OPapp-Schuber. Der Schuber an einem Einschub etwas angeplatzt, Einband teils minimal aufgehellt, sonst 
sehr gutes, frisches Exemplar. 1.700,–
Nummer 19/40 Exemplaren der großformatigen Originalausgabe mit 8 farbigen Original - Kaltnadelradierungen. Im Kollopon 
handschriftlich von Penck und Anderson signiert. In der Kupferdruckerei Jesse in Berlin auf BFK Rives gedruckt. Mit handgeschöpften 
Papieren handgebunden von Sabine Nerlinger. Die Radierungen mit Seidenhemdchen geschützt.

 155 Penck, A. R.: Reise durch Ireland. (Herausgegeben von Sascha Anderson und produziert 
von Helge Leiberg). Auflage 200 Exemplare. Berlin. Selbstverlag Sascha Anderson. 1990. 47 x 35 cm. 48 unpa-
ginierte S. OHalbleinen in OPapp-Schuber. Der Schuber an den Kanten berieben, am unteren Steg fehlen 10 cm 
der Fußlasche, oben ist diese etwas angeplatzt, der Papierbezug mit Fehlstellen. Einbandkanten des Buches 
schwach berieben, sonst sehr gutes Exemplar. 330,–
Das Buch basiert auf zwei Skizzenbüchern von A.R.Penck, die während einer Reise durch Irland im Herbst 1989 entstanden. Mit 
einer vorgebundenen nummerierten und signierten - hier als h. c. bezeichneten - zweifarbigen Kaltnadelradierung, gedruckt in der 
Kupferdruckerei Willi Jesse, Berlin. Durchgehend mit Abbildungen versehen.

 156 Piene, Otto - Rose Ausländer: Inventar. Otto Piene 4 mehrfarbige Siebdrucke. Auflage 
100 Exemplare. Duisburg. Guido Hildebrandt Verlag. 1972. Folio. 16 unpaginierte Blatt, 1 lose beiliegende Grafik. 
OKarton mit OKlappenumschlag und transparentem OKunststoffumschlag in orangem OPapp-Schuber. Der Schuber 

152

154

153

156.1

44



etwas berieben und an der unteren Kante aufgeplatzt. Die obere hintere Stoßkante durch den eng anliegenden 
transparente Umschlag marginal gestaucht, sonst aber sehr gutes, frisches Exemplar. Hunderdruck XIII. 900,–
Erste Ausgabe. Nummer 36 / 100 nummerierten und im Impressum von Rose Ausländer handschriftlich signierten Exemplaren 
mit 5 signierten und datierten Farbsiebdrucken von Otto Piene, davon einer lose beiliegend auf festem Karton als „Hundertblatt 
XIII“, signiert, datiert 72 und nummeriert 36/100 sowie einer auf dem Umschlag, ebenfalls auf dem hinteren Umschlag signiert 
und datiert. 3 Siebdrucke sind eingebunden und ebenfalls signiert und datiert. Der gesamte Text ist in verschiedenen Farben 
gedruckt. Durchgehend signiert und mit der beiliegenden Grafik selten. [Vgl. Spindler: Typen, 157.13].

  157 Pistoletto, Michelangelo - Bernd Krimmel [Herausgeber]: Michelan-
gelo Pistoletto. Mathildenhöhe Darmstadt, 27. 4. bis 26. 5. 1974. Erste Auflage. Darmstadt. Mathil-
denhöhe. 1974. 22 x 22 cm. 62 unpaginierte S. OKarton mit transparenter Folie in Spiralbindung. Innenseite 
des Deckels marginal stockig mit eingeklebter Empfehlungskarte des Magistrats Darmstadt. 12 von 17 Namen 
der Leihgeber im Kollophon sehr dezent mit Füllfederhalter abgehakt. Sonst sehr gutes und frisches Exemplar. 
Meister der italienischen Moderne XIV. 480,–
Sehr seltenes, aufwändig gestaltetetes Künstlerbuch als Katalog des italienischen Arte Povera Künstlers. Mit Textabbildungen und 
11 (davon eine doppelblattgrosse) Serigrafien auf Spiegelfolie. Text von Bernd Krimmel in Deutsch.

 158 Polke, Sigmar: Bundestagswahl 1972. Bizarre Fotos aufgenommen in Düsseldorf 
und Köln. [Auflage 500 Exemplare]. Heidelberg. Edition Staeck. 1972. 30 x 21 cm. 44 Tafeln,1 Blatt vakat. 
Geheftet mit Plastikklemmschiene und transparentem OKunststoff-Umschlag. Minimale Gebrauchspuren, sehr 
gutes Exemplar. 750,–
Künstlerbuch mit 44 s/w Reproduktionen von Fotografien, die Polke im Wahlkampfjahr 1972 in Köln und Düsseldorf aufgenommen 
hat. Eins von 500 Exemplaren der einfachen Ausgabe, 50 Exemplare sind nummeriert und signiert. Gedruckt von Gerhard Steidl. 
Für das Titelfoto verwendete Polke ein Foto eines auf einem Flokati liegenden Covers der Langspielplatte „An evening with Wild 
Man Fischer“, einer auf dem Bizarre-Label Frank Zappas produzierten LP. Das Logo von Bizarre ist dabei ebenfalls für den trans-
parenten Umschlag benutzt worden. Ein weiteres, nicht auf den aktuellen Wahlkampf bezogenes Foto ist das als letztes eingelegte, 
das einen leicht verwackelten Screenshot eines Fernsehbildes mit Affenbaby wiedergibt. [Vgl. Sigmar Polke. Die Editionen 1963-
2000, Nr. 19; Polke. Das Wunder von Siegen, S. 113; Stefan Koldehoff: Bundestagswahl 1972 - in: Die Verfielfälltigung des 
Humors, Köln 2013]. Dabei die recht seltene amerikanische Erstpressung der Doppel-LP „An Evening With Wild Man Fisher“ von 
1968, BIZARRE: reprise 2XS 6332. Mit den originalen Inner-Sleeves. Sehr gutes Exemplar (near mint).

 159 Polke, Sigmar: Daphne. 400 Xerographien in 24 Folgen. Mit einem Essay von Reiner Speck. 
Köln. Snoeck Verlagsgesellschaft. 2004. 42,5 x 30 cm. XI S., 3 Blatt, 400 Xerographien. OLeinen mit OUmschlag 
in OPapp-Schuber. Sehr gutes, frisches Exemplar. 680,–
Nummer 269 von 1000 nummerierten und von Sigmar Polke handschrftlich signierten Exemplaren. Photographische Vorlagen 
werden durch Aufrasterung und Bewegung während des Kopiervorgangs fragmentiert, zwischen Zufall und System dekonstruiert 
und als fertige Xerographie wieder statisch - nun in einem neuen Zusammenhang. Enthält 400 ganzseitige Xerographien.

 160 Polke, Sigmar: Day by Day … they take some brain away. XIII. Bienal 
de Sao Paulo 1975, Republica Federal sa Alemanha. [Auflage 800 Exemplare]. (Köln) (Wienand Druck). 1975. 
41,7 x 29,6 cm. 28 unpaginierte S. OBroschur im Zeitungsformat mit gelber Banderole. Mittig gefaltet wie 
ausgeliefert. Minimaler Lichtschatten auf dem Frontumschlag, unscheinbarer Namenszug auf der Banderole, 
sonst sehr gutes, frisches Exemplar. 1.150,–
Gemeinsam mit Achim Duchow und anderen gestaltete Künstlerzeitung als Ausstellungskatalog der 13ten Bienal de Sao Paulo, 
an der neben Polke noch Baselitz und Palermo teilnahmen. Die in lose gefalteten Blättern in 800 Exemplaren als Zeitung heraus-
gegeben Edition spiegelt exemplarisch Polkes künstlerische und gesellschaftliche Haltung in dieser Zeit. Exemplar mit der recht 
seltenen gelben Papierbanderole, die erst angefertigt wurde, um Teile des Magazins zu verdecken, nachdem die damalige brasi-
lianische Militärregierung den Katalog beanstandet hatte! [Vgl. Becker / von der Osten. Die Editionen, 46; Polke. Alibis, MoMa, 
S. 188ff ; Wunder von Siegen S. 113].
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 161 Polke, Sigmar: Stenoblock 1970. Herausgeber Erhard Klein. Bonn. [Galerie Erhard Klein]. 
1990. 21,0 x 14,7 cm. 56 unpaginierte S. OKarton. Sehr gutes Exemplar. 400,–
Nummer 56 von 100 nummerierten und auf dem Vorderdeckel von Sigmar Polke handschriftlich signierten Exemplaren (400 
Exemplare unsigniert). Enthält einen faksimilierten Windrose Stenoblock mit 59 linierten Seiten, alle mit skizzierten Strichgesich-
tern versehen. Offsetdruck in Schwarz, Grün und Blau auf Papier und Karton. Erschien anlässlich der Ausstellung in der Galerie 
Klein als Edition. [Vgl. Polke / Die Editionen, Nr. 87, S. 258.]

 162 Polke, Sigmar: Veranstaltungskalender. [Plakat] Städtische Kunsthalle Düssel-
dorf. 1976. 84,0 x 59,5 cm. Ursprünglich gefaltet und ausgeglättet mit sehr dezenten Falzspuren. Sehr  
gutes Exemplar. 350,–
Plakat zur Ausstellung Sigmar Polke - Bilder, Tücher, Objekte. Werkauswahl 1962 - 1971, in der Kunsthalle Düsseldorf. Als Motiv 
für das Plakat, das gleichzeitig auch als Edition gedacht war, wählte Polke eine Telefonzeichnung auf pinkfarbenem Grund. Selten. 
[Vgl. Becker / von der Osten 50].

 163 Prince, Richard: Spiritual America. First edition. Valencia. IVAM. The Valencian Institue 
of Modern Art / Aperture. A new images book. 1989. 29 x 20 cm. 135 S. OKarton mit OKlappen um schlag. 
Makelloses Exemplar. 250,–
Mit einem Vorwort von Corinne Diserens und Vicente Todoli (in Englisch). Das Künstlerbuch enthält durchgehend unkommentierte 
Farbfotos, zusammengestellt aus Magazinen.

 164 Rätz, Markus: Die Bücher. Auflage 600 Exemplare. Luzern. Edition Staehli. 1975.  
18 x 13 cm. 56, 76, 48 nicht paginierte Blatt, 288 S. OLeinen in gestaltetem OPapp-Schuber. Rückentitel  
minimal berieben, sonst sehr gutes Exemplar. 350,–
Faksimile dreier Notiz- respektive Skizzenbücher in einer von Raetz gestalteten Kassette. „Die Bücher“, die von 1972 bis 1976 
entstanden, bilden bei Rätz eine eigenständige Ausdrucksform im Gesamtwerk. Nummer XXI / XL, als E.A. bezeichnetes und 
handschriftlich signiertes Exemplar (sonst meist monogrammiert). Der schwarz/weiss illustrierte Schuber ist ebenfalls von Markus 
Raetz gestaltet. Eins von 40 Künstlerexemplaren ohne den den Exemplaren 91 - 600 üblicherweise beiliegenden Holzschnitt. [Vgl. 
Maffei / Vettese. Libri d ártista, S. 84-85 mit Abbildungen].

 165 Rainer, Arnulf. Kreuz und Nacht. La croix et la nuit. Louis Chardon O. P.: Text. Arnulf 
Rainer: 15 ganzseitige Reproduktionen von Übermalungen, 1 doppelseitige Originallithographie. Auflage 
925 Exemplare. Basel. Panderma Verlag. [1960]. 30 x 21 cm. 24 unpaginierte S., 1 lose eingelegtes 
Blatt. OKarton. Obere Stoßkante vorne etwas gestaucht. Umschlag gering nachgedunkelt. Gutes Exemplar.  
Dädalus-Reihe Nr. 2. 400,–
Eine der frühesten Veröffentlichungen Rainers. Nummer 786 von 925 handschriftlich nummerierten Exemplaren der Normalaus-
gabe. Mit einer doppelblattgroßen, lose montierten Original-Lithographie. Enthält 15 Werkabbildungen und lose beiliegend auf 
rotem Karton einen Text Otto Mauers zu den „Übermalungen“. [Vgl. Breicha L 19].

 166 Rainer, Arnulf: Plakate. Sammlung von 14 Ausstellungsplakaten 1969 bis 1975. Plakate 
gefaltet, mit insgesamt sehr geringen Gebrauchspuren. Gutes Exemplar. 380,–
Vorhanden sind, in unterschiedlichen Formaten und Techniken, folgende Ausstellungsplakate:
Ĺ art brut collection A. Rainer. Galerie Nächst St. Stephan Wien, 4-22. September [1969] 63 x 44 cm.
Photomatenserie A. Rainer. Mape mit Zwölferserie. Selbstverlag 1969. 42 x 30 cm.
Grimassenserie. Faces-Phases. Atelier Arnulf Rainer München, [1969] 42 x 30 cm.
Nervenkrampf. 12 Face Farce Photos. Edition Hundertmark, Berlin [1970], 42 x 30 cm.
Faces-Farces. 5 - 26. September 1970, Galerie Nächst St. Stephan, Wien. 59 x 42 cm.
Rainer. Mundformen. Freiburg, Kunstverein, 3. Oktober bis 1. November 1970. 60 x 44 cm.
Übermalungen 1953 - 63. Galerie Müller, Köln, 27.II - 26. III 1970. 100 x 70 cm.
Bildnerei der Geisteskranken aus der Sammlung A. Rainer. Schöttle, März - April 1970. 59 x 42 cm.
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A. Rainer. Kunstverein Hamburg, 26. März - 25. April 1971. 83 x 59 cm.
Attersee - Brus - Gironcoli - Pichler - Rainer. Galerie Grünangergasse, 27.1. - 28.2.1972. 59 x 42 cm.
Arnulf Rainer Selbstdarstellungen. Galerie Grünangergasse, Wien. [02.03.- 31.03.1972]. 61 x 43 cm.
Rainer. Busch-Reisinger Museum, Harvard University, May 11-June 24 [1972]. 81 x 59 cm.
Kaderüberarbeitungen. Galerie Grünangergasse, 15.II. - 16.III. 1974. 59 x 43 cm.
Rainer - Roth. Neomix. Misch- u. Trennkunst. Galerie Grünangergasse, Juli 75. 59 x 42 cm.

 167 Richter, Gerhard: Graphik 1965 - 1970. Museum Folkwang Essen, Oktober 1970. 
1. Auflage. Essen. Museum Folkwang. 1970. 24 x 16 cm. 32 unpaginierte S. OKarton. Zum Rücken hin minimal 
lichtrandig, sonst ungewöhnlich frisches und schönes Exemplar. 280,–
Mit einem Vorwort von Dieter Honisch. Verzeichnt die ersten 26 Grafiken und Multiple von Gerhard Richter in verschiedenen 
Zuständen, die alle in Schwarz-Weiss abgebildet sind. Das in gelb-schwarzem Druck auf dem Umschlag wiedergegebene Offset 

„Sarah Bernhardt“ nach einer Fotografie eines Holzstichs existiert nicht als Einzelblatt sondern wurde für den Umschlag als Edition 
gewählt. Recht seltener Katalog, erschienen in einer Auflage von 550 Exemplaren. [Vgl. Butin. Editionen 1965 - 2004, Nr. 33].

 168 Richter, Gerhard: Informationen 5. Kunstverein Bremerhaven. Redaktion: Manfred 
Ernst, Jürgen Wesseler. 1. Auflage. Bremerhaven. Kunstverein. 1973. 21 x 21 cm. 24 unpaginierte S. OKarton. 
Nahezu tadellos frisches Exemplar des extrem empfindlichen, fragilen Kataloges mit vollständig vorhandener, 
schwarzer Rückenlumbeckung. 300,–
Katalog zur Ausstellung im Kunstverein Bremerhaven vom 24. Juni bis 22. Juli 1973. Mit einem Text von Helmut Heißenbüttel 
und Fotografien von Manfred Tischer. In dieser Erhaltung selten.

 169 Richter, Gerhard: Stammheim. First printing. London. Anthony d´Offay Gallery. 1995. 
20 x 13 cm. 60 S., 2 Blatt. OKarton mit OUmschlag. Sehr gutes, frisches Exemplar. 300,–
Mit einem Text von Anne Seymour und 23 Wiedergaben von Übermalungen auf Seiten aus Pieter H. Bakker Schut, „Der Prozeß 
gegen die Rote Armee Fraktion“. In nicht benannter limitierter Auflage erschienen, von Gerhard Richter handschriftlich vor dem 
Kollophon signiert.

 170 Rot, Dieter [auch Dieter Roth]: Poeterei (3/4). Doppelnummer der Halbjahres-
schrift für Poesie und Poetrie 1967-68. Herausgegeben von Dieter Rot und Rudolf Rieser. Auflage 230 Exemp-
lare. Stuttgart. Edition Hansjörg Mayer. 1968. 24,9 x 14,3 cm. (Nummer 3) 24 unpaginierte S.; (Nummer 4) 
44 unpaginierte Blockbuchseiten. Weißes, flexibles Original-Leder. Leder teils etwas angestaubt und gering 
berieben. (Enthält kleine Gerbfehler und ein Hautloch). Insgesamt sehr gutes Exemplar. 2.250,–
Nummer 176 von 230 nummerierten und von Dieter Rot signierten und datierten (68) Exemplaren, hier eines von nur ungefähr 40  Exem-
plaren in „Zickel-Embryohaut“ (die restlichen in anderen Ledersorten gebunden). Nummer 3 der Poeterei auf Büttenkarton mit einer 
Original-Collage eines Fotoausschnitts „Originalrhein“ (zerschnittene Farbfotografie), monogrammiert D.R., datiert 68 - Nummer 4 mit 
einem beiliegenden Originalobjekt, flachgepresstes Stück Hammelfleisch in transparenter Plastikfolie - „Originalhammel“, auf der Folie 
monogrammiert D. R., datiert 68 (etwas Blutabklatsch auf dem inneren Einschlag des Leders). Sehr selten. [Vgl. Dobke S. 190].

 171 Rot, Diter: Das Original Nr. 3. Das Fatal-Original oder Wie man den Aste der Freude 
oder/und des Leides unter Sicht absägt. Eine Bastelnovelle von Wix Stundenschaum frei nach Teilen des Romans 

„2 tvöfaldir & 4 einfaldir“ von Vigfus Björnsson (Fortsetzung der Bastelnovelle Nr. 2 mit vielen Sonetten und 
Gedichten im Griechisch-Römischen Stil von Ratz Hundefutter. Diese Novelle ist Kurt Kalb gewidmet. 1. Auflage. 
Stuttgart. Zug. Edition Hansjörg Mayer / Dieter Roth Verlag. [1978]. 22 x 15 cm. 48 S. OKarton. Sehr gutes 
Exemplar. 450,–
Erschienen in einer Auflage von 1000 Exemplaren. Von Dieter Roth auf dem Umschlag handschriftlich in Bleistift monogrammiert 
und datiert 1978. Das Original Nr. 3 ist Teil der dreiteiligen Bastel-Novelle Serie, die, einzeln erschienen, auch zusammen mit 

„Ein Lebenslauf von 5 Jahren“ als Band 35 der Gesammelten Werke in einer transparenten Plastiktüte herausgegeben wurden. 

168

170

171

167 169

47



Hier beigegeben: Dieter Roth. Ein Lebenslauf von 5 Jahren. Auflage 600 Exemplare. Schill & Cie. Luzern, 1980, OKarton, 24 S. 
Ferner beiliegend: Wendelin Niedlich. „Werben für einen Freund. Oder sonst was“. 2 Blatt gedruckter Text. Von Wendelin Niedlich 
signiert. Hymne auf den Freund Dieter Roth, rothscher als jeder rothsche Text. [Vgl. Dobke S. 217].

 172 Roth, Dieter: Zeitschrift für Alles. Review for Everything. Timarit fyrir allt. Founded and 
published by Dieter Roth. Nummer 1 / 1975 - 10b / 1987. Auflage 500 - 1800 Exemplare. 11 Bände. Stuttgart. 
Edition Hansjörg Mayer / Dieter Roth ś Verlag. 1974 - 1987 23 x 17 cm. 32; 70; 112; 120; 240; 192; 330; 
591; 840; 1252; 144 S. OKarton. Von dezenten Nachdunklungen an 2 Rücken und geringen Bereibungen an 
wenigen Einbänden abgesehen gutes Exemplar. 700,–
Die 1975 von Dieter Roth gegründete, mit Band 10b 1987 eingestellte „Zeitschrift für Alles“ druckte Alles, was in Form von Text 
oder Zeichnung verlangt oder unverlangt eingeliefert wurde - kommentarlos. Ein typisch rothsches Projekt, konsequent durchge-
zogen. Die Auflage wuchs mit dem wachsenden Inhalt von 500 Exemplaren bis 1800 Exemplare bis Heft 10a, das letzte Beiheft 
10b erschien dann wieder in nur 500 Exemplaren. Durchgehend mit Abbildungen versehen.

 173 Rot, Dieter (auch Dieter Roth): Gesammelte Werke Band 1 - 20 [und] 
36 - 40. (Herausgegeben von Hansjörg Mayer und Dieter Roth). 1. Auflage. 25 Bände. Stuttgart. Köln. 
London. Reykjavik. Edition Hansjörg Mayer. 1969 - 1987. 23,2 x 17,2 / 23,2 x 23,6 / 26,7 x 23,6. OKarton / 
OPapp-Box. Umschläge teils etwas nachgedunkelt und angestaubt, teils gering fleckig. 2 Umschläge mit kleinem, 
sauber hinterlegtem Einriss. Insgesamt gutes Exemplar. 4.200,–
Vollständige Ausgabe der Gesammelten Werke inklusive der nachfolgenden Bände 36-40 in den jeweils möglichen ersten Auflagen 
(die Lücke zwischen 20 und 34 wurde nie geschlossen). Enthält: [Bd. 1 - Kassette] 2 Bilderbücher; [Bd. 2] ideogramme; [Bd. 3] 
Bok 2 a und Bok 2 b; [Bd. 4] Bok 4 a und Bok 5; [Bd. 5] Bok 3 a; [Bd. 6] Bok 3 c; [Bd. 7] Bok 3 b und Bok 3 d; [Bd. 8 - 
Chemise] 2 books; [Bd. 9] stupidogramme; [Bd. 10] Daily Mirror; [Bd. 11] snow; [Bd. 12 - Kassette] motto: Haut den Lapskaus 
(Copley Buch); [Bd. 13] Scheisse. Vollständige Sammlung der Scheisse Gedichte mit allen Illustrationen; [Bd. 14] die blaue flut; 
[Bd. 15] poetrie 5 bis 1; [Bd. 16] MUNDUNCULUM; [Bd. 17] 246 little clouds; [Bd. 18] kleinere werke (1. Teil); [Bd. 19] klei-
nere werke (2. Teil); [Bd. 20] bücher und grafik (1. teil); [Bd. 36] 96 piccadillies. Postkarten von Werken 1968-77; [Bd. 37] 
1234 weiche Schnellzeichnungen von D. Roth 1987; [Bd. 38] Kleinere Werke (3. Teil); [Bd. 39] Kleinere Werke (xxx [4.] Teil); 
[Bd. 40] Bücher und Grafik (2. Teil). Ohne die Nummer 35, die 4 Novellen in einer transparenten Plastiktasche enthält. [Vgl. 
Dobke Seiten 147 - 233; In Numbers. Serial Publications by Artists since 1955, S. 198 - 207, alle abgebildet ].
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 174 Rot, Diter: Noch mehr Scheisse. Eine Nachlese. Footnotes to Sweethearts by Emmett 
Williams. Auflage 500 Exemplare. Stuttgart. Edition Hansjörg Mayer. 1968. 22,5 x 14,5 cm. 99 S., 2 Blatt. 
OKarton mit OUmschlag. Umschlag an Steg und Rücken etwas lichtrandig. Am oberen Steg ein sehr kleiner, 
sauber hinterlegter Einriss. Sonst gutes, unaufgeschnittenes Exemplar. 220,–
Erste Ausgabe, Nummer 391 von 500 Exemplaren, mit Gummistempelsignaturen von Diter Rot auf der hinteren Innenklappe 
sowie auf der Umschlagrückseite von Emmett Williams, hier mit weiterem Stempel „Attention - Oeuvre d´Art“. Beide Stempel 
sind verbunden mit einer handschriftlichen Anmerkung in der Handschrift Diter Rots oberhalb von dessen Namensstempel - „hand-
gestempelt von“ - und mit einem Bogen zu Emmett Williams Stempel versehen. Es erschien 1983 ein Reprint im Rainer Verlag. 
In der ersten Ausgabe selten. [Vgl. Dobke S. 173].

 175 Roth, Dieter: Mundunculum. Ein tentatives Logico - Poeticum, dargestellt wie Plan und 
Programm oder Traum zu einem provisorischen Mytherbarium für Visionspflanzen. Band 1: Das rot‘sche Videum. 
Auflage 1000 Exemplare. Köln. Verlag M. DuMont Schauberg. 1967. 22 x 16 cm. 327 S., 4 Blatt. OEnglisch-Bro-
schur. Am Rücken etwas aufgehellt, sonst sehr gutes (meist aufgeschnittenes) Exemplar. 450,–
Erste Ausgabe in 1000 Exemplaren, erschien 1975 noch einmal innerhalb der Gesammelten Werke. Durchgehend mit Abbildungen 
von Zeichnungen und Stempelbildern versehen. Auf dem Vorsatz eine farbige Zeichnung von Dieter Roth (vier aus allen Lagen 
betrachtete Schokolade- oder Pralinenhaufen), mit kurzer Zueignung an einen Sammler, signiert und datiert Hamburg, Juni 1968.

 176 Ruscha, Edward: 4 x 6. Zeichnungen. Auflage: 1200 Exemplare. Münster. Westfä-
lischer Kunstverein. 1986. 23 x 17 cm. 76 unpaginierte S. Blaues OLeinen mit silberner Titelprägung.  
Tadelloses Exemplar. 250,–
Nummer 39 / 100 (gesamt 1200) Exemplaren der Vorzugsausgabe, von Edward Ruscha im Kolophon handschriftlich signiert. 
Erschien anlässlich der Ausstellung im Westfälischen Kunstverein vom 26. Juni bis 17. August 1986. Mit einem Text von Marianne 
Stockebrand in Deutsch und Englisch sowie 24 farbig wiedergegebenen Zeichnungen und einer anhängenden Biographie.

 177 Ruscha, Edward: Various Small Fires and Milk. Second edition 3000 copies. 
Los Angeles. Edward Ruscha / Printed by Anderson, Ritchie & Simon. 1970. 18 x 14 cm. 23 unpaginierte Blatt. 
OKarton mit transparentem OPergamin-Umschlag. Pergamin am unteren Rand vorne mit kleiner Fehlstelle, hinten 
mit wenigen winzigen Einrissen, sonst tadellos frisches Exemplar. 450,–
Zweite Ausgabe des Künstlerbuches mit 15 wiedergegebenen Fotografien von kleinen Brandstellen wie Zigarette, Pfeife, Grill oder 
Herd sowie als letzten einem Foto eines Glases mit Milch. Die Darstellungen der Brandstellen sind in Schwarz-Weiß mit weichem, 
gelbem Unterdruck, die letzte Darstellung des Milchglases entsprechend als Gegenstück in kaltem, reinem Schwarz-Weiß. Die 
erste Ausgabe erschien 1964 in nur 400 Exemplaren ebenfalls als Privatdruck in Los Angeles. [Vgl. Reading Ed Ruscha, S. 86ff, 
vollständig abgebildet; Künstler-Bücher I, S. 134, Nr. 2].

 178 Sandback, Fred: 16 Variationen von 2 diagonalen Linien. 1972. Auflage 
550 Exemplare. München. Galerie Heiner Friedrich in Kooperation mit Erik A. Mosel Verlag bibliophiler Kunst. 
1973. 20,5 x 20,5 cm. 36 unpaginierte S. OKarton. Sehr gutes Exemplar. 220,–
Enthält 16 Blatt mit Wiedergaben konstruktiver Zeichnungen unter Einbezug zweier gelber Linien. Enstanden als Künstlerbuch 
anlässlich der Ausstellungen Fred Sandbacks im Mai 1973 bei Kunsthalle Bern, Galerie Nächst St. Stephan, Galerie im Taxispalais, 
Galerie Heiner Friedrich. 

 179 Sandback, Fred: Sixty-Four Three-Part Drawings / Vierundsechzig 
Drei-Teilige Zeichnungen. Kunstraum München e. V. 15.4. - 31.5.1975. Auflage 500 Exemplare. 
München. Kunstraum. 1975. 21 x 21 cm. 190 S., 1 Blatt. OKarton. Rücken und Ränder minimal nachgedunkelt, 
hintere Seitenkante kleiner Papierberieb. Gutes Exemplar. 280,–
Enthält im Katalogteil einen Text von Hermann Kern in Deutsch und Englisch sowie Anmerkungen von Fred Sandback in Englisch. 
Mit Abbildungen auf Tafeln. Im Anhang ist die Serie „Sixty-Four Three-Part Drawings“ auf 64 Tafeln wiedergegeben.
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 180 Schäuffelen, Konrad Balder: Nadel Buch. the hairpins from under my bed. Auflage 
100 Exemplare. Berlin. Rainer Verlag. 1985. 30 x 22 cm. 174 unpaginierte S. OLeinen mit OUmschlag. Umschlag- 
und Buchrücken etwas nachgedunkelt, sonst sehr gutes Exemplar. 240,–
Nummer 67 / 100 im Kollophon nummerierten und handschriftlich signierten Exemplaren des auf transparentem Peramin 
gedruckten Künstlerbuches, durchgehend mit Wiedergaben von Haarnadeln versehen. [Vgl. Michael Glasmeier. Die Bücher der 
Künstler, Nr. 598].

 181 Schmidt, Michael: Waffenruhe. Michael Schmidt. Einar Schleef. Berlinische Galerie - Foto-
grafische Sammlung. Erste Auflage. Berlin. Nishen Verlag. 1987. 24 x 26 cm. 80 unpaginierte S. OKarton mit 
OKlappenumschlag. Dezente Quetschung an der Rückenbindung, kleine Kratzspur am vorderen Einband. Gutes 
bis sehr gutes Exemplar. 380,–
Mit einem Text von Einar Schleef, 39 s/w Fotografien und einer Danksagung von Michael Schmidt sowie einem Nachtext von 
Janos Frecot. [Vgl. Martin Parr, The Photobook, Vol. 2, S. 65; The Open Book, Hasselblad Center, Seite 336/337, jeweils mit 
Abbildungen]. Beiliegend die Einladungskarte zur Ausstellung „Waffenruhe“ im Fotografischen Kabinett des Museum Folkwang, 
Essen, 11. Februar bis 4. April 1988.

 182 Schmit, Tomas: tomas schmit liest eigene texte, vol. 1 + vol. 2. Auflage 
200 + 300 Exemplare. 2 Audio-CD ś. Berlin. Wiens Verlag. 2005. 14,3 x 12,3 cm. Transparente OKunsttoff-Kas-
setten mit Einlageblättern. Tadelloses Exemplar, mint. 250,–
Vol. 1: 74:50 Minuten. Nummer 194 / 300 auf dem CD-Label handschriftlich von Tomas Schmit nummerierten und signierten 
Exemplaren; Vol. 2: 78:28 Minuten, Nummer 93 / 200 handschriftlich von Tomas Schmit nummerierten und signierten Exemp-
laren. Tomas Schmit liest aus seinen Büchern und aus unveröffentlichten Manuskripten vor.

 183 Schnitzler, Conrad: Schwarz - Rot - Blau - Gelb - Grün. Eruption 1 + 2 
[1971] / Meditation. Krautrock [1973] / Die Rebellen haben sich in den Bergen versteckt. Jupiter [1974] / 
12 Stücke aus dem Jahr 1974 [1981] / Der Riese und seine Frau. Bis die blaue Blume blüht [1981]. Erste 
Pressung. Berlin. Edition Rene Block. 1971 - 1981. LP 33 RPM. OKarton-Cover in den Farben Schwarz, Rot, Blau, 
Gelb und Grün ohne Informationen. Das grüne und blaue Cover an der Rückenfalz etwas ausgeblichen. Sonst 
sehr guter Zustand, die Schallplatten absolut mint. 2.000,–
Komplette Folge der ersten 5 Schallplatten-Projekte Conrad Schnitzlers. Die Platten erschienen in den Jahren 1971 bis 1981 
einzeln in der Edition Block, die ersten 3 wurden 1977 als „eruption“ in einer Kassette als Vorzugsausgabe noch einmal heraus-
gegeben. Hierzu liegt eine Werbeseite der Edition Block sowie das Einlegeblatt der Edition bei. Hier das Ensemble von allen fünf 
Platten in transparenten Schutzhüllen, eingelegt in einer aufwendig gestalteten schwarzen Leinenkassette mit anhebbarem Boden 
zum Herausnehmen der Platten. In dieser Erhaltung und Vollständigkeit extrem selten.
Conrad Schnitzler, 1937 in Düsseldorf geboren, studierte nach einer Ausbildung als Maschinenbauer 2 Jahre an der Düsseldorfer 
Kunstakademie bei Joseph Beuys. Er arbeitete als Plastiker und Zeichner. 1968 gründete er gemeinsam mit Boris Schaak und 
Hans-Joachim Roedelius den legendären Zodiac-Club in Berlin sowie im November 1969 zusammen mit Dieter Moebius und Roede-
lius die Band Kluster. 1970 bildete er zusammen mit Klaus Schulze und Edgar Froese die zweite Formation der Gruppe Tangerine 
Dream, eingespielt wurde das Album Electronic Meditation. Zu Beginn der 70er Jahre legte sich Schnitzler den neu erschienen 
Synthesizer EMS Synthi A zu und begann mit der Veröffentlichung von Alben, die nach Farben benannt waren. Das erste Album, 

„Schwarz“, wurde im Jahr 1971 in einer Pressung von wahrscheinlich nur 200 Exemplaren veröffentlicht. Dieses Album wurde 
eingespielt in der Kluster-Besetzung mit Roedelius, Moebius, Freudigmann und Schnitzler. Es folgten die Alben Rot, Blau, Gelb 
und Grün. Conrad Schnitzler verstarb am 4. Augst 2011 in Berlin.

 184 Schum, Gerry: Land Art. Long - Flanagen - Openheim - Smithson - Boezem - Dibbets - De 
Maria - Heizer. Fernsehgalerie Gerry Schum Television Gallery. Katalog zur Fernsehausstellung LAND ART TV 
Germany Chanel I, April 69. 2. Auflage. Berlin. Fernsehgalerie Gerry Schum / Ursula Schum-Wevers. 1970. 
21 x 15 cm. Ca. 400 unpaginierte S. OKarton mit transparentem Umschlagdeckel, Folienstreifenrücken. Rücken 
schlecht verleimt, in der Falz etwas berieben. Sonst sehr gutes Exemplar. 800,–
Die sehr seltene zweite Auflage, fast auf den doppelten Umfang erweitert. Mit dem auffaltbaren Titelblatt als Werbefaltblatt für 
die Sendung des ARD am 15. April 1969. Enthält eine erläuternde Einführung von Gerry Schum sowie Beiträge zu den Künstlern. 
Eine der bedeutendsten Ausstellungen der Nachkriegszeit. Dabei das Plakat der Fernsehgalerie Schum anlässlich der Sendung des 
ARD am 15. April 1969 zu „Land Art“. Das Plakat, 59,2 x 42,2 cm, mit 8 Film-Stills in Bildschirmansicht wurde eigentlich fast 
ausschließlich postalisch als Drucksache versandt und ist verso mit vorgegebenem Adressfeld und Absenderangaben versehen. Hier 
ein ungefaltetes und absolut ungenutztes Exemplar, so ausgesprochen rar. [Vgl. Stationen der Moderne, Berlin 1988, S. 533  f].

 185 Schwarz, Dieter [Herausgeber]: Sondern 1-7. Jahrbuch für Texte / Bild. Heraus-
gegeben von Dieter Schwarz. Auflage 500 (1-2) und 600 (3-7) Exemplare. 7 Bände. Berlin. Zürich. Edition am 
Mehringdamm / Seedorn Verlag. 1976 - 1986. 21 x 15 cm. Ca. 1200 unpaginierte S. OKarton. Rücken und 
Schnitt teils gering nachgedunkelt, Seiten mit Bleistift dünn beziffert. Sonst sehr gutes Exemplar. 330,–
Vollständige Folge der avantgardistischen Zeitschrift, herausgegeben durch Dieter Schwarz und zunächst bis Band 2 erschienen 
in Berlin (in 500 nummerierten Exemplaren), dann bis Band 7 in Zürich (in 600 Exemplaren). Enthält Text- oder Bildbeiträge 
unter anderem von Jan Voss, Konrad Bayer, Dieter Roth, Hugo Suter, Robert Filliou, Dorothy Iannone, Emmett Williams, Christian 
Ludwig Attersee, Richard Hamilton, Edward Ruscha, Peter Weibel, Dominik Steiger, Ludwig Gosewitz, Günter Brus, Arnulf Rainer, 
Marcel Broodthaers, James Lee Byars, Tomas Schmit und vielen mehr. Die Umschläge sind gestaltet von (1) Dieter Roth, (2) 
Andre Thomkins, (3) Stephen McKenna, (4) Emmett Williams, (5) Jan Voss, (6) Dorothy Iannone und (7) Dominik Steiger. 
Durchgehend mit Abbildungen versehen. Vollständig recht selten.
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 186 Schwontkowski, Norbert: Ausstellungen 1985 bis 2013. Eine Sammlung von 23 Katalogen und Künstlerbüchern. Sehr gutes, frisches 
Exemplar. 800,–
Norbert Schwontkowski, geboren am 29. April 1949 in Bremen-Blumenthal, verstarb am 14. Juni 2013 in Bremen. Er studierte von 1968 bis 1973 Freie Malerei an der Hochschule für Gestaltung in 
Bremen sowie an der Hochschule für bildende Künste Hamburg. 1973 hatte er seine erste Einzelausstellung. Seine überwiegend gegenständlichen Arbeiten spielten mit dem Unbewußten und Unde-
finiertem. Die Sammlung von 23 Austellungs - und Galeriekatalogen sowie Künstlerbüchern, davon 11 signiert, gibt einen Überblick über die gesamte Ausstellungszeit. 
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Vorhanden sind:
Junge Kunst in Bremen. Kunsthalle Bremen, 3. März bis 21. April 1985. Gruppenausstellung.
Norbert Schwontkowski. Galerie Silvia Menzel, Berlin, 1986. Auflage 500 Exemplare. Einfache Variante.
Norbert Schwontkowski. Galerie Silvia Menzel, Berlin, 1986. Signiert. Umschlagvariante mit Linolschnitt.
Künstlerhaus Bethanien, 1989. Auflage 500 Exemplare.
(linsen) Akademie der Künste, Berlin. Galerie am Pariser Platz, 1992. Auflage 500 Exemplare.
(Nieuzasadnione tajemnice) Galerie Awangarda, Wroclaw, 1993.
(echtgold) Overbeck Gesellschaft Lübeck, 1994.
Schwontkowski / Slominski. Kunstpreis des Landes Bremen 1994, Neues Museum Weserburg, 1995. Signiert.
Norbert Schwontkowski. Städtische Galerie Delmenhorst, Haus Coburg, 1997. Signiert.
ALM. Fotografien von Cordula Schmidt - Malerei von Norbert Schwontkowski. St. Jakobikirche, 1987. Signiert.
Flos. Kunstverein Oldenburg, 12. September bis 31. Oktober 1999. Salon Verlag Köln. Signiert.
Norbert Schwontkowski. Between six and eight am. Amsterdam - Milano. Metis_NL 2003.
Kino. Salon Verlag Köln. 2004. Signiert.
Bossa Nova. Contemporary Fine Arts, Berlin. 2005. signiert.
Hotel. edition separee. Salon Verlag Köln. 2006. Signiert.
Vertigo. Contemporary Fine Arts, Berlin. 2006. Signiert.
Deutsche Wandstücke. Sette scene di nuova pittura germanica. Museion, Bozen, 2006. Signiert.
We make any size of Mirror. Mitchell-Innes & Nash, New York. 2006. Signiert.
Papyrossi. Galerie Beim Steinernen Kreuz, Bremen 2007. Signiert und gestempelt.
Norbert Schwontkowski präsentiert Robert Bazlen: Der Kapitän. Edition Ex Libris Nr. 12. Salon Verlag, Köln 2007. Nr. 79/200 
mit signiertem Exlibris.
Good Year. Galerie Haas, Zürich 2008.
Draw 5. Hefte zur zeitgenössischen Zeichnung. Revolver Publishing by Vice Versa. Berlin 2012.
Blind Faith. Der Kunstverein Hamburg, 2013.
Dabei Art Nr. 4 / April 2006 und Monopol Nr. 2/2007 mit ersten Berichten über den späten, aber spektakulären Erfolg Norbert 
Schwontkowskis sowie 8 Einladungskarten zu Ausstellungen.

 187 Siegelaub, Seth and John W. Wendler: Carl Andre - Robert Barry - 
Douglas Huebler - Joseph Kosuth - Sol Lewitt - Robert Morris - Lawrence 
Weiner. December 1968. First edition 1000 copies. New York. Siegelaub / Wendler. 1968. 
28 x 22 cm. 185 Blatt. OKarton. Schnitt etwas nachgedunkelt, Fußschnitt leicht fleckig. Der weiße Umschlag 
insgesamt etwas gedunkelt. Vorsätze mit Abklatsch von Tesafilmstreifen. Der einfache transparente Kunststoffum-
schlag alt, aber wohl nicht das Original! Insgesamt aber noch gutes Exemplar des sehr empfindlichen Bandes.
 3.500,–
Das sogenannte „Xerox Book“ oder richtiger „Photocopy Book“ basiert auf der Idee Seth Siegelaubs, eine komplette Ausstellung 
in Buchform zu kuratieren. Das heißt, der Katalog ist nicht nur die Informationsquelle zur Ausstellung, sondern gleichzeitig auch 
die Ausstellung selber. Die ursprüngliche Idee den Katalog auch Kunstwerk sein zu lassen, indem alle Beiträge kopiert werden 
sollten, musste auf Grund der hohen Kosten verworfen werden. Die Künstler kopierten die Arbeiten, das Buch erschien dann in 
1000 Exemplaren in Offsetdruck. Jeder der 7 Künstler steuerte einen konzeptuellen Beitrag, bestehend aus jeweils 25 Seiten, 
bei. Bei Carl Andre ist dies ein in seinem Inneren helles schwarzes Quadrat, das sich Seite um Seite um je eines vermehrt bis 25, 
Robert Barry addiert eine gepunktete Seite bei 25 Seiten auf 1 Million Punkte, Sol Lewit variiert 24 Blöcke mit je 16 verschieden 
linierten Quadraten und so weiter. Siegelaub erläuterte seine Intentionen in einem Interview mit Hans Obrist: „The „Xerox book“ 

- I now would prefer to call it the „Photocopy book“, so that no one gets the mistaken impression that the project has something 
to do with XEROX - was perhaps one of the most interesting because it was the first where I proposed a series of „requirements“ 
for the project, concerning the use of a standard size paper and the amount of pages the „container“ within wich the artist was 
asked to work“. Eines der wichtigsten - oder vielleicht das wichtigste - frühe Künstlerbuch der Konzeptkunst, heute sehr selten. 
Die 2015 in Kooperation mit dem Stedelijk Museum Amsterdam als Reprint in 1600 Exemplaren erschienene zweite Auflage in 
identischer Ausstattung ist beigegeben. [Vgl. Lucy Lippard - Six Years: The dematerialization of the art object, S. 64ff].

 188 Spoerri, Daniel: Edition MAT. Multiplication d óeuvres d árt. 1. Auflage. [Paris] Daniel 
Spoerri / Galerie Edouard Loeb]. [1959]. 51,0 x 16,5 cm. 9 Blatt. Schwarzer OKarton, Klammerheftung. Mittig, 
wie ausgeliefert, eine leichte Falzspur, sonst sehr gutes, frisches Exemplar. 550,–
Erster Katalog zur Präsentation der ersten, noch nicht kommerzialisierten Edition MAT mit bio- bibliographischen Texten und 
abgebildeten Arbeiten von Jacoov Agam, Pol Bury, Marcel Duchamp, Bruno Munari, Diter Rot, Jesus-Raphael Soto, Jean Tinguely, 
Victor Vasarely. Die Einführung von Daniel Spoerri, Legenden und Texte sind in Französisch. Mit jeweils einem Porträtfoto der 
Künstler und einer Werkabbildung (bei Vasarely ist nicht das zum Verkauf angebotene Objekt abgebildet). Das Ziel der von Daniel 
Spoerri 1959 gegründeten Edition war die Verbreitung preisgünstiger, multiplizierter Originalkunstwerke. Alle Arbeiten erschienen 
in einer Auflage von 100 Exemplaren zum Preis von 20.000 Francs. Die erste Präsentation erfolgte im Gründungsjahr der Edition 
bei der Galerie Edouard Loeb, Paris. Spoerri hatte zuvor versucht, Iris Clert und Denise Rene für das Projekt zu gewinnen. Er wählte 
hierfür den Titel „Edition MAT - Multiplication d óeuvres d árt“, auf der Einladungskarte für Loeb heißt es dann „Multiplication 
d óbjets“, später folgte dann die endgültige Nennung „Multiplication d´Art Transformable“, was dann wieder auf MAT verwies. 
Allerdings war dieser Name bereits zuvor spielerisch aus dem Vorgänger, dem Peridikum „Material“ entstanden. Die Einfachheit 
des Kataloges beruht auf dem System, durch die Klammerheftung für spätere Auflagen einfach die neuen Blätter hinzufügen zu 
können. Die jeweils ausstellenden Institutionen konnten so ein eigenes Titelblatt drucken oder Seiten hinzuheften. (Für die 
Ausstellung in Krefeld wurde die Umschlagrückseite bedruckt). Die erste Ausstellung der Edition MAT fand dann vom 27. November 
1959 bis Anfang Januar 1960 bei der Galerie Edouard Loeb, Rue de Rennes 53 in Paris statt. Der heute extrem seltene Katalog 
wurde gerade noch rechtzeitig am Vortag der Eröffnung ausgeliefert. [Vgl. Katerina Vatsella. Edition MAT - Die Entstehung einer 
Kunstform. 1998, Seite 41mit Abbildungen; Eaten by … Daniel Spoerri. Eine Sammlung. Antiquariat Querido, Katalog 3, Nr. 241, 
Variante für Krefeld].].
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 189 Spoerri, Daniel: Gastronomisches Tagebuch. Itinerarium für zwei Personen auf 
einer ägäischen Insel nebst Anekdoten und anderem Kram sowie einer Abhandlung über die Boulette. Neuausgabe, 
vom Autor komplett durchgesehen und üppig ergänzt. Hamburg. Edition Nautilus. 1996. 263 S. OPappband und 
Leinentischtuch in OPapp-Kassette. Sehr gutes, frisches und ungenutztes Exemplar. 350,–
Luxusausgabe, Nummer 66 von 250 stempelnummerierten Exemplaren, im Buch in der typischen Art Spoerris doppelt signiert 
und mit Stempel „Attention - Oeuvre d´Art“ versehen. Dabei eine Tischdecke (250 x 140 cm) mit einem aufgedruckten Fallenbild, 
ebenfalls handschriftlich signiert und nummeriert sowie 20 bedruckte Papierservietten zusammen in Papp-Kassette. Der Titel ist 
eine erweiterte Neuausgabe der Erstausgabe von 1970.

 190 Staeck, Klaus: Genommene Kurven. 20 Jahre Edition Staeck. Heidelberger Kunstverein, 
3. Februar bis 17. März 1985 / Kunstmuseum Düsseldorf, September - Oktober 1985. 1. Auflage. Heidelberg. 
Edition Staeck. 1985. 29 x 21 cm. 159 S. OKarton. Unteres Kapital minimal gestaucht, sonst sehr gutes, frisches 
Exemplar. 380,–
Dokumentation der Multiples, Postkarten- und Kunsteditionen der Edition Staeck mit Abbildungen zahlreicher Arbeiten. Recht 
seltene Vorzugsausgabe, auf dem Umschlag von 15 Künstlern mit verschiedenfarbigen Filzstiften handschriftlich signiert: Joseph 
Beuys, Christo, Jochen Gerz, Erwin Heerich, Siegfried Kaden, Bernd Minnich, Harald Naegeli, Reiner Ruthenbeck, Fritz Schwegler, 
Katharina Sieverding, Danie Spoerri, Klaus Staeck, Günther Uecker, Peter Wittig sowie ein nicht verifizierter. Mit beiliegender 
Einladungskarte zur Ausstellung im Kunstmuseum Düsseldorf, 4.10. - 3.11.1985.

 191 Struth, Thomas: Museum Photographs. (Herausgegeben von) Hans Belting. Dieses Buch 
erscheint anlässlich der Ausstellung „Thomas Struth - Museum Photographs“ die vom 11. November 1993 bis 16. Januar 
1994 im der Hamburger Kunsthalle gezeigt wird. Erste Ausgabe. München. Schirmer / Mosel Verlag. 1993. 35 x 31 cm. 
68 S. OLeinen mit OUmschlag. Minimale Lagerspuren. Sehr gutes, frisches Exemplar. 300,–
Umfaßt 17 Großformate der Museumsaufnahmen, die Struth weithin bekannt gemacht haben. Hier die erste Ausgabe mit deut-
schprachigem Text. Auf dem Vorsatz handschriftlich von Thomas Struth in Tinte signiert.

 192 Struth, Thomas: Unbewußte Orte / Unconscious Places. Kunsthalle Bern, 
3.10. - 15.11.1987 / The Fruitmarket Gallery, Edinburgh, 28.11.1987 - 10.1.1988 / Westfälisches Landes-
museum für Kunst und Kulturgeschichte, Münster, 16.12. 1987 - 31.1.1988 / Portikus, Frankfurt am Main, 
17.2. - 20.3.1988. 1. Auflage. Münster. Westfälisches Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte. 1987. 
32 x 27 cm. 94 S. OKarton mit OKlappenumschlag. Sehr gutes, frisches Exemplar. 300,–

„Unbewußte Orte“ war 1987 - 1988 die erste Museumsausstellungstour Struths mit Stationen in Bern, Frankfurt und Münster, dort 
gemeinsam mit Siah Armajani (Reading Room Sacco and Vanzetti) und gleichzeitig die erste Buchpublikation des Fotokünstlers. 
Enthält 47 Fototafeln, 4 davon farbig sowie Texte von Ulrich Loock (Photographie aus der Metropole), Ingo Hartmann (Photogra-
phien des Unbewußten) und Friedrich Meschede (Statt Ansichten - Stadt an sich). Kartonierte Variante als Ausstellungskatalog, 
es erschien auch eine Buchhandelsausgabe. Von Thomas Struth auf dem Vorsatz handschriftlich in Tinte signiert.

 193 Thek, Paul: A Document made by Paul Thek and Edwin Klein.  
With Photos by Wim Davits, Edwin Klein, Tom Lenders, Max Natkiet, Jean-Paul Vroom. Published by 
Stedelik Museum, Amsterdam and Moderna Museet, Stockholm during the Amsterdam exhibition of Paul 
Thek, May 1969. First printing. Amsterdam. Stockholm. Stedelik Museum / Moderna Museet. 1969. 
41 x 31 cm. 128 unpaginierte S. OKarton (Umschlagklappe, 10cm breit). Die Klappe minimal lichtrandig.  
Sehr gutes, frisches Exemplar. 500,–
Eine vervielfälltigte Zeitungsdoppelseite dient als Träger für eingesetzte Photocollagen. Das Künstlerbuch, eine Gemeinschaftsar-
beit des Künstlers mit dem Holländischen Fotografen Ewin Klein, begleitete die Museums-Installation „The Procession / The Artist ś 
Co-op“ im Stedelijk Museum Amsterdam. Der Druck erfolgte im Februar 1969. The Artist ś Co-op war eine Gruppe von Künstlern, 
mit denen Thek in wechselnder Besetzung Ende der 60er Jahre Projekte erarbeitete. [Vgl. Paul Thek. Diver.- A Retospective, 2010, 
S. 180-189 mit Abbildungen].
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 194 Trockel, Rosemarie: Ausstellungen 1983 bis 2012. Eine Sammlung. Umschläge 
teils gering gebräunt oder nachgedunkelt. Von kleinen Gebrauchspuren abgesehen gutes Exemplar. 2.200,–
Sammlung von 63 Katalogen und Künstlerbüchern Rosemarie Trockels aus der Sammlung Jürgen Meyer von der ersten Einzel- und 
Gruppenausstellung 1983 bis 2012, 15 davon signiert - meist Rosemarie oder Rosemarie T. - oder mit Widmungen an den Sammler 
versehen. Dabei ein begonnenes Gästebuch des Sammlers, angelegt zum 60. Geburtstag am 14. Juli 1995 mit einer lose beilie-
genden Künstlerpostkarte von Rosemarie Trockel, verso als Briefkarte genutzt mit zehnzeiligem handschriftlichem Text, signiert. 
Das Buch beginnt mit einer ganzseitigen Kollagenzeichnung von Takako Saito, signiert, und setzt sich mit einer siebenundzwan-
zigseitigen Linienzeichnung von Felix Droese fort, auf der letzten Seite signiert und datiert 14.7.95, 17.35 Uhr. Desweiteren eine 
kleine Zeichnung von Rosemarie Trockel, signiert sowie Unterschriften von Walter Dahn, Johannes [Stüttgen], M[ichael] Rutkowsky, 
Thomas Deecke, Erik Andersch etc. Beigelegt ist ferner eine von Rosemarie Trockel gestaltete Geburtstagsgrußkarte für Jürgen 
Meyer vom 14.Sonntag [Juli] 1991 mit Text in Bleistift und Cut-Outs, signiert und datiert. Die restlichen Blatt sind ungenutzt.
Enthalten sind an Katalogen zu Einzelausstellungen:
Plastiken 1982-1983. Galerie Philomene Magers, Bonn / Galerie Monika Sprüth, Köln. 1983. Mit Widmung vom 19.8.1992, 
signiert.
Skulpturen und Bilder. 9.August bis 4. September 1984. Galerie Ascan Crone, Hamburg.
Bilder - Skulpturen - Zeichnungen. Rheinisches Landesmuseum Bonn, 5.9.-6.10.1985. Signiert.
Rosemarie Trockel. Herausgegeben von Wilfried Dickhoff. Kunsthalle Basel / ICA London. 1988. Mit Widmung, signiert.
Neue Arbeiten. 8. Juni - 5. Juli 1990, Michael Werner in Köln. (Doppelkatalog mit A.R.Penck)
Kirsten Ortwed - Rosemarie Trockel. Galleri Ottesen, 14. September - 13. Oktober 1990. 1991.
Kunstraum München, 1991. Mit einem Text von Mario Daicono.
Eine Einführung in ihr Werk und Schaffen von Wilfried Dickhoff. Deutsche Bank, 1991.
Papierarbeiten. Museum der Gegenwartskunst Basel, 24. März - 17. Juni 1991.
Rosemarie Trockel. April 3 - 30,1991. Mario Diacono, Boston. 6 S. Leporello.
Papierarbeiten (Variante des Basler Kataloges mit Umschlag für eine weitere Station der Ausstellungstour).
Rosemarie Trockel. Sidra Stich, editor. 1991. Institute of Contemporary Art, April - May 12, 1991 [und folgende, 
Buchhandelsausgabe].
Die Rorschach-Bilder. Ascan Crone, Hamburg. 7. Mai - 21. Juni 1992.
Wool - Trockel. Parket 33, 1992. Umschlagentwurf von Rosemarie Trockel und Christopher Wool.
gebreide schilderijen/knitted pictures. Tilburg, Stichting for hedendaagse kunst, Februari 1993.
Rosemarie Trockel. Kunst-Station Sankt Peter, Köln. 24. April bis 18. Juli 1993.
Jedes Tier ist eine Künstlerin. Edited by Wilfried Dickhoff. 1993. Künstlerbuch, 1500 Exemplare, signiert. Beiliegend eine Faltein-
ladungskarte mit Widmung, signiert.
Anima. 11. Mai bis 2. Oktober 1994. MAK Galerie, Wien.
Rosemarie Trockel. Edited by Gregory Burke. City Gallery, Wellington 1993.
Löffel + Mirabelle. Krefelder Kunstmuseen 1995. Nr. 887/1000 nummerierten und signierten Exemplaren.
Ich kann, darf und will nicht (a) (b) (c). La Salle Blanche, Nantes. 7 juillet au 25 septembre 1995.
Rosemarie Trockel. The Israel Museum, Jerusalem. 1996.
Trockel. 6 grudnia 1996 - 19 styczina 1997, Centrum Sztuki Wspolczesnej Warszawa.
Rosemarie Trockel. Schriften zur Sammlung des Museums für Moderne Kunst, Frankfurt. 1997.
Rosemarie Trockel. Centre for Contemporary Art, Warsaw, 1996. Mit Widmung, signiert, datiert 2.12.1997.
Herde. Salon Verlag, Köln. 1997. Nummer 74/1000 nummerierten und signierten Exemplaren.
Rosemarie Trockel / Carsten Höller. Ein Haus für Schweine und Menschen. Köln 1997.
Paare. Günther Peill-Stiftung / Leopold Hoesch Museum Düren, 1998. Mit Einladungskarte.
Arbeiten auf Papier 1980 - 1997. Kunsthalle Tübingen, 14. Februar bis 12. April 1998.
Gabriel Garcia Marquez. Der Oberst hat niemand, der ihm schreibt. Mit Arbeiten von Rosemarie Trockel. 1998.
Carsten Höller - Rosemarie Trockel. Maisons / Häuser. Musee d´ArtModerne de la Ville de Paris, 1999.
La Biennale di Venezia 1999, Deutscher Pavillon. 2 Bände in Acryl-Schuber. Mit handschriftlicher Widmung, signiert, datiert 
14. Juli 1999.
Werkgruppen 1986 - 1998. Hamburger Kunsthalle / Staatsgalerie Stuttgart. 1998.
Rosemarie Trockel. Skulpturen, Videos, Zeichnungen. Lenbachhaus Kunstbau, München. 2000.
Rosemarie Trockel. Moderna Museet, 2000.
Dessins. Galerie d´Art Graphique, 11 octobre 2000 - 1er janvier 2001. Mit Widmung, signiert, datiert 23.11.2000.
Rosemarie Trockel. Sammlung Goetz. 27. Mai - 26. Oktober 2002.
Pro Test. Manus Spleen 2. Köln, 2002.194.5
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Rosemarie Trockel. Institut für Auslandsbeziehungen, Stuttgart 2003.
Rosemarie Trockel. Synagoge Stommeln. Pulheim 2003.
Post - Menopause. Museum Ludwig, Köln 2005. Beiliegend Einladungskarte, Einladung zum Abendessen und Folder.
ROMA. Rosemarie Trockel - Markus Lüpertz. Akademos. Museum Küppersmühle, Duisburg, 18.03. - 07.05.2006.
Marcus Steinweg: Rosemarie Trockel - Duras. Merve Verlag Berlin, 2008.
Zeichnungen, Collagen und Buchentwürfe. Kunstmuseum Basel, 2010.
Rosemarie Trockel - Paloma Varga Weisz. Maison de Plaisance. Museum Schloß Morsbroich, Leverkusen, 2012.
An ausgewählten Gruppenausstellungen sind vorhanden:
Kölner Herbstsalon. Sechs Beiträge zur zeitgenössischen Kunst. Museum Ludwig, 1985. Mit Widmung, signiert.
Denkpause. Förg - Grünfeld - Locher - Trockel - Zimmermann. London, Karsten Schubert, 1987. Mit Widmung, signiert.
Balkon. Kulturreferat der Landeshauptstadt München, 15. Mai bis 16. Juni 1987. Mit Widmung, signiert.
Art from Europe. Works by Ulay and M. Abramovic, R. Daniels, M. Dumas, A. Klein, P. Laurens Mol, A. Schulze, R. Trockel. The 
Tate Gallery 1987.
Jutta Koether - Bettina Semmer - Rosemarie Trockel. 23 Mayo - 23 Junio 1987. La Maquina Espanola, Sevilla.
Objet / Objectif. Relectures des choses dans la sculpture contemporaine. Daniel Templon Paris, 1989.
Worlds Maailmat 90. Joensuun Taidemuseo Finland, 1990. Mit ummalter Widmung, signiert, datiert 1990. Der Beitrag von 
Rosemarie Trockel an mehreren Stellen zusammengeklammert.
A la Bibliothek oder Bücher einer Ausstellung. Salzburger Kunstverein 1990.
Jardins de Bagatelle. Galerie Tanit München, 1990.
Refusing to Surface. John Hansard Gallery, Southampton. 1992.
J. F. K. 10 Punkte Memorandum. 29.10.-17.12.1993 anlässlich des 30. Todestages John F. Kennedys. Signiert.
I am You. Kunstenaars tegen Geweld. Goethe Institut Brüssel. 13.10.-12.1993.
I am You. Künstler gegen Gewalt. Goethe Institut München, 1995.
De Beuys a Trockel. Dessins contemporains du Kunstmuseum de Bale. 10 juillet - 30 septembre 1996. Centre Georges Pompidou.
Pathologiae: sechs Frauen - ein Zufall - sei donne per caso. Museion, Museum für Moderne Kunst, Bozen. 1999.
Geschichten des Augenblicks / Moments in Time. Lenbachhaus München 1999.
Kunst als Kommentar. Aus den achtziger Jahren in Deutschland. Herold - Kippenberger - Oehlen - Polke - Trockel. Neues Museum 
Nürnberg 2006.
Dabei weiterhin 12 Einladungskarten 1986 - 1995.

 195 Tuttle, Richard - Mei-Mei Berssenbrugge: Sphericity. Mei-Mei Berssenbrugge - 
Poems. Richard Tuttle - Drawings. First printing. [Berkeley, CA]. Kelsey St. Press. 1993. 21 x 23 cm. 42 (2) S., 
2 Blatt. OKarton. Umschlag minimal lichtrandig, gutes bis sehr gutes Exemplar. 1.450,–
Nummer 12 / 50 handschriftlich nummerierten Exemplaren der Vorzugsausgabe mit einem eingebundenen Aquarell von Richard 
Tuttle, vom Autor und Künstler handschriftlich auf der Arbeit signiert und nummeriert. Enthält 5 Poems und 7 wiedergegebene 
Zeichnungen sowie eine Originalzeichnung, die durch den jeweiligen Farbauftrag bei allen Ausgaben individuell ist. So äußerst 
selten.

 196 Tuttle, Richard: List of Drawing Material of Richard Tuttle & Appen-
dices. Publishers / Herausgeber Gianfranco & Annemarie Verna, Robert Krauthammer, Alfred Gutzwiller, 
Richard Tuttle. 1. Auflage / First printing. Zürich. Buchhandlung Robert Krauthammer. 1979. 28 x 22 cm. 361 S. 
Handgebundener Ziegenledereinband nach einem Entwurf von Richard Tuttle in OPapp-Schuber. Kleine Radierspur 
auf Innendeckel, sonst tadellos frisches Exemplar. 2.850,–
Nummer 29 / 35 (gesamt 50 der Luxusausgabe; von 950 nummerierten Exemplaren der Gesamtauflage), im Kollophon hand-
schriftlich nummeriert. Die Luxusausgabe ist in einen von Richard Tuttle gestalteten, in sieben verschieden farbige Teile unterteilten 
Ledereinband von Hand gebunden. Texte in Deutsch und Englisch. Durchgehend mit 290 ganzseitigen Wiedergaben von Zeich-
nungen Tuttles, von 1968 bis 1976 entstanden, versehen. In dieser Variante (15 der 50 Exemplare sind unverkäufliche Künstle-
rexemplare) äußerst selten.
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 197 Tuttle, Richard: Two Books 1969. 1. Auflage / First printing. Köln. New York. Galerie 
Rudolf Zwirner / Betty Parsons Gallery. 1969. 31 x 25 cm. [60 S.]; [20 Blatt]; 1 Blatt Kollophon. Karton und 
Pappband, mit schwarzem Filz bezogen, in OPapp-Schuber. Schuber minimal berieben, sonst tadellos frisches 
Exemplar. 2.500,–
Nummer 107 / 150 handschriftlich nummerierten und auf einem lose einliegenden Kollophonblatt signierten Exemplaren. Der 
erste, broschierte Band gibt abstrahierte geometrische Strukturen durch eine sich jeweils verändernde Form von Darstellung 
wieder: 10 Blatt mit Ausstanzungen, 10 Blatt mit linearen, offenen Formen sowie 10 Blatt mit einer sich verändernden schwarzen, 
geschlossenen Form. Der gebundene Band enthält 10 schwarze Kartons mit weißen linearen Strukturen in Siebdruck.

 198 Twombly, Cy - Octavio Paz: Octavio Paz - Eight Poems / Cy 
Twombly - Ten Drawings. This Edition consists of one thousand numbered copies. Köln. Udo and 
Anette Brandhorst. 1993. 30 x 24 cm. 16 unpaginierte Doppelbögen, 24 unpaginierte S. OEnglisch-Broschur 
mit Elephantenhautumschlag in OPapp-Schuber. Tadelloses Exemplar. 350,–
Nummer 411 / 1000 nummerierten Exemplaren. Die Gedichte von Paz sind im Text im Spanischen, in einem beiliegenden Textheft 
zusätzlich in Englisch und Deutsch wiedergegeben. Mit 10 wiedergegebenen Arbeiten (Gaeta Set) Twomblys.

 199 Twombly, Cy: Gaeta Sets. The drawings reproduced in this book have been exhibited at 
the Karsten Greve Galerie in Koln, at Galerie Yvon Lampert in Paris, and at the Stadt Museum, Bonn, curated by 
Katerina Schmidt. First Printing limited to 1500 copies. Ohne Ort. Hine Editions. 1987. 29 x 24 cm. 44 unpagi-
nierte Blatt. OKarton mit OUmschlag in typographisch gestaltetem OPapp-Schuber. Umschlag zum Rücken hin 
etwas stockig, sonst sehr gutes Exemplar. 300,–
Nummer 388 von 1500 nummerierten Exemplaren. Enthält die ganzseitigen Wiedergaben der 4 Sets in 34 Bildern.

 200 Twombly, Cy: Lepanto. A Painting in twelve parts. XLIX Biernnale di Venezia. First Printing. 
New York. Gagosian Gallery. 2001. 41 x 31 cm. 65 S., 1 Blatt. OLeinen mit montiertem Büttentitelschild. Sehr 
gutes Exemplar. 220,–
Mit einem Text „On Lepanto“ von Richard Howard und ganzseitigen Farbwiedergaben des Lepanto-Zyklus. Erschienen anlässlich 
der Präsentation auf der Biennale Venedig vom 10 Juni bis 11. November 2001. 2002 erschienen eine etwas kleinere Ausgabe.

 201 Twombly, Cy: Souvenirs d‘Arros and Gaeta. Drawings by Cy Twombly. Auflage: 
1000 nummerierte Exemplare. Zürich. Thomas Ammann Fine Art. 1992. 36 x 27 cm. 74 unpaginierte S., 1 Blatt. 
OPappband mit OUmschlag. Tadelloses Exemplar. 380,–
Nummer 177 / 1000 in der Maschine nummerierten Exemplaren. Das außergewöhnlich schön gestaltete Buch zeigt Zeichnungen - 
Acryl, Kreide und Stift auf Papier - Twomblys, die 1990 auf der Insel D`Arros (Seychellen) entstanden. Durchgehend mit ganzsei-
tigen Farblithographien versehen, gedruckt auf 240 Gramm Rivaldi von Lichtdruck AG, Dielsdorf, Schweiz.

 202 Twombly, Cy: The Rose. February 12 - May 9, 2009, Gagosian Gallery. First printing. London. 
Gagosian Gallery. 2009. 35 x 25 cm. 14 unpaginierte S. inklusive Innendeckel; 5 Falttafeln. OPapp-Chemise. 
Chemise an der unteren Stoßkante minimal bestoßen, sonst sehr gutes, frisches Exemplar. 300,–
Gegenstand der Ausstellung waren die fünf 252 x 740 cm großen vierteiligen Bilder auf Holzpanelen, The Rose I - V von 2008, 
die hier als aufwändige Leporellotafeln wiedergegeben sind. Mit einem Begleittext von Jonathan Jones und Auszügen aus Rilkes 

„Les Roses“ in Französisch und Englisch. Einer der bestechend schönsten Kataloge der Gagosian Gallery.

 203 Tyson, Ian: The Instructions for Solo Voice and Percussion. London. Tetrad 
Press. 1972. 7,5 x 7,5 cm. 30 Karten. OPapier-Banderole. Banderole etwas angestaubt und nachgedunkelt, sonst 
tadelloses Exemplar. 220,–
Set, bestehend aus 30 Siebdruckkarten mit notenähnlichen „Instruktionen“, Weiß-Scharz auf schwarzem Grund. Neben einer 
Vorzugsausgabe in 80 nummerierten und signierten Exemplaren ebenfalls in kleiner Auflage erschienen. [Es gibt nur drei Stand-
ortnachweise weltweit, darunter die Tate-Bibliothek].
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 204 Ulrichs, Timm: Selbstausstellungen. 2 Briefe und zahlreiche Beilagen. DIN A4. 3 Blatt, 
36 Blatt, 2 Plakate. Gutes bis sehr gutes Exemplar. 300,–
2 eng maschinenschriftlich verfasste Briefe Timm Ulrichs an den Kritiker Claus Borgeest [Kunstrummel: Wer bestimmt, was Kunst 
ist, woran erkennt man Kunst, oder gibt es gar keine Kunst?, 1972, Econ Verlag]: 1: Datiert 25. 1. 1982, 2 Seiten DIN A4 eng 
beschrieben mit handschriftlichen Einfügungen und Markierungen, 112 Zeilen, signiert. 2: 13.2.1982, 2 Blatt DIN A4, montiert 
auf Karton, 81 Zeilen, maschinenschriftlich mit Korrekturen und umfangreicheren handschriftlichen Ergänzungen, signiert.
In beiden Schreiben bezieht sich Ulrichs auf seine „Selbstausstellungen“, sich als „Totalkünstler“ und „lebendes Kunstwerk“ und 
kritisiert - dem Kritiker gegenüber - die mangelnde Kenntnisnahme auf dem internationalen Kunstmarkt. Dies schildert er sehr 
materialreich und detailliert in Bezug auf Kuratoren und Künstlerkollegen. Im wesentlich konzentrieren sich die Anmerkungen auf 
die Ablehnung seitens der Ausstellungsmacher gegen sein Projekt „Ich als Kunstfigur“ etc. und die teils absurde Argumentations-
kette, warum dies keine Kunst sei bis hin zur Zollfrage. Beiden Briefen liegt eine Fülle an dokumentativem, teils frühem Material 
bei: Timm Ulrichs, das erste lebende Gesamtkunstwerk. Galerie Patio, 1.-5. Juni 1966, 3 Blatt; Olympische Marathontretmühle, 
1972, 2 Blatt; „wie ich berühmt wurde“, 1971, 3 Blatt; Was ist Kunst, 1 Blatt, 1961; Timm Ulrichs - Totalkünstler (zur Juryfreien 
Kunstausstellung Berlin 1965), 16 Blatt; Timm Ulrichs Musterregistereintrag Amtsgericht Hannover 1968, 3 Blatt; Wollt Ihr die 
Totale Kunst? GAG Festival 1964, 4 Blatt; Zimmergalerie Timm Ulrichs, Mai 1961, 3 Blatt; Ich als Kunstfigur (Faltplakat); Der 
Findling (Faltplakat). Beiliegend ein weiterer Brief vom 2.3.1982 an den Herausgeber eines deutschen Kunstmagazins mit Bezug 
auf „Der Findling“, 1 Seite DIN A4, maschinenschriftlich, signiert. Bei den beigegebenen Materialien handelt es sich um Verviel-
fälltigungen der Zeit in Kopien, Xerografien oder Maztrizzendrucke, wie sie für die Arbeitsweise Ulrichs typisch waren. Zusammen 
in Papp-Kassette.

 205 Vautier, Ben [Herausgeber]: A P árt. Premiere edition. Nice. Garage 103 [Ben Vautier]. 
1977. 29,7 x 21,2 cm. 20 unpaginierte S., inklusive Innendeckel 22 S. OBroschur. Umschlag am oberen Rand 
auf 5 cm Breite gebräunt und etwas fleckig, sonst gutes Exemplar. 220,–
Erste Nummer des von Ben Vautier editierten Magazins, entstanden in Kooperation von Vicky Remy, Bernard Ceysson, Annie 
Vautier, Le Garage 103 und Ben Vautier. Enthält Beiträge unter anderem von und über Marcel Duchamp, Sempre, Alain Roussel, 
Joseph Kosuth, John Lathan, Peter Hutchinson, Bernard Venet, Tania Mouraud, Ben Vautier, Christian Boltanski, Oliver Mosset, 
Henry Flint und anderen. Auf der ersten Seite eine halbseitige Zeichnung von Ben, Selbstporträt mit Sprechblase, „no more art - is 
impossible“, signiert Ben.
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 206 Vautier, Ben: Ecrit pour la gloire a force de tourner en rond et d‘etre 
jaloux. (Entre 1960 et 1970) Ben. Auflage 751 Exemplare. Paris. (Ben Fluxus). (1970). 23 x 20 cm.  
13; 107 unpaginierte Blatt. OPlastik-Ringbuchordner. Sehr gutes Exemplar. 700,–
Nummer 172 von 751 Exemplaren, hier in der vollständigen Variante der eigentlich 20 Exemplare umfassenden Form mit 3 beigegeben 
Postern in einer transparenten Plastiktasche sowie der Beilage „La Gallerie de la Salle presente quelques idees et gestes de Ben du 31 
juillet 1970 a 18 heures au 15 aout 1970“, ebenfalls in einer transparenten Plastiktasche vorgeheftet, am oberen Rand gelocht und mit 
einem Schlüsselanhänger „verschlossen“. Im Impressum handschriftlich nummeriert und signiert Ben, auf einem vorgeheften Blatt mit 
einer netten handschriftlichen Widmung Vautiers an den damaligen Direktor des Hamburger Kunstvereins, Uwe M. Schneede versehen: 

„signed for Schneede but not from Ben - Müller 71“. Mit allen montierten Kuverts und den Einlagekärtchen. Trotz der späten Nummerierung 
durch den Künstler aufgewertetes Exemplar mit entsprechender Provenienz. [Vgl. Maffei / Vettese. Libri d ártista, S. 110, mit Abbildungen; 
Anne Moeglin-Delcroix: Esthetique du Livre d`Artiste 1960/1980, S. 127 mit Abbildung]. Selten.

 207 Vautier, Ben: Moi, Ben je signe. Reedition, 385 exemplaires. Bruxelles. Hamburg. Lebeer 
Hossmann Editeurs. 1975. 31 x 21 cm. 18 S., 4 unpaginierte Tafeln. OKarton mit OUmschlag. Sehr gutes,  
frisches Exemplar. 500,–
Neuausgabe des 1962-63 erstmals in 100 unsignierten und nicht nummerierten Exemplaren in Nizza herausgegebenen Künstler-
buches. Eines der 300 Exemplare der Normalausgabe - eine Vorzugsausgabe in 75 Exemplaren ist signiert und enthält jeweils 
einen unterschiedlichen Autographen Bens. Enthalten sind auf losen Seiten und Kartontafeln montiert unterschiedliche Dinge wie 
eine Lexikonseite, eine Rasierklinge, ein nach Innen verschlossener Briefumschlag „Mystere N° 17“, eine Postkarte, ein Weine-
tikett, eine gefaltete Papiertüte, eine 45er Single (Vitin Aviles. Y su Orquesta), mehrere Coupons etc. Schönes, vollständiges 
Exemplar. Recht selten. [Vgl. The Museum of Modern Art, New York. The Joanne M. Stern Fund, 1975; erye on europe. prints, 
books, multiples 1960 to now. S. 124 mit Abbildungen].

 208 Vautier, Ben: tout Ben. Premiere edition. Paris. Chene. 1974 / 1975. 24 x 24 cm. 215 S. 
Schwarzes OLeinen mit weißer Titelprägung. Sehr gutes Exemplar. 400,–
Tout Ben ist für die Zeit von 1957 bis 1974 ein Werkverzeichnis der bis dahin geschaffenen Arbeiten in Malerei, Text, Aktion etc. 
Durchgehend mit Abbildungen versehen. Auf dem Innendeckel und dem Vorsatz eine übergehende Zeichnung in Filzstift (Figur 
mit Sprechblase „Fluxus is not joy but a pain in „arts“ ass“). Handschriftlich signiert Ben. Beiliegend eine gestempelte Postkarte 

„Ben original stamped“ der Edition Guy Schraenen, „EXEMPLAIRE UNIQUE, BEN 68“.

 209 (Vostel, Wolff): bloomsday 64. Actions - Agit Pop - De-Coll/age - Happening - Texte - 
Ausstellung von Stanley Brouwn, Bazon Brock, Franz Mon, Tomas Schmit, Wolf Vostell in der Galerie Loehr, 
Frankfurt, am 26. Juni [1964]. 1. Auflage. Frankfurt. Galerie Loehr. [1964]. 29 x 24 cm. 16 unpaginierte, 
geklammerte Blatt. Sehr gutes Exemplar. 380,–
Extrem seltene Publikation zu dem am 26. Juni 1964 in der Galerie Loehr stattfindenden Happening und Aktionstag. Enthält 
unter anderem von Stanley Brouwn „a short manifest brouwn“, Franz Mon „Bildzeitung“ (Collage), Bazon Brock „Konferenz über 
die Tätowierung am Oberkörper des itzigen Königs von Dänemark“, Nam June Paik „Ich bin der Meinung, dass Wenn dritte WAR 
komes, es wird wegen Bild zeitung sein“, Schreibmaschinengedicht von Tomas Schmit, Nam June Paik „Ausschnitt aus der 
Symphonie N° 5/1963“ und Decollagen von Wolf Vostell. Der in Klammerheftung hergestellte Katalog ist eine zerschnittene 
Variante des auch beidseitig bedruckt erschienenen Plakates. Während des auf dem Hof der Galerie stattfindenden Happenings - 
die Galerie befand sich auf einem ehemaligen Bauernhof - hatten Vostell und Bayrle das Pflaster mit Bild-Zeitungen bedeckt und 
robbten, Schwarz-Rot-Goldene Farben darauf verstreichend, durch die Zeitungen. Vostell zerkleinerte anschließend die Reste der 
Bild-Zeitungen mit einem Mixer zu Brei. [Vgl. Getty Research Institute / GRI Library Catalog; Sediment Heft 14, S. 21ff].

 210 [Vostell, Wolf]: decollage No. 1. Bulletin aktueller Ideen No 1/1962. Arthur Köpcke - 
George Maciunas - Benjamin Patterson - Braun - Nam [hier Name] June Paik - Pera - Wolf Vostell - La Monte 
Young. 1. Auflage. Köln. decollage (Selbstverlag). 1962. 26 x 22 cm. 7 doppelseitige Falttafeln. OKarton, 
klammergeheftet, mit [aufgebrochener] Bauchbinde. Umschlag etwas angestaubt, Bauchbinde geöffnet.  
Gutes Exemplar. 350,–
Erste Nummer des legendären Fluxus-Periodikums mit der meist fehlenden, hier seitlich geöffneten Bauchbinde. Enthält Wieder-
gaben von Werken, Fotos, Aktionen etc. Vostell reklamierte für sich, den Begriff der „decollage“ erstmals 1954 in Paris gehört 
zu haben und daraufhin einen Langenscheidt Deutsch-Französisch gekauft zu haben. Den vergrößerten Abdruck der Definition, 
weiß auf schwarz gedruckt, nutzt er dann 1962 als Klebebinde für das erste von ihm herausgegeben Bulletin. Es kam zu einem 
Eklat mit Maciunas, der den Begriff für sich in Anspruch nahm und schon zuvor plante, eine Zeitschrîft zu gründen, die er FLUXUS 
nennen wollte. Es fehlt hier offenbar der Beitrag von „Pera“, wenn auch die Zählung der eingehefteten Blätter bibliographisch 
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zwischen 6 und 8 schwankt (hier 7). Selten. [Vgl. Sammlung Andersch, S. 158; Die Lesbarkeit der Kunst, Nr. 78, S. 186; Archiv 
Sohm, S. 111ff; in numbers: Serial Publications by Artists Since 1955, S. 145 - dort sind 8 Doppelblatt verzeichnet; Sediment 
Heft 14, S. 44-45 mit Abbildungen].

 211 Vostell, Wolf: Television Decollage & Morning Glory. TV-De-collage by Volf 
Vostell NYC 63. Performed at the YAM Festival (Happenings) organized by the Smolin Gallery in New York N. J. 
19 May 63. 1. Auflage. New York. 3rd Rail Gallery. 1963. 15 x 11 cm. 20 unpaginierte Blatt. OKarton. Umschlag 
marginal nachgedunkelt. Sehr gutes Exemplar. 350,–
Im Juni 1963 gedrucktes Künstlerbuch mit Textcollagen von Wolf Vostell. Eine der frühesten Publikationen nach „Phasen“ (1960). 
Auf Umschlag und Titel ist der Vorname mit „Volf“ angegeben. Sehr selten.

 212 Warhol, Andy - Nat Finkelstein: a catalogue as multiple. Andy Warhol 1992. 
Auflage 200 Exemplare. Amsterdam. Antiquariaat Parade. 1992. 31,5 x 32,5 x 7,5 cm. 119 einseitig bedruckte 
Blatt. OHolz-Box mit Siebdruck-Deckel und Boden, zugenagelt. Unten links am Deckel kleine Holzabsplitterung, 
sonst sehr gutes, frisches Exemplar. 550,–
Verkaufskatalog als Multiplebox, enthält einen Spiegel mit Siebdruckporträt von Nico, eine Schaumstoffabdeckmatte mit Siebdruckauf-
schrift „About Andy“, 1 Likör - Flasche mit Siebdruckporträt Andy Warhols, einen Gummiball sowie 119 kopierte Seiten. Der zugenagelte 
Deckel sowie der äußere Boden enthalten ebenfalls Siebdruckporträts Warhols in Silber und Rot. Alle Siebdrucke von Nat Finkelstein. Auf 
dem Boxenrand mit Silberstift nummeriert 147 / 200, auf dem Boden handschriftlich von Nat Finkelstein signiert und datiert 1992.

 213 Warhol, Andy: Andy Warhol ś Index (Book). With assistent of Stephen Shore, 
Paul Morrissey, Onidne, Nico, Christopher Cerf, Alan Rinzler, Gerald Harrison, Akihito Shirakawa and particulary 
David Paul. Several photographs by Nat Finkelstein. First edition. New York. Random House. 1967. 28 x 22 cm. 
70 unpaginierte S. Schwarz und Silber illustrierter OKarton. Umschlag minimal berieben. Die Verklebung der 
Doppelseite mit dem Würfel einseitig geöffnet und etwas eingerissen. Der Luftballon wie fast immer verklebt. 
Insgesamt sehr gutes Exemplar. 550,–
Das berühmte Pop-Art Buch Warhol ś mit allen 10 Beilagen: Pop-Up-Ritterburg, rote Ziehharmonika (funktionsfähig mit Ton), 
Pop-Up-Doppeldecker, Chelsea Girls Scheibe (ohne Sprungfeder), mehrkantiger Fotowürfel an montiertem Faden (funktionsfähig) 
in zur Tüte verbundenen 2 Seiten eingelegt (eine Seite geöffnet und eingerissen), Single von Lou Reed (lose), Pop-Up-Regenbogen 
(Double image rainbow nose), Dose Hunt ś Tomato Paste als Pop-Up, Abrissscheine mit Andy Warhol Schriftzug (lose montiert, 
alle 8 Abschnitte vorhanden) sowie der Luftballon, der allerdings die beiden vorletzten Seiten wie meist verklebt hat. Gutes, 
vollständiges Exemplar der broschierten Ausgabe. [Vgl. Andy Warhol. Record Covers 1949 - 1987, Nr. 30 mit Abbildung; Hans 
Dickel. Künstlerbücher mit Photographie seit 1960, S. 69ff].

 214 Warhol, Andy: Andy Warhol ś Index (Book). With assistent of Stephen Shore, 
Paul Morrissey, Onidne, Nico, Christopher Cerf, Alan Rinzler, Gerald Harrison, Akihito Shirakawa and parti-
culary David Paul. Several photographs by Nat Finkelstein. First printing. New York. Random House. 1967. 
28 x 22 cm. 70 unpaginierte S. OHalbleinen mit einer Holografie in Siebdruck sowie transparentem Original-
kunststoffumschlag. Kleiner, unauffälliger Stempel „H“ auf Vorsatz. Die verschlossene Doppelseite mit dem 
eingeschlossenen Würfel hier geöffnet, dadurch an einer Seite am oberen und Seitenrand 2 kleine Fehlstellen.  
Sonst sehr gutes Exemplar. 850,–
Das berühmte Pop-Art Buch Warhol ś in der gebundenen Variante mit allen 10 Beilagen: Pop-Up-Ritterburg, rote Ziehharmonika 
(funktionsfähig mit Ton), Pop-Up-Doppeldecker, Chelsea Girls Scheibe auf Sprungfeder, funktionsfähig, mehrkantiger Fotowürfel 
an montiertem Faden [funktionsfähig, der Würfel eingelegt in eine Doppelseite, die an vier Stellen mit Papierkreisen zusammen-
geklebt ist - diese hier geöffnet und mit 2 kleinen Fehlstellen am Seitenrand], Single von Lou Reed (noch in der Befestigung 
verankert), Pop-Up-Regenbogen (Double image rainbow nose), Dose Hunt ś Tomato Paste als Pop-Up, Abrissscheine mit Andy 
Warhol Schriftzug (lose montiert, alle 8 Abschnitte vorhanden) sowie der Luftballon, der allerdings die beiden vorletzten Seiten 
wie meist verklebt hat. Schönes, wohlerhaltenes vollständiges Exemplar. [Vgl. Andy Warhol. Record Covers 1949 - 1987, Nr. 30 
mit Abbildung; Hans Dickel. Künstlerbücher mit Photographie seit 1960, S. 69ff].
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 215 Warhol, Andy: Moderna Museet, Stockholm. February-March 1968. 1. Auflage / 
First edition. Stockholm. Moderna Museet. 1968. 27 x 21 cm. 654 unpaginierte S. OKarton. Geringe Stauchspur 
am unteren Kapital auf den Block, untere hintere Stoßkante über einige Seiten etwas gestaucht. Insgesamt aber 
dennoch sehr gutes und auch frisches Exemplar. 270,–
Warhols erste Einzelausstellung in einem Museum. Mit einem kurzen Textbeitrag in Form von Statements Warhols sowie Werk-
wiedergaben und Fotos der Factory von Billy Name und Stephen Eric Shore. Um der Idee Warhols zu entsprechen ist der Katalog 
auf Makulaturpapier gedruckt. Vorderer und hinterer Umschlag sind mit den „Flowers“ Warhols versehen. (Vgl. Das gedruckte 
Museum von Pontus Hulten 21; Parr / Badger: The Photobook II. S. 144].

 216 Weiner, Lawrence: 8 Arbeiten. Städtisches Museum Mönchengladbach, 4. Oktober bis 
4. November 1973. Mönchengladbach. Städtisches Museum Mönchengladbach. 1973. 21 x 17 cm. 84 unpagi-
nierte S., 1 Doppelblatt, 1 Faltplakat. OPapp-Kassette. Sehr gutes Exemplar. 280,–
Nummer 105 von 330 nummerierten Exemplaren. Enthält einen Einführungstext von Johannes Cladders, das Künstlerbuch „A 
Primer“ und ein Faltplakat zur Ausstellung als Arbeit von Weiner. Der vordere Deckel der Schachtel ist ebenfalls mit Texten von 
Weiner versehen. Das inliegende Künstlerbuch erschien in 2000 Exemplaren bei documenta GmbH, Kassel 1972. [Vgl. Michael 
Glasmeier; Die Bücher der Künstler, 449, S. 182-184 mit Abbildung].

 217 Weiner, Lawrence: Books 1968 - 1989. Catalogue Raisonné. [Von] Dieter Schwarz. 
1. Auflage. Köln. Verlag der Buchhandlung Walther König / Le Nouveau Musee. 1989. 29 x 22 cm. 205 S., 
2 Blatt. OHalbleinen mit OUmschlag. Winziger Einriss am Umschlag. Sehr gutes Exemplar. 900,–
Das Werkverzeichnis notiert alle Künstler - und Katalogbücher Weiners bis 1988, jeweils abgebildet. Mit einem Essay in Deutsch, 
Englisch und Französisch. Vorzugsausgabe in nur 25 nummerierten Exemplaren hier Nummer 21, mit einer nach dem Titel einge-
bundenen Zeichnung (28 x 21 cm) von Lawrence Weiner, signiert und datiert 89.

 218 Weiner, Lawrence: Middle of the Road / Right of Center / Left of 
Center / As if it were. Under Responsibility and Collection of H. & N. Dalec. [Köln]. [Kölnischer 
Kunstverein / Lawrence Weiner]. (1970/1971 - 1974). 17,0 x 10,5 cm. 4 Abreißblöcke. Abrisskanten etwas 
angestaubt und minimal fleckig, sonst sehr gutes Exemplar. 750,–
Vier Blöcke mit Textarbeiten von Lawrence Weiner. Die einzelnen Blätter der ursprünglich mit 50 Blatt produzierten Blöcke wurden 
1974 während der Ausstellung „Kunst / Über Kunst“ des Kölnischen Kunstverein eingesetzt. Weiner wollte die Blätter während 
der Ausstellung abgerissen und einzeln verteilt wissen. Auf Grund dieses Konzepts sind nur wenige vollständig erhaltenen Blöcke 
existent, vereinzelt finden sich Sets von 4 Abrissblättern oder einzelne Seiten. Vorliegendes Set aller vier Blöcke ist ebenfalls nicht 
vollständig erhalten, es sind unterschiedlich viele Blätter abgerissen. Vorhanden sind neben allen Deckblättern von Middle of the 
Road 42 Blatt, Right of Center 43 Blatt, Left of Center 43 Blatt und As if it were 35 Blatt. Dennoch so extrem selten.
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 219 (Wilcock, John): Other Scenes / John Wilcock ś Other Scenes. The 
International Newspaper. Other Scenes is a newspaper of art and revolution published each month in New 
York and distributed throughout the world. 30 Hefte. New York. Other Scenes / Underground Press Syndi-
cate. 1968 - 1969. 43,5 x 29,5 / 27,5 x 21 / 23,3 x 16,3 cm. Zeitungsformat / OBroschur. Abgesehen 
von Randläsuren, leichten Papierbräunungen und kleineren Gebrauchspuren gutes bis sehr gutes Exemplar.  
2 Hefte und 1 Bogen stärker beschädigt. 3.000,–
Umfangreiche Sammlung von 30 Ausgaben der New Yorker Underground-Zeitung. Vorhanden sind, in verschiedenen Formaten, 
die folgenden Hefte [Nummerierung nicht immer ganz schlüssig]:
October - December 1968 Special Digest Issue (Titelfoto Shunk-Kender) Heft auf 15 x 21 cm gefalzt)
October - December 1968 Special Digest Issue (Titelfoto Shunk-Kender) (ungefalzt)
Volume 1, Number 6, September 1968
Volume 1, Number 7, October 1968 (Enthält einen Beitrag von Claes Oldenburg)
Volume 1, Number 8, November 1968 (Enthält eine Collage von Claes Oldenburg)
Volume 1, Number 9, December 1968 (The Young Dylan - Unpublished Interviews 196-62)
Volume 1, Number 10, January 1969
Volume 2, Number 4, Juliy 1968, Titelfoto Shunk-Kender
Volume 3, Number 2, February 1969 (Doppelseitige Nummer, ein Titelblatt „Wanted by the FBI - Leroy Eldridge Cleaver“)
Volume 3, Number 3, March 1969 Titelstory Christo) [stärker randläsiert mit Fehlstellen]
Volume 3, Number 5, May 1969, Titelfoto Shunk-Kender (Beiträge über Underground Cinema, Andy Warhol, Visual Poetry)
May 1969 Special Digest Issue
Volume 3, Number 6, June, 1969, Titelfoto Shunk-Kender
Volume 3, Number 8, July 1, 1969 (Umschlag, ein Beitrag und ein Interview von Les Levine)
Volume 3, Number 9, July 15, 1969 (Enthält einen Beitrag von Wolf Vostell)
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Volume 3, Number 10, August 1, 1969 (Titel John Wilcock)
Volume 3, Number 11, August 15, 1969
Volume 3, Number 12, September 1, 1969,
Volume 3, Number 13, September 15, 1969, Titelfoto Luis Dairla (enthält Beiträge über Arakawa und Velvet Underground)
Volume 3, Number 14, September 30, 1969, Titelfoto Luis Dairla (enthält eine Collage von Claes Oldenburg)
Volume 3, Number 15, October 15, 1969 Titelfoto Kusama Happening at MoMa (mit einem Beitrag von Andy Warhol)
Volume 3, Number 16, November 1, 1969
Volume 3, Number 16, December 1969 [falsch nummeriert, meint Nummer 17]
Special Issue, June 22-30 (NOTICE - This special issue costs 25 cents. Most of it consists of blank pages …
(Do it Yourself Paper Contest“) Nur ein Doppelbogen bedruckt, der Rest blanko.
Other Scenes The International Magazine, November 1970 (Beitrag The Andy Warhol Generation)
Other Scenes The International Magazine, December 1970
Other Scenes The International Magazine, Spring 1971
Other Scenes The International Magazine, Summer 1971
Other Scenes. Index to all the Facts. Faltbogen / Plakat [starke Läsuren und Fehlstellen]
Dabei: Other Scenes Fragebogen „What do you like most about Other Scenes?“
In diesem Umfang und überwiegend guter Erhaltung sehr selten. Zusammen in Papp-Box.

 220 Winkler, Ralf [das ist A. R. Penck] und Georg Baselitz: [ Herausgeber]: Krater 
und Wolke. Herausgeber: Ralf Winkler (Band 1-6) und Georg Baselitz (Band 7). 7 Bände [alles Erschienene]. 
Köln. [Galerie] Michael Werner. 1982-1990. Jeweils 36,5 x 23,5 cm. OKarton in OKarton-Schubern. Band 7 ohne 
Schuber. Rücken der Pergaminumschläge und der Schuber teils gering nachgedunkelt, wenige kleine Einrisse an 
den Rändern der Zusatzumschläge. Sehr gutes Exemplar. 3.200,–
Sicherlich das ambitonierteste Projekt einer Künstlerzeitschrift (eigentlich eher Künstlerbücher) der 80er Jahre. Herausgegeben 
von A. R. Penck (außer der Penck gewidmete 7. Band, den Georg Baselitz herausgab) ist jeder Band einem Künstlerkollegen 
gewidmet (Georg Baselitz, Jörg Immendorff, Markus Lüpertz, Per Kirkeby, James Lee Byars) und mit aufwändigen Fotodokumen-
tationen, Wiedergaben von Arbeiten in Reproduktionen sowie zahlreichen originalgrafischen Arbeiten versehen. An Originalgrafiken 
sind enthalten:
(Band 1 / 1982) Baselitz. Flasche 1980. Holzschnitt / Immendorff. Unser Weg ist richtig. Holzschnitt / Kirkeby. Ohne Titel. 
Radierung / Lüpertz. Selbstporträt. Radierung über Linolschnitt / Penck. Ohne Titel. Holzschnitt. Mit einer Schallplatte (45) 
eines Kontrabass-Solos von Peter Kowald in Einstecktasche.
(Band 2 / 1982) Baselitz. Ohne Titel. Linolschnitt / Immendorff. FF bringt ś. Linolschnitt / Kirkeby. Ohne Titel. Linolschnitt, 
beidseitig / Lüpertz. Ohne Titel. Linolschnitt über Siebdruck / Penck. Ohne Titel. Holzschnitt. Mit einer Schallplatte (45) von 
Jörg Immendorff - Die Vielleichtors - in Einstecktasche.
(Band 3 / 1983) Baselitz. Ohne Titel. Linolschnitt / Lüpertz. Ohne Titel. Sieb- und Prägedruck / (nicht eruierbar) Ohne Titel. 
Linolschnitt / Immendorff. Ohne Titel. Siebdruck. Mit einer Schallplatte (45) des Springerkonzerts 1983 mit Penck am Schlag-
zeug und Lüpertz singend und klavierspielend in Einstecktasche.
(Band 4 / 1984) Als Künstlerbuch herausgegeben mit Reproduktionen von Filzstift- respektive Kugelschreiberzeichnungen 
A.R.Pencks, Per Kirkeby gewidmet.
(Band 5 / 1985) James Lee Byars gewidmet (enthält keine Originalgrafischen Beiträge).
(Band 6 / 1990) Immendorff. Malerauto. Linolschnitt / [Penck]. Ohne Titel. Linolschnitt / (nicht eruierbar). Ohne Titel. 2 Linol-
schnitte / Kirkeby. Ohne Titel. Farbiger Linolschnitt, monogrammiert und datiert / [Immendorff]. Ohne Titel. Linolschnitt.
Band 7 / 1990) Penck. Ohne Titel. Linolschnitt / [Lüpertz]. Kopf. Farbiger Linolschnitt / Baselitz. Ohne Titel. Linolschnitt in 
Grün / Kirkeby. Ohne Titel. Linolschnitt, monogrammiert und datiert / Kirkeby. Ohne Titel. Radierung.
Die meisten Arbeiten lassen sich durch Werkverzeichnisse nachweisen, bei einigen Arbeiten bleibt die Autorenschaft unklar, alle 
sind jedoch aus dem Umfeld der an diesem Projekt beteiligten Künstler. Die Auflage der Edition war abhängig von den erzielten 
Subskribenten und dürfte im besten Falle 150 nicht überschritten haben.

 221 Young, LaMonte / Marian Zazeela: La Monte Young & Marian 
Zazeela / The Theatre Of Eternal Music. Dream House 78´17“. Edition x / Shandar – 
83.510. 33RPM. LP. 2 LP ś. München / Ohne Ort. Edition x / Shandar. 1969 / 1973. 31,5 x 31,5 cm. 
OKarton-Klappcover. Platten und Cover absolut mint. 500,–
Erste und zweite LP-Veröffentlichung von La Monte Young und Marian Zazeela. Die erste, 1969 erschienene Platte ist eine limi-
tierte Edition von 2800 Exemplaren, hier Nummer 2104. Beide Cover sind gestaltet von Marian Zazeela. Zusammen in dieser 
Erhalung selten. [Vgl. Broken Music, S. 258].

 222 Young, LaMonte: The Well-Tuned Piano. 81 x 25. 6:17:50 - 11:18:59 em NYC. 
Gramavision – 18-8701-2. 5 CD-Box. New York. Gramavision. 1987. 31,5 x 31,5 cm. OPapp-Box mit 5 CD ś in 
transparenten OKunststoff-Boxen; OKarton-Booklet. Sehr gutes Exemplar. 600,–
5 CD-Box mit Booklet. Enthält „The Well-Tuned Piano Part 1-5“, aufgenommen live beim letzten 6 Harrison Street Dream House 
concert of The Well Tuned Piano, New York City, Oktober 1981, durch die DIA Foundation präsentiert. Wurde gleichzeitig als LP- 
und Kassettenset veröffentlicht. Beiliegend eine Einladung des DAAD Berlin von 1992 zu „Dream House - Ruine der Künste“ sowie 
von gelbeMusik zu „Scorces and Drawings“. [Vgl. Broken Music, S. 258].
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